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Italija se izmiče 
NEGOTOVOST GLEDE KRFA. - NOV KRVAV INCIDENT V PATRA-

SU. — VELEPOSLANIŠKA NOTA GRČIJI . 

Ljubljana, 8. septembra. 
Nulla dies sine linea. Ni dneva, da 

bi se radikalski vladni režim no odli-
koval s kakim ukrepom, ki navdaja 
ljudstvo s strahom in skrbjo. 

Nečuvenim določbam nove službene 
prsgmatike za nekatere kategorije dr-
žavnih nameščencev, sledi vsak dan 
bolj vnebovpijoče »reduciranje« urad-
ništva. Najsposobnejši činovniki, ki bi 
lahko služili vsaki državi v ponos in 
zaslombo, se mečejo brezglavo in zlo-
liotno na cesto, da pridobi režim nji-
hova izpraznjena mesta za razne »sim-
patizerje* ali pa da se nad njimi ma-
ščuje. Odpuščajo se najboljši strokov-
njaki pri vojaštvu, Žandarmeriji, pri 
železnici, na cesto se postavljajo v ma-
sah uslužbenci pri upravnih oblastih. 
Brezsrčen je radikalski režim do skraj-
nosti. Nič se ne ozira niti na zvestobo 
in vrlino, niti na štovilo v službi pre-
bitih letih. Niti najmanjšega ozira ni-
ma niti na družino, niti na nepreskrb-
ljeno deco. Dobesedno uničiti ter po-
ljubiti hoče na stotine in če mu bo po-
volji tudi na tisoče rodbin. 

Zadnji teden se režim ni vrgel le kaj 
osebno na uradništvo oddelka za so-

cijalno politiko, kjer je 53 uslužbencev 
na proskribcijski listi za odpust, mar-
več se je lotil tudi same te soc!jalno 
Institucije, kjer gospodari kakor slon 
med porcelanom. Ukiniti hoče, ali vsaj 
rlo abnormitete restringirati skrb za in-
valide, skrb za deco brez očetov ter 
skrb za sirote, ki so v vojni izgubilo 
očeta in nimajo matere. Vse to. kar jo 
država po vojni, da zajezi boljševiško 
gibanje med delavstvom ter vsaj delo-
ma ugodi socijalnim in neobhodnim 
zahtevam modernega časa, uvedla, ho-
če radikalski režim uničiti preko noči. 
Deset in stotisoče ljudi jo vitalno pri-
zadetih po radikalski vladi, vsesplošno 
gorje in beda se začenja rapidno ve-
čati pri širokih vrstah naroda, mesto, 
rta bi se porajalo in utrdilo zadovolj-
stvo. ki edino lahko pomaga konsoli-
daciji države. 

V Času, ko radikalski režim tlači ter 
ttpropašča naž živelj, pa vidimo, kako 
na naši zemlji podpira Nemce, 1 urke 
ln Madžare ter jim na škodo naših iz-
vojevanih nacijonalnih dobrin dovo-
ljuje predpravice, o katerih mi Sloven-
ci pod avstrijskim habsburškim reži-
mom niti sanjati nismo smeli. Sloven-
ske in hrvatske šole se zatvarjajo, srb-
ske se ne ustanavljajo, češ, da ni de-
narja, Nemcem in Madžarom pa se i 
ministrskimi odloki in brez parlameu 
la ustanavljajo srednje in druge gola. 

Nesocijalen, krivičen in nepošten je 
režim, ki ga drži pokoncu radikalska 
vlada. Strahota in nesreča je ta režim 
za državo in za vse nieno prebival-
stvo. Škoda je le to, da zamenjujejo 
ljudje vlado z državo, režim z domo 
vino. V tej zmoti jih tira radikalija 
v obup nad državo. 

Glave pokoncu! Radikalska straho-
vlada je od danes do jutri. Država, je 
in mora biti večna. Radikalija ni Srb-
stvo, kakor ni klerikalizem Sloven-
stvo, ali radičevstvo Hrvatstvo. Ako 
smo se znali otresti avstrijskega rob-
5tva, bomo znali tudi v svobodni do-
movini iztrebiti radikalsko moro z na-
rodnega telesa. V vztrajnosti in ne-
umornem delu je spas za našo ljublje-
no Jugoslavijo, ki jo današnji režim 
lako nesrečno zadržuje v njenem 
zdravem razvoju. 

H a d i a r s k a i n M a l a 

a n t a n t a 

Pogajanja med češkimi In madžar-
skimi državniki v Ženevi. 

Ženeva, 8. septembra, s. Včeraj po-
poldne so pričela pogajanja med Madžar-
sko in Češkoslovaško, ki so se jih udele-
žili zunanji minister dr. Beneš ln šef po-
litičnega oddelka češkoslovaškega zuna-
njega urada, z madžarske strani pa mini-
strski predsednik grof Bethlen in zunanji 
minister Daruvary. Pogajanja so se tika-
la vseh vprašanj, ki vise med obema dr-
žavama. Izgleda, da bo po prvem sreča-
nju veri ih državnikov prišlo kmalu do 
pozltivr. uspehov ln da se bodo vsa ne-
sporazn enja, M so dosedaj obstojala 
med M arsko in Malo antanto, rešila. 

Pog: >ia se bodo prihodnje dni nada-
ljevala in se osredotočila posebno na fi-
nančni položaj v poštev prihajajočih dr-
žav. Najvažnejše vprašanje razgovorov 
bo tvorila udeležba Zveze narodov pri sa-
naciji financ. Madžarski krogi se nadeja-
lo da bo po rešitvi italijansko-grške za-
deve stopilo v ospredie ženevskih poga-
iani to vorašanle. 

Bim, 8. septembra, j. Do sedaj še ni 
znano, aH bo italijanska vlada sprejela 
kompromisni predlog veleposlaniške kon-
ference. Na vsak način hoče imeti Italija 
glavno besedo pri določitvi satislakcije. 
Tudi se noče zadovoljiti s sklepom velo-
poslaniške konference, da se umor pri 
Janjini »primerno* kaznuje, temveč za-
hteva smrtno obsodbo krivcev. Dalje na- j Britanijo in Italije bodo s potrebnimi po-
merava Kri in ostale otoke, ki jih jo za- i oblastili nadzorovali preiskovalno posto-

1.) Grška vlada bo diplomatičniin zastop-
nikom Francijo, Velike .Britanije in Ita-
lijo izrekla svoja opravičila. 2.) Grško 
brodovje bo v luki v Saleronu pozdravilo 
zavezniško ladje, ki bodo imele zastave 
na poldrog. 3.) Grčija se obveže takoj iz-
slediti krivce ter jih eksemplarično kaz-
novati. 4.) Zastopniki Francije, Velike 

sedla, zapustiti šelo tedaj, ko jej bodo za-
gotovljene garancijo za izplačilo dolgov. 
Italijani zahtevajo, da Grčija deponira kot 
garancijo 50 milijonov lir. Grška vlada je 
po dosedanjih poročilih pripravila 50 mi-
lijonov na dispozicijo Zveze narodov, če-
sar pa Italija ne akceptira. 

Rim, 8. septembra, 1. tGiomalo d' Ita-
lia* poroča s Krfa: Iz Patrasa je dospela 
vest, da so Grki pri protiitalijanskih de-
monstracijah zažgali poslopja italijanske-
ga konzulata. Med tamkajšnjo laško kolo-
nijo in Grki jo prišlo do krvavih bojev. 
Žrtve so na obeh straneh. Grška policija 
je zastraži'a laški del mesta. 

Pariz, 8. septembra, s. Nota veleposla-
niške konference Grški priznava visoko 
razviti pravni čut Grčije ter poudarja 
predvsem, da mora Grčija izvršiti vse 
satislakcije, ki jih smatra konlerenca za 
potrebne. Posebna preiskovalna komisija, 
sestavljena iz delegatov antante pod 
vodstvom japonskega oficirja, bo ugotovi-
la obseg grške krivde. 

Nota zalifeva sledečo satisfakcijo: 

panje, ki mora biti končano najkasneje 
do 27. t. m. ter predložili poročila s svo-
jimi zaključki poslaniški konferenci. 
5.) Albanija se je pozvala, naj olajša 
medzavezniško kontrolo. G.) Stalno med-
narodno sodišče bo določilo odškodnino. 
7.) Grčija se pozove, da takoj sporoči, da 
sprejme te pogoje. 

Italija je s svoje strani obljubila, da 
evakuira Kri po izvršitvi odločitve vele-
poslaniške konference. 

Praga, 8. septembra, Dopisniku ženev-
skih listov je izjavil grški zunanji mini-
ster Politis, da je Grčija pripravljena, 
podvreči so razsodbi Zveze narodov, da 
pa pod nobenim pogojem ne more dovo-
liti, da bi ji Italija diktirala pokoro. 

ITALIJANSKA PREISKAVA O UMORU 

Dunaj, 8. septembra, j. »Agenzia Šte-
fani« poroča iz Tirane: Marljive preiska-
ve za morilci v Janjini so dognale, da 
je bil umor političnega značaja in da iz-
virajo morilci iz panepirotsko organiza-
cije, ki jo podpirajo grški uradni krogi. 

Angleške lekcije Kalifi 
ANGLEŠKO ČASOPISJE OPOZARJA NA POOSTRITEV REŠKEGA 
SPORA. — UNIČUJOČA SODBA LLOYDA GEORGEA O MUSSOLI-

NI JU. 

R e k a 

Beograd, 8. septembra, pd. Pašič se 
tudi danos ni povrnil domov. Razširje-
ne so vesti, da so na potu iz Pariza 
ustavi v Ženevi, in da bo tam konferi-
ral s predsednikom švicarske republi-
ke. Včeraj jo Pašič v Parizu konferiral 
s poslanikoma Anglije in Italijo tor so 
ponovno s/stal s Poincarčjem. Danos 
dopoldne se jo vršila v ministrskem 
predsedništvu konferenca, na kateri jo 
dr. Rybar podal poročilo o pogajanjih 
z Italijo. Vest o posredovanju Polnca-
rčja med Jugoslavijo in Italijo se po-
trjuje. Naša vlada še ni oficijelno za 
htevala arbitraže. 

Rim, 8. septembra, pd. Odhodu po-
slanika Antonijoviča, ki jo včeraj po 
setil Mussolinija, v Ženevo, so pripisu-
je v italijanskih krogih velik pomen. 
Prevladuje prepričanje, da bo Jugo-
slavija odklonila razpravo o zadnjih 
italijanskih predlogih gledo Reke. 

Beograd, 8. septembra, d. Italijan 
ski poslanik Sumonte jo danes posetil 
zastopnika ministrskega predsednika 
Janko viča ter se informiral, kdaj pri 
do Pašič nazaj. Tudi angloški poslanik 
Young jo imel z ministrom Jankovi-
dem daljše razgovore. 

D e l n o u k i n l e n š e 

u s t a v e v N e m č i j i 

Pisemska cenzura ln hišne preiskave 
na Nemškem. 

Berlin, 8. septembra, z. Ponoči je Izšla 
nova devizna naredba vlade, ki v svrho 
izsleditve deviz in inozemskih plačilnih 
sredstev suspendira ustavne garancije gle 
de tajnosti pisem ln hišnega prava. Za 
one, ki se pregrešijo proti novi devizni 
naredbi, so vpeljane kazni do 10 let težke 
ječe. 

London, 8. septembra, r. Večina an-
gleškega časopisja odklanja sklepe odno-
sno komunike včerajšnje seje veleposla-
niške konfercnce. »Times« ugotavljajo, da 
se Zveza narodov nikakor ni odrekla svo-
ji pravici, da razpravlja ln reši grško-
Iaškl konflikt ter da sklepa o kršenju 
Zvezinega Statuta s strani Italije. 

«Daily Telegraph« opozarja na poostri-
tev reškega spora ter zahteva da Anglija 
in dominlonl kar najodločnejše nastopijo 
v obrambo pravic Zveze narodov, ker ob-
stoja sicer opasnost, da bodo države Ma-
le antante samostojno nastopile proti Ita-
liji v obrambo svojih iivljenskih intere-
sov. Mala antanta ne verjame Mitssolini-
ju, da bo evakuiral Kri, kadar dobi od 
Grške zadoščenje. To mišljenje delijo tudi 
francoski in angleški mornariški krogi, ki 
ugotavljajo, da so Italijani na Krfu, kjer 
Je bilo preje 125 grških žandarjev, izkr-
cali 8000 mož, ki gradijo okope, na kate-
rih so postavili 40 topov. Oradi se tudi 
velik aerodrom. 

Veliko senzacijo vzbuia danes članek 
bivšega min. predsednika Lloyda George-
Ja v «Daily Chronlcle«, ki izredno ostro 
napada Mussolinija. Lloyd Ocorge očita 
Mussoliniju, da brezbrižno in širokoust-
no hodi z gorečimi bakljaml po Balkanu, 
kjer Je nagromadenega vse polno netiva. 
Kdor danes kriči «Hura!», mora vedeti, 
kaj pomenja nova vojna. Grška Je dolžna 
dati zadoščenje ter Je svojo pripravlje-
nost tudi že izrekla. Mussolini pa Je od-
govoril z bombardiranjem Krfa. Ali bi se 
bil upal tako obnašati napram Franciji ali 
Angliji? Seveda, Grška Je mala in nima 
mornarice! Torej Je sila še vedno najvišji 
razsodnik med pravdo in krivico! Kaj pa 
Je potem z Zvezo narodov? Ali veljajo 
njeni zakoni samo za male narode, drža-
ve pa, ki so te zakone sestavile jih sme-
jo prelomiti? Podpisati pogodbo, potem 
pa se držati samo onih določb, ki so ugod 
ne, Je nevredno časti vsakega naroda. 

Lloyd George opozarja na komplikacije, 
ki morejo nastati Iz sedanje laške politi-
ke. V interesu Italije same bi bilo, da se 
Jih izogne. Italija protrebuje miru. Zmag 
Je užila dovolil?). Trajna zasedba Krfa 
pomenja zaprtje Jadranskega morja in 
Jugoslavija se čuti ogroženo. Italija naj 
ne pozabi, da ie Bosna prinesla Avstriji 
smrt. 

London, 8. septembra, r. Anglija je te 
dni sicer demantirala vest, da je dala 
Zvezi narodov za slučaj upora Italijo 
proti njeni razsodbi v grško-italijanskem 
sporu na razpolago svoje brodovje, ven-
dar je angleška javnost zaradi držanjr 
Italije vedno bolj razburjena. Na kon-
gresu strokovnih zvez angleškega delav 
stva je bil včeraj sprejet sklep, da se 
pozove vlada, naj takoj stori energične 
korake pri italijanski vladi, da prepreči 
nadaljnjo bojevitost Italije. Istočasno 
naj Anglija stori vse, da podkrepi Zvezo 
narodov, ki naj prepreči novo interna 
cionalno katastrofo. 

»Pall Mali Gazotte« piše: Mussolini ni 
le zaničljivo izzval moraličnega čuta vse 
Evrope, temveč vzbudil tudi na vsem 
kontinentu čut samoobrambe. Co se sme 
porabiti dogodek, kakršen jo atentat v 
Janjini kot pretveza za pomorsko ropar-
stvo, potem ni noben narod več siguren 
pred poželjivostjo svojih sosedov«. 

Pariz, 8. septembra, r. Francosko ča-
sopisje poudarja, da jo laška izjava o 
evakuaciji Krfa svečana obvoza napram 
celi Evropi. Ako bi Italija okupacijo Kr-
fa nadaljevala, potem se položaj popol-
noma spremeni. Anglija In Francija pod 
nobeno ceno ne pripustite spremembe 
statusa quo v srednji Evropi in na Bal-
kanu. V ostalem je francosko časopisje 
zadovoljno z odlošitvijo veleposlaniške 
konference ter pravi, da bi Zveza naro-
dov intervenirala šelo takrat, če bi Ita-
lija ne hotela zapustiti Krfa. 

Ministrski svet 
Notranjepolitični položaj. 

Beograd, 8. saptombra. p. Noo»j »K 
18. do 20.30 se ja vršila seja ministrske* 
ga sveta. V razpravi so bila notranja 
vprašanja, med drugim najnovejši do* 
godki v Zagrebu, o katerih je dopoldne 
poročal notranjemu ministru zagrebški 
pokrajinski namestnik Clmič. Vojni mi. 
nistor jo podal poročilo o pripravah bol* 
garskih komitašov za napad na našo me-
jo. Sklenjene so bile nnjauergičnejie( 
protiodrodbe. 

Daljša deoato sc je razvila o parla* 
mentarni sit taciji, ki poBtaja za radikali 
sko straiko oprvsna. ler so džemijot la 
Rumuni odroklj .-ad:kalom podpore, 
Nemci stavijo ilalekosežno zahteve, po-
gajanja « klerikalci pa so zastala. Vlada 
razpolaga d.ues samo s 105 zanosljiviinl 
glasovi. 

Inozemske borze 
8. septembra: 

CURIH-. Berlin 0.000014, New-YorK 
556, London 25.22, Pariz 31, Milan 24.10, 
Praga 16.60, Budimpešta 0.03, Bukarešta 
2.50, Beograd B. 87 in pol, Sofija 5.45, 
Varšava 0.0022, Dunaj 0.0078.25, avstrij-
ske krono 0.0079. 

TRST: Beograd 24.50 do 2-1.80, New-
York 23 do 24.15, Dunaj 0.033 do 0.034? 
dinarji 24.60 do 25, carinski Iranki 89 da 
89.50. 

LONDON. Berlin 200,000.000 do 210 
milijonov, Nesv-Vork 464.5 do 464.75, 
Curih 25.19 do 25.21, Milan 104.25 do 
104.4, Praga 151.4 do 152.1, Dunaj 319 ti« 
soč do 824.000, Beograd 420 do 440. 

DRUGE BORZE, tudi zagrebška lfl 
beograjsko, radi praznika niso poslovale, 
V Zagrebu tudi prostega prometa ni bilo, 

Revanža za ptujske dogodke 
KRASNO USPELA SKUPŠČINA CMD. — VELIKE NARODNE MANI-

FESTACIJE. 

g. dr. Tone Gosak, ki sc |e spominjal 
sramotnih dogodkov 13. septembra 1908 
in nato sledečega odpora vžaljcne mirna 
slovenske duše, ki Je zahteval dve ne* 
dolžni žrtvi: Rudolfa Lundra ln Ivana 
Adamiča (klici: »Slava llrnl«). Kri obeli 
narodnih mučenlkov Je sedaj maščevana, 
vendar pa še ni končano veliko nacijonal-
no delo, kajti ustvariti si moramo popol-
noma čisto naciionalno mejo In poučiti 
Ncmce, ki v zadnjem času zopet dvlgaio 
glave, da smo na svojih tleh sami go-
spodaril. Pozdravlja podpredsednico CME( 
gospo Franjo dr. Tavčarievo, ministra n, 
r. Žerjava in dr. Kukovca, Sokole In Or* 
juno kot avantgardo naciionalnega živ* 
licnja In vse udeležence skupščine. (Sle. 
de burne ovacije.) 

Ptujski župan Lozlnšek Je pozdrav* 
pozdravil goste imenom obč. sveta, šol* 
skega sveta In prebivalcev ln Jih prosil 
naj ohranijo Ptuj v lepem spominu. Ze-
lo prisrčen Je bil pozdrav g. Antona Bla~ 
žeka, ki Je naglašal, da pozdravlja došle. 
ce kot prvi narodni župan v slovenskem 
Ptuju. Zahvalil se Je za pozdrave prvo. 
mestnik CMD, g. vlad. svet. Senekovič, 
povdarjaioč, da veljajo velike ovacije na-
roda predvsem ideji, ki )o zastopa CMD, 

A v s t r i j a i n J u g o s l a v i j a 

Beograd, 8. septembra, p. Povodom 
obiska avstrijskega zunanjega ministra na 
Belju (glej domače vesti, op. ur.) je da-
nes avstrijski odpravnik Mosinger pose-
til pomočnika ministrstva zunanjih poslov 
Gavriloviča, s katerim je razpravljal o 
važnih gospodarskih vprašanjih, ki se ti-
čejo Jugoslavije in Avstrije. G. Gavrilo-
viij je izjavil, da pridejo konvencije o 
sekvestrih itd., sklenjene v Beogradu po-
vodom obiska avstrijskega kanclerja 
Seipla v jesenskem zasedanju Narodne 
skupščine na dnevni red. Začetkom mese-
ca oktobra se pričnejo pogajanja za trgo-
vinsko pogodbo med obema državama. 

FRANCHET D' ESPERAV 
V BEOGRADU. 

Beograd, 8. septembra, p. Jutri dopol-
dne dospe Iz Pariza v Beograd francoski 
maršal in naš vojvoda Franchet d' Espe-
ray. 

KRALJICA IN KRALJEVIČ. 

Beograd, 8. septembra, p. Z drora jo 
bil nocoj izdan nastopni komunike: Kra-
ljica Marija in prestolonaslednik sta po-
polnoma zdrava. Beograd, 8. septec-bra 
opoldne. Prof. dr. Antlč, dr. Coen, dr. 
Materni, dr. Zdravkovič. 

KRONANJE KRALJA IN KRALJICE 
Beograd, 8. soptembra. p. »Pravda » 

doznava iz vladnih krogov, da se bo 
kronanje kralja Aleksandra in kraljice 
Marije vršilo na pomlad. Za kronanje 
se pripravlja obsežen program, da se 
izvrši na čim bolj svečan način. 

OLAJŠANJE V PRODA,II DEVIZ. 

Beograd, 8. septembra, p. Finančni mi-
nister Je izdal odobrenje, da morejo po-
oblaščene t nke In zavodi posameznim 
državljanom za njihovo osebno potrebo 
prodajati tuje valute do 100 Din na mesec 
brez posebnega dovoljenja generalnega In-
špektorata financ. 

Ptuj, 8. septembra. 
Clril-Metodova družba si Je izbrala za 

svojo letošnjo XXXIV. glavno skupščino 
mesto Ptuj, ki Je kar najtesnejše spoje-
no z njeno zgodovino. Nekdanji nemšku-
tarski Pettau Je zapisan s črnimi črkami 
v analih zgodovine CMD. Ravno 15 let 
Je minulo letos, odkar Jc bil na ptujskih 
tleh izvršen pred očmi ln pod zaščito nam 
sovražnih avstrijskih oblasti divji napad 
na cvet naših narodnih žen in biser naše 
inteligence. Toda ravno ta dan, 13. sep-
tember 1908., ie postal važen mejnik v 
skromni zgodovini našega malega naro-
da, kajti mirno lahko rečemo, da se je 
od takrat pričel v nas Jačiti odpor proti 
tiranstvu, ki Je postajal od leta do leta 
sllnejšl, dokler ni bilo tisočletno trpljenje 
ovenčano končno s svobodo in uledinjen-
Jem troimenega naroda, dočim se Je naš 
kleti sovrag sesul v prah. 

Da proslave čim dostojneje to zname-
nito obletnico, so po 15 letih odšli da-
nes Ciril-Metodarjl zopet v Ptuj, ki pa 
Je postal od takrat že dragocen biser v 
kroni našega narodnega vladarja. Zani-
manie za letošnjo glavno skupščino C. 
M. D. v Ptuju Je bilo zato nenavadno ži-
vahno, še prav poseben ponos pa Je na-
vdajal nekdanje udeleženca skupščine 13. 
septembra 1908. 

Ljubljančani so se odpeljali z jutra-
njim vlakom. Posebno častno so bilo za-
stopane naše šentpeterske ln šent-
jakobske podružnice in železniško urad-
ništvo. Od starih borcev naj omenimo 
neumorno narodno delavko Franjo dr. 
Tavčarievo In ministra n. r. dr. Žerjava. 
Število skupščinarjev se jc pomnožilo 
skoro na vsaki postaji In kmalu so bila 
okna okrašena s trobojnicami. V Trbov-
ljah so se nam pridružile marljive člani-
ce tamkajšnje ženske podružnice CMD, 
v Orobelnem pa le vstopila v vlak nad-
vse živahno pozdravljena cirllmetodovska 
čebelica, gospa Podkrajškova, ki so JI 
priredili vsi prisrčne ovacije. 

Veličasten sprejem v Ptuju. 

S skoro polurno zamudo radi železni-
ške nesreče, ki se je zgodila v noči od 
petka na soboto pri Sv. Juriju, le zavozil 
vlak ob pol 11. na ptujsko postajo. God-
ba Je Intonirala »Hej Slovani«, ozračie 
pa so pretresali gromki Zivio! klici. Prišli 
smo v Jugoslovanski Ptuj in ne več nem-
škutarskl Pettau. Bil ie krasen prizor. 
Na peronu Je bil zbran poleg predsedstva 
CMD ptujski Sokol v kroju, dekleta v 
narodnih nošah, šolska mladina s šopki 
cvetlic, Orjuna, zastopniki vlade, župan 
Lozlnšek, podžupan g. Anton Blažck, 
mestni komandant polkovnik Božič in 
major Zivanovič in veliko število narod-
nega občinstva, ki Je obsulo došlece s 
cvetjem In Jim prirejalo viharne ovacije. 

Slavnostne goste Je pozdravil najprej 
imenom ptujske podružnice CMD. tajnik 

Sprevod po mestu. 

Nato se Je lormlral krasen sprevod, M 
se Je razvil v veličastno manllestacijo 
narodne In države misli. Za godbo so 
korakali šolska mladina, ptujski Sokol 
in Orjuna, udeleženci skupščine In šte. 
vilno občinstvo, ki ie tvorilo obenem po 
vseh ulicah tudi špallr in obsipalo goste 
s cvetjem. Iz povorke so neprestano od-
mevali vzkliki kralju, kraljici, prestolo-
nasledniku, Jugoslaviji in CMD, kakor 
tudi ogorčeni vzkliki proti nemčurstvu in 
povzročiteljem sramotnih dogodkov 13. 
septembra.. Ptujski Ncmci in nemškutarjl 
so se poskrili. Nikjer lih nI bilo videti. 
Odšli so večinoma v vinograde, da si 
ohlade tamkaj svoje razburjene živce in 
se spominjajo svoje minule slave ln moči. 

Pred Narodnim domom. 

Med neprestanimi ovacljaml In obslpa-
njem s cvetjem Jo prispela končno povor-
ka pred nalstarejšl slovenski Narodni 
dom, kjer Je pred vhodom Imenom Na-
rodne Čitalnice In Narodnega doma po-
zdravil goste gltn. ravnatelj g. dr. Josip 
Komllanec s krasnim nagovorom, v kate-
rem Je Izvajal mod drugim: 

Iste prilike In Isti vzroki, radi katerih 
so ustanovili naši rodoljubi CMD, so pri-
silile nekoliko prej tudi ptujske rodoljube, 
da so si ustanovili svoj dom. In ta Jim 
Je bil poslej ognjišče okoli katerega so 
se zbirali in se ogrevali za narodno delo 
domači rodoljubi. Bil pa Jc tudi trdnjava, 
v katero so se zaganjali valovi naših na-
rodnih nasprotnikov. Hoteli so nas unl-
čitl. ali vzdržali smo nllhove navale, 



CMD je tako) uvidela veliko važnost na-
ši.' severne narodne postojanke in je zato 
svojo tretjo veliko skupščino priredila 1. 
lhS8 v Ptuju. Crez 20 let je 1. 1908 v 
d.ugič pohitela v Ptuj, da nas utrdi in 
ukrepi v narodnem delu. A divje tuleča 
druhal je takrat dejansko napadla skup-

inarje in direktno oblegala Narodni 
d .in. Ne da bi takrat mislili, da se bodo 
lazmere po 15 letih tako Izpremenllc, 
Vas danes pozdravljajo zastave ljubezni 
i i upanja v boljšo bodočnost. Naj značl 
Vaš prihod konec prejšnji dohl in začc-
;.k boljši pribodnjostl. Dobrodošli! God-
b i je vnovič zaigrala, narod pa je priredil 
prisrčne ovaclje zborovalcein, kl so sc 
: odall med tem v dvorano, ki je bila vsa 
i krušcna z zelenjem. 

OTVORITEV .34. GLAVNE 

SKUPŠČINE V PTUJU. 

Ob pol 12. je predsednik CMD g. Se-
rokovič pred natlačeno dvorano otvoril 
M. glavno skupščino, pozdravil zastop-
nika vlade, vladnega svetnika dr. Vodo-
ivca, okrajnega glavarja dr. Pirkmajer-

jj, ministra n. r. Žerjava in dr. Kukovca, 
,lr. Oblaka kot zastopnika Gosposvetske-
sa Zvona, gospo Svetčevo, vdovo po no-
tarju Svetcu, pok. sestro sloven. matere 
Pimnikove gdč. Bardekovo iz Ljub-
,ine. Nato je ugotovil z zadovoljstvom, 
a je navzočih zlasti veliko število starih 

.'irilmetodarjev. 

Pozdrav prestolonasledniku. 

Med viharnim ploskanjem je bil nato 
.'prejet predlog, da se odpošlje kralju po-
vodom rojstva prestolonaslednika uda-
nostna brzojavka. 

Nagovor prvemestnika. 

Prvomestnik je Intel nato sledeči po-
zdravni govor: i2c tretjič se vrši v Ptuju 
velika glavna skupščina CMD: Prva Jc 
bila 29. Julija 1889, druga 13. septembra 
1908 in tretja 8. septembra 1923. Naloga 
in cilji družbe so znani. Mi ne naspro-
tujemo napredku nikogar, zahtevamo le, 
da sc vzgajajo naši otroci v narodnem 
duhu ,da postanejo vestni člani naroda. 
Nasilnost Je nekulturna. Naša dedna so-
vražnica Avstrija Je imela zakon o ena-
kopravnosti samo v teoriji, v praksi pa 
so nas tlačili vsi sosedje, najbolj Nem-
ci potem Italijani in Madžari. Hoteli so 
izbrisati Iz zemlje slovenski rod. Ustano-
vili so zato Siidmarko, Schulvereln, Lega 
Nazionale, podkupljali naše duše In na-
seljevali na našem ozemlju nemške kolo-
niste. Smatrali so se tako močne na na-
ši zemlji, da so izvršili leta 1908. znani 
/.ločinski napad na udeležcncc glavne 
skupščine CMD v Ptuju In najeli za to 
celo burše Iz Gradca in Dunaja. Toda ni-
-o nas ubili s tem. ampak Izzvali so v 
nas še hujši odpor in večjo požrtvoval-
nost, kl Je bila poplačana končno z na-
šim osvobojenjem. Zal pa prevrat nI po-
polnoma uresničil naših sanj in še nI do-
seženo popolno uiedlnjenje našega naro-
da. V Trstu je ustanovila družba pose-
ben konzorcij, ki vzdržuje osemrazredno 
inoš-ko in osemrazredno dekliško šolo, na 
Koroškem nimamo še nobene šole, v Go-
rici deluje tudi Šolski dom. Toda tudi v 
Jugoslaviji sami moramo posvečati šol-
skim razmeram kar največ pažnje, poseb-
no na naših severnih štajerskih mejah in 
v Prekmurju. 

Slava dobrotnikom. 

Nato se je predsednik v toplih besedah 
spominjal vseh umrlih, posebno ljubljan-
skega zdravnika dr. Lesjaka, Miška Raj-
lierja, ki je zapustil družbi 250 Din, banč-
nega ravnatelja Henrika Debevca, učite-
ljice gdč. Mile v Trstu, gospe Adcle Ba-
loh, gospe Eme dr. Goriškove, Ivan Man-
koea, čigar rodbina je darovala v njegov 
spomin družbi 5 tisoč Din, dr. Ivan Tav-
čarja, čigar CM sklad znaša že preko 40 
tisoč Din, notarja Toma Sorlija Iz Pod-
grada, ki je zapustil dve tretjini svojega 
premoženja ljubljanski in eno tretjino istr 
ski CM podružnici, Amalije Jugovič, ki je 
zapustila družbi 1500 Din, Ivana Perdana, 
ki je zapustil 10 tisoč Din, Ferdinanda 
Roša, pukovnika Janka Vukasoviča-Sti-
bila, bivšega dež. poslanca Franca Arka 
in slovenske matere Dravske doline go-
spe Marije Pahernikove, katero so ravno 
danes položili k zadnjemu počitku. Skup-
ščina je počastila spomin umrlih s Slava 
klici. 

Oliciielni pozdravi. 
V imenu velikega župana Je pozdravil 

skupščino vladni svetnik dr. Vodopivec 
proseč pomoči družbe proti potujčevanju. 
V imenu okrajnega glavarstva Jo Jc po-
zdravil okrajni glavar dr. Pirkmalcr, že-
leč skupščini mnogo uspeha. Ptuj se čuti 
izredno počaščenega, da mu je omogočen 
?pomln in častna proslava pokreta, kl Je 
bil ovenčan z ujedinjenjem. 

Poročilo glavnega tajnika. 

Nato jc podal tajnik Inženjer Janko 
Mr.eknvšck tajniško poročilo, in izvajal: 
Ptnjs'tl dogodki, ki so sc vršili pred 15 
leti so povzročil! silen In odločen odpor 
med našim narodom proti nemškemu na-
silju. Takratni tajnik CMD dr. Žerjav je 
ob prvi obletnici na prihodnji glavni skup-
ščini označil ono dobo v svojem tajni-
škem poročilu točno in jasno rekoč: »Le-
to, 1:1 poteka od zadnje CMD skupščine v 
Ptu;u bo za vselej častno zapisano v zgo-
dovini slovenskega naroda. Od leta 1S48., 
dobe n m .'.t:h taborov, se ni pokazala si-
la slovenskega naroda ua tako elementa-
ren način, kal'or scJaJ. 13. septeirbra 
1908. Je odmevalo po vsej domovini. 
Osmino vel!'« skupščine smo prarnoveli 
v Ljubljani, ko sts bila ustreljena lr.uče-
nlka Rud .M I I.ttr.djr In Ivan Adamič. O!) 
njunem grobu sr.io i-vršill prisego, ki le 
še nismo posabili.» Danes lahko odkrito 

rečemo, da Je pomenil pokret slovenske-
ga naroda ob ptujskih dogodkih na pred-
večer bosanske aneksljske krize odločen 
afront proti takratni državi. Odjeknilo 
Je v vseh krajih in pokrajinah našega 
naroda. Mahoma smo napravili velik ko-
rak naprej. Od 1908. se val slovenskega 
upora nI več pomiril, dokler nam nI sve-
tovna vojna v naših dobrovoljcih, kl so 
umirali na dobruških poljanah, na Kaj-
makčalatiu, v mladinskem apostolu Endll-
chcrju, pokazala kako in kam, dokler nam 
niso Judcnburški murauski In radgonski 
Junaki vsaj deloma odkupili naše robstvo 
s svojo krvjo. Naša družba Je doživela 
po ptujskih dogodkih velik razmah, kar Je 
vpisati v dobro takratni predvsem uporni 
kljubovalnostl našega naroda. V pričako-
vanju konca svetovne vojne so skupščl-
narji 1918 izrazili misel, da bo družba v 
kratkem dovršila svojo dolžnost, kajti v 
lastni svobodni državi naj bi bila družba 
odveč. To naziranje pa ie bilo napačno, 
kajti prišlo ie drugače. Veliki kosi naše-
ga ozemlja so ostali zunaj naših državnih 
meja. Toda dočlm sta naš Kras, naše Pri-
morje odtrgana od matere Domovine 
vsled tuje premoči in krivice, si Je naša 
Koroška sama pisala svojo usodo. Ravno 
izguba Koroške nam vsak dan Jasno kli-
če, kako pogrešilo mislijo oni, ki so mne-
nja da je družba nepotrebna. Zato mora 
biti največ skrbi, da ohranimo vse naše 
podružnice vsaj takšne, kakršne Jc prev-
zela naša sedanja generacija. Naši bratje 
tam preko so potrebni Izdatne podpore. 
Tudi skrb za družbine šole na domačem 
ozemlju ni odpadla. Družba je morala v 
preteklem letu sama vzdržvala 6 otroških 
vrtcev, katere Jc pohajalo 400 otrok in 28 
razredov, kjer Je bilo 1400 otrok. Nasto-
pa pa še nova naloga, kl ni nič manj 
važna. Resnica Je, da pričenja nemštvo 
v naši državi zopet predrzno dvigati svo-
jo glavo, posebno na severni meji. Isto 
velja za Madžare v Prekmurju, kamor 
sega tudi delokrog naše družbe. Na CMD 
Je prišlo že več klicov na pomoč, kate-
rim se je družba odzvala kolikor Je bilo 
v njenih močeh. V Prekmurju sicer obsto-
jajo narodne šole, a so pod vplivom na-
ših narodnih nasprotnikov. Dbožnc šole 
je treba podpirati z učili, izposlovati Jim 
šolske knjižnice, kl so po večini zelo sla-
be, ako sploh obstojajo. Oeslo vseh pri-
jateljev CMD mora hiti, da moramo me-
jo ob Muri in Dravi moralno podpreti. 
Da pa dosežemo svoj namen. Je potrebno 
družbi krepko sodelovanje vseh podruž-
nic. Imamo dokaj podružnic med njimi 
nekatere Jako vzgledne. V preteklem letu 
jc delovalo skupaj 83 podružnic. Uspehi 
so sc dosegli predvsem s pomočjo naše-
ga narodnega ženstva, kl sc ni ustrašilo 
nobenih trudov. Na koncu svojega poro-
čila naj izrečem zato poleg vsem podruž-
ničnim odborom in časopisom še posebno 
zahvalo našemu vrlemu narodnemu žen-
stvu za dosedanje delo z željo, da bi ro-
dilo delo v bodoče šc večje sadove. (Ži-
vahno odobravanje.) 

Blagajniško poročilo. 

Sledilo jo poročilo blagajnika, notarja 
Aleksandra Hudovernlka. Blagajniško po-
ročilo naglaša, da finančni položaj družbe 
ni povsem povoljen. Prejemki znašajo 
799.759 Din torej 21.861 Din manj kot la-
ni, izdatki 1,059.699 Din napram 869.119 
Din lanskega leta. Izdatki presegajo do-
hodke za 259.940 Din. Za pokritje se Je 
porabilo skupilo za prodana posestva v 
znesku 326.605 Din. Med podružnicami Je 
vladalo letos večje zanimanje za družbo 
ter so prispevale skupno 128.920 Din. Po-
hvalno je treba omeniti posebno žensko 
šentpelerslto podružnico v Ljubljani, ki jc 
prispevala 24.556 Din, mošlco šentpeter-
sko podružnico 8672 Din, šentjakobsko 
6635 Din, mariborsko moško in žensko, 
nadalje podružnice v Novem mestu, Ral-
henburgu, žeiczničarsko v Mariboru, žen-
sko podružnico v Vel. Lašiali, v Celju, 
Ljutomeru, moško v Celju in podružnico 
v Grobeijncm, ki Je Izročila ravno zadnje 
dni 30 tisoč kron čistega dobička svoje 
veselice. Za kolke in razglednice med ob-
činstvom, ni bilo pravega zanimanja, pač 
pa bolj za Tačunske listke, ki so prinesli 
družni 11.745 Din za 9331 Din več kot 
lani. Za obrambni sklad je dobila družba 
letos komaj 3063 Din. Izdatki za ljudske 
šole in za vrtce so vedno večji ter so 
znašali letos že 949.254 Din. Tavčarjev 
sklad Je dosegel vsoto 43.022 Din. Bla-
gajnik apelira na večjo radodarnost ob-
činstva posebno denarnih zavodov, ako bo 
hotela družba z uspehom podpirati narod-
no šolstvo na mejah. (Pohvala). 

Na predlog nadzornika g. Matija Ro-
deta Je bil nato odboru soglasno pode-
ljen obsolutorlj. 

Volitve. 

Iz vodstva izstopajo letos gg. Fran Čr-
nagoj, Avgust Ludvik, Aleksander Hudo-
vernik, umrl pa jc odbornik dr. Tavčar. 
Odstopiti pa Je hotel tudi prvomestnik 
Senekovič, a je imenom vseh zboroval-
cev protestirala g. dr. Tavčarjeva, nakar 
sc Je g. Senekovič udal. Zopet sta bila 
Izvoljena gg. Ludvik in Hudovernik, me-
sto g. Crnagoja, ki je odklonil ponovno 
izvolitev, je bil izvoljen g. Fran Jamšek, 
nadučlteij na Bregu pri Ptuju, na dr. Tav-
čarjevo mesto pa trgovec g. Viktor Rohr-
man Iz LJubljane. V nadzorstvu in raz-
sodništvu nI bilo premembe, razen da Je 
mesto odstopivšega g. Mahkote izvoljen 
v nadzorstvo prof. V'rbnik. 

Sledila so čltanja došllh dopisov. Gdč. 
Ton2l Ježovnikova je snoročila, da daruje 
tri kamne, gospa Koprivšck dva, dr. Ko-
derman mesto ve.ttca na krsto pokojne 
gospe Pi-hern^ove 100 Din. Na predlog 
prvonuitiiika Scr.ckovlča se izreče nato 
gdč. u'r.fl'.lcl Lckarjcvi v Orobeljnem za 
njeno oimtvovalno deiovanie v korist 

družbi iskrena pismena zalivala. Gospa 
Podkrajšek Je izročila družbi 300 Din. S 
tem Je bil dnevni red izčrpan. 

Skupen obed. 

Zborovalcl so se podali nato k skup-
nem kosilu, med katerim so bile izme-
njano razne zilravice. Predsednik po-
družnico v Ptuju dr. Jurtola jo nazdra-
vil prvomeBtniku Senekoviču, predsedni-
ca žensko podružnice gospa dr. Horvato-
va neumorni narodni dolavkl gospe Fra-
nji dr. Tavčarjevi, kateri je v imenu 
ptujskega ženstva poklonila šopek sve-
žega cvetja. Gospa dr. Tavčarjeva jo 
odgovorila, da jc cvetja tem bolj vesela, 
kor prihaja sedaj iz rok slovenskoga 
Ptuja, dočim so bile narodno ženo pred 
15. lot.i od ptujskih nemškutarjev delež-
ne drugačnega cvetja. Na predlog gosp. 
Turka so nato skupščinarji zbrali za 
CMD 1120 Din. 

Žerjavov klobuk. 

Sledil je zanimiv intermezzo. Ptujski 
jurist g. Sluga se je Bpomnil ukradenega 
dr. Zcrjavovega klobuka in razbitega šči-
palnika dr. Pirkmajerja iz leta 1908. 
Nato je pristopila k dr. Žerjavu mala 
Cirila Gosakova in nagovorila dr. Žer-
java s sledečimi besedami: »Vi ljubito 
svoj narod, za katerega Bte bili vedno 
pripravljoni žrtvovati vse, pa tudi zdrav-
je in življenje. Zaradi tega so vas na-
sprotniki sovražili. Hoteli so zadeti s 
palico Vašo za obstoj naroda dragoceno 
glavo, zadeli pa so samo klobuk. V ime-
nu naše jugoslovonsko dece čestitamo 
narodu, da je ostala Vaša glava cela, 
namosto suknjenega klobuka pa Vam po-
klanjamo zeloni klobuček. Vaša glava 
pa naj vodi tudi v bodoče narod k sre-
či, blagostanju in zavednosti. Živel dr. 
Žerjav!* Navzoči so priredili drju. Žer-
javu prisrčno ovacije. Mala Cirila pa mu 
jo izročila torto, okrašeno z zelenim klo-
bučkom. 

Nato je nagovorila okrajnega glavar-
ja dr. Pirkmajerja: »Ptujski nemškutar-
ji in Nemci so dobro poznali, da ste vi 
že z dvema očema prav dobro videli, 
kaj so Nemci z nami počeli. Zaradi te-
ga so vam dno 8. septombra razbili dru-
gih par oči — Vaša očala. A to jim ni 

nič hasnllo. Vi ste Imeli za naš narod 
vedno lzrodno bister vid, ko ste stražili 
čuvali in pospeševali njegov blagor. 
Razbita očala iz leta 1908. Vam jugoslo-
venska deoa vrača v podobi rožlo ter 
Vas prosi, da 06tanete tudi naprej na stra-
ži z Vašimi bistrimi očmi s podvojeno 
močjo za blagor našega naroda. Živel g. 
okrajni glavar!* Tudi drja. Pirkmajerja 
BO skupščinarji iskreno aklamirali. 

Potem ko je ptujski podžupan g. An-
ton Blažek v prav lepom govoru Ime-
nom občine Ptuj izrazil zvestobo druž-
bi C. M. iu bratom onkraj granice, je dr. 
Ž e r j a v po zahvali za poklonjenl dar 
in ovacije označil našo načolno stališče 
napram Nemcem v sovorni Sloveniji: 
Ptujski dogodki leta 1908. so nas vedli 
v veliko irodentsko gibanjo proti Avstri-
ji. Za prelito kri nam ni žal. Po pre-
vratu se Nemcem nismo OBvetili z ena-
kim sredstvom. Tudi se ne nameravamo 
tako revanžirati. Sredstev pa ne izbira 
oni, ki bi se ga izzvalo. V ostalem naj 
bi naši nemški sodoželani vedno uvaže-
vali, da Jugoslavija ni skupina narodov, 
kakor jo bila Avstro-ogrska, ampak na-
cionalna država Jugoslovanov, dasi so 
vsi državljani napram državi enako-
pravni in uživajo zaščito zakona, je 
vendar v narodni državi stališče države 
napram državnemu narodu bistveno 
drugo kakor napram manjšinam. Vrhu-
tega priznamo in vemo, da je tu nekaj 
Nemcev in nemškutarjov, ne priznamo v 
severni Sloveniji Nemštva ali nemškega 
naroda. Ako se bomo eni in drugi rav-
nali po teb načelih in Nemci no bodo 
prekoračili grauic, ki izhajajo iz teh tak-
tov, ne bo spopada. Ptuju smo hvaležni 
za pokret iz leta 1908., ako bi pa bil zo-
pet enkrat ogrožen, pozovite nas vso 
na pomoč in živa nacionalna si-est bo 
pometla brezobzirno z vsem, kar bi ho-
telo omajati jugoslovensko premoč v 
tem mestu. To obetamo vsi. (Dolgotraj-
no pritrjevanje). 

Končno je govoril še zastopnik mari-
borske »Orjune* g. Rehar, nakar se je 
glavar dr. Pirkmajer zahvalil za pozdrave. 

Popoldne je del gostov odpotoval, ve-
čina pa je ostala na narodni zabavi, ki 
še trnja, in je njen uspeh bil že v prvih 
urah zagotovljen. 

Priradi tev SKS 
na @ledu 

Bled, 8. septembra. 
»Kmečki praznik* na Bledu se |e vršil 

v znamenju lepega vremena In žegnanja. 
Obisk Je bil dosti lep; računa se na 5 
6 tisoč ljudi, med njimi seveda dober del 
prazniških izletnikov In romarjev. Vendar 
se Je opažalo, da Je obisk letos slabši od 
lanskega. 

Dopoldne ie bilo prcmlranje razstavlja, 
ne živine, katere je bilo 62 komadov. Naj. 
lepša od razstavljene živino sta bila dva 
planinska bika, kl sta dobila dve prvi na-
gradi. Pretiranih je bilo razen tega še 12 
bikov, 13 planinskih in 11 hlevskih krav 
ter 12 telic. 

Popoldne so se formirale skupine na-
rodnih noš, peš ln na vozovih v sprevod. 
Bilo je okoli 20 vozov ln nekaj fantov na 
konjih. Po sprevodu sc Je vršil v Zakl 
shod na katerem so nastopili razni go. 
vornikl. Poslanec zemljoradnlške stranke 
g. DimitrijevIč Je v Imenu glavnega stran 
klncga odbora pozdravil zborovalce ter 
povdarjal, da bodo doslej združeni vsi 
zemljoradnlki srbski, hrvatski in sloven-
ski v eni sami stranki. Nato je g. Mežna-
rli kot odposlanec hrvatske kmetijske 
stranke pozdravil zborovalce, g. Mermo-
lja pa Je povdarjal, da se SKS po začas-
nem neuspehu ne da ustrašiti, češ da bc 
končno vendarle zmagala stara pravda. 

Posl. Pucelj Je pozdravil goste in zbo-
rovalce in govoril o združitvi vseh zem-
ljoradnlških strank v državi. G. Ažman 
je še predlagal udanostno brzojavko kra-
lju, kl Je bila z odušcvljenjem sprejeta, 
In nato zaključil zborovanje. 

Po shodu se Je vršila konjska dirka, 
pri kateri Je dobil prvo nagrado Anton 
Feran Iz Bistrice za svojo 6Ietno kobile 
»Danico*. Pri Jahaški galopnl dirki Je do-
bil prvo nagrado g. Primožič iz Pristave 
s svojim 61ctnim »Draganom*. 

Kralfev ukaz o amnesiifi 
Povodom rojstva prestolonaslednika je 

kralj podpisal ukaz o amnestiji, ki se 
glasi: 

I. Brezpogojno odpuščamo kazen ose-
bam, kl so kaznjone na zapor do 2 me-
secev ali denarno kazen do 1000 Din, 
odnosno ostanke te kazni. Osebam, ki so 
poleg zapota obsojene na denarno glo-
bo, odpuščamo zapor. 

II. 1.) Pogojno odpuščamo zaporno 
kazni, ki presegajo 2 meseca in no pre-
segajo 6 mesecev v celoti, odnosno osta-
nek kazni pod pogojem, da pomiloščene 
osebe v teku 6 let od dneva ukaza ne 
izvrše nobenega kaznivega dejanja ali 
prestopka iz koristoljubja niti zagreše 
kako kaznivo dejanje po zakonu v jav-
ne varnosti in napredka v državi. Od-
puščamo zaporne kazni nad 6 in ne pod 
12 meseci ter odpuščamo tri četrtine kaz-
ni pod pogoji točke II./l. 

V slučajih pod II. 1.) in 2.), kjer je 
obsojenec kaznovan na zapor in globo, 
odpuščamo pogoino zapor. 

Pri osebah, katere morajo na podlagi 
dveh ali več sodnih obsodb plačati de-
narno kazen do 1000 Din, ali kl morajo 
prestati zapor od 2, fi, odnosno 12 mese-
cev, se bo smatralo kakor da so bila ob-
sojena z eno obsodbo na skupno kazen. 

Od amnestije pod I. in H. so izvzete 
osebe: a) ki so sojene po zakonu o za 
ščiti javne varnosti in reda v državi; b) 
ki so kot državni ali drugi javni organi 
obsojene zaradi podkupovanja; c) ki so 
kot železniški ali poštni uslužbenci ob-
sojene zaradi dejanj proti imetju, stor-
jenih na blagu, ki je bilo pošti ali želez-
nici izročeno v transport; d) ki so obso-
jene zaradi krivičnih dejanj, kaznivih po 
zakonu od 30. dec. 1921. (»Službene No-
vine* od 6 jan. 1922., št. 5) o pobijanju 
draginjo kakor tudi po prejšnjih toza-
devnih zakonih in naredbah; e) ki po 
5 let pred to obsodbo so bile obsojene 
zaradi navadnega zločinstva (obsodbe 
zaradi političnih in rojaških zakrivi,jenj 
se ne računajo); f) ki BO že od sodišč 
obsojene pogojno. 

III. Odpuščamo dele časovnih zapor-
nih kazni, osebam ki so obsojene z ob-
sodbami kazenskih in vojnih sodišč, ako 
prestajajo kazen v državnih kaznilnicah 
in zaporih, ako presega zaporna kazen 
12 mesecev, in sicer: 1.) po 1 leto za-
pora osebam, katerim so je kazen zmanj-
šala z Našim ukazom z dne 8. junija 
1922., št. 30.211 z ozirom na isto kazen, 
zaradi katere so zaprte; 2.) četrtino za: 
porno kazni osebam, ki so bile prvič ob-
sojene, to jc, ako niso prej obsojene ra-
di navadnega zločinstva; 3.) petino za-
porne kazni osebam, ki so zaprto po 
drugi obsodbi, to je, če so že enkrat bi-
le obsojene zaradi navadnega zločinstva; 
4.) šestino zaporne kazni, osebam, ki pre-
stajajo tretjo kazen, ako niso vse tri ob-
sodbe bilo izrečene zaradi zločinstva iz 
koristoljubja. 

To zmanjšanje kazni se nanaša na 
osebe, ki se žo nahajajo v zaporu, in na 
tiste, ki še niso nastopilo kazni. 

Točka ni. 2.) in 3.) Ukaza se ne na-
naša na osebe, katerim je bila kazen 
zmanjšana po točki VII. Ukaza z dne 8. 
junija 1922., št. 80.211 za isto kazen ka-
kor tudi no na osebe, ki so obsojeno na 
kazon zaradi namerneta uboja s preu-

darkom (umor) ter jim jc po 8. juniju 
1922 B posameznimi ukazi bila milostnim 
potom zmanjšana kazen, katero presta-
jajo. „ 

Od splošnega pomilošcenja znižanja 
kazni po točki lil. Ukaza se izvzemajo 
osebe, ki 60 obsojene zaradi namernega 
uboja s preudarkom (umora), izvršenega 
ali poskušenega proti političnim osebam 
najsi bodo izvršilci ali udoložonci; b) za 
dela, kazniva po zakonu o zaščiti javne 
varnosti in reda v državi; c) za dela iz 
§§ 87, 88 in 90 srh. k. z.; d) ki so bile 
obsojene na smrtno kazen, pa se jim je 
potom najvišje milosti odpustila in na-
domestila z ječo; c) ki so po 8. juniju 
1922. pobegnili; f) ki so bile več nego 
trikrat obsojene zaradi zločinstva. 

Pri osebah, katere imajo prestati kazen 
po dveh obsodbah, se smatra, da mora-
jo prestati eno skupno kazen, ako je 
prvo in drugo dejanje bilo izvršeno prod 
dnem prve obsodbo. Ako se je drugo 
kaznivo dejanje izvršilo po prvi obsod 
bi, s katero je bila oseba obsojena za-
radi prejšnjega zločinstva, so smatra, 
da se obsojencu milostnim potom opro-
šča sorazmeren del kazni (četrtina, peti-
na ali šestina) po tem, ako se nahaja na 
dan tega Ukaza v ječi zaradi prve ali 
druge obsodbe, torej zaradi dela one 
kazni, katero sedaj prestaja. 

IV. Obsojencem v okovih odpuščamo 
kazen, s katero so bili obsojeni od so-
dišč v Srbiji in Črni gori na nošenje 
okov z izvršilnimi obsodbami do 28. ju-
nija 1921. ter onim, ki so bili obsojeni na 
lahke okove do 8. junija 1922. 

V. Odrejamo dalje: 1.) odredbe točk 
1.), 2.), 3.) tega Ukaza se imajo izvršiti 
pri vseh obsodbah, izrečenih do dne 
Ukaza, četudi niso še postale izvršne, in 
sicer čim postanejo izvršne. Sodišča bo 
do postopala po rednem postopku do 
pravnomočnosti odredb ter po prestani 
kazni uporabila Ukaz kakor odgovarja 
razsodbi, katero je izrekla zadnja in-
stanca; 2.) pomiloščenje po višjem Uka-
zu se glede zapora nanaša tudi na mla 
doletne osebe, ki so obsojene na zapor 
po specielnih zakonih aH naredbah o 
kaznovanju in zaščito mladine. Izvzeti 
so mladoletni, ki so bili obsojeni na pri-
silno vzgojo; 3.) od amnestije po tem 
Ukazu so poleg navedenih izvzete še 
sledeče osebe: a) ki so pred dnevom 
Ukaza bile izpuščene na pogojni dopust 
in ki so bilo že od sodišč obsojene po-
gojno; b) ki so zbežale D. zaporov (sod 
nilskih ali kaznilnic) ter se na dan Uka-
za nahajajo na pobegu, nad katerimi se 
ne moro izvršiti kazen, ker se skrivajo 
pred oblastmi ali pa so pobegnile v ino-
zemstvo, c) ki so obsojene v odsotnosti 
po § 81. in si. srb. k. post. ali sličnih za-
konskih določbah; 4.) pri zniževanju kaz 
nI osebam, katerim je bil žo s kakim 
prejšnjim ukazom odpuščen zapor, se bo 
odračunala četrtina, petina, odnosno še-
stina tedaj odpuščene kazni od onega 
dela kazni, ki je preostal po predhodnem 
pomiloščenju; G.) naš minister pravde bo 
reševal vsa sporna vprašanja, ako na-
stane dvom, kako naj se tolmači ali iz-
vrši ta Ukaz 

Beog r ad , 6. septembra 1923. 
Aleksander s. r, 

Dr. Perlč. minister pravde, 

Politične beležke 
+ Laške spletke proti Mali antan-

ti. Italijanske vesti, da v Mati antanti ob-
stojajo velike zapreke glede sporazuma 
v grško-ltalilanskem sporu niso točne. 
Minister dr. Beneš Jc v Ženevi pred novi-
narii odločno zanikal, da se rumunska 
vlada postavlja na italijansko stališče. Iz. 
javil je, da se zastopniki Male antante 
šele sedaj dogovarjajo In da bo rezultat 
teh dogodkov povoljen In enoten kakor 
je to do sedaj vedno bilo. Snoči so se 
zastopniki Male antante 2 uri dogovarjali 
z delegati Zveze narodov o tem vpraša-
nju. Kakor je doznal Vaš dopisnik, si pri-
zadeva Italija, da v Mali antanti povzroči 
razcep s tem, da apelira na Rumunljo kot 
svojo latinsko sestro. Italija s parolo 
ustanovitve latinskega bloka deluje tudi 
v Franciji. 

+ Strah pred kulukoiu. Po deželi je 
začelo vreti radi neznosno povišanih in 
krivičnih davkov, ki Jih Je uvedla po mi-
losti klerikalcev samoradfkalska vlada in 
parlamentarna večina. SLS Je začela zad-
nji teden v časopisju in po vseh farah 
agitacijo, katere cilj Je zbrisati krivdo 
klerikalcev na kuluku ter na druzih do-
brotah vladnega režima. En dan piše 
Slovenec*, da 23 klerikalnih poslancev 

zato nima nobene politične moči, ker so 
na vladi centrallstl, drugI dan zopet pra-
vi, da SLS ni mogla priti do polltičm 
moči, ker nI marala biti v vladi skupn 
s centralističnimi strankami. Vse mogoči 
izgovore iščejo klerikalci, da bi svojin 
prevaranim volilcem skrili resnico, kl ob 
stoji v tem, da so ravno klerikalci in nili 
če drug kakor oni z zagrebškim Marko 
vim protokolom postavila samoradiknlsk 
velesrbski in centralistični režim. Udclcf 
ba vlade in predsednika parlamenta na ka 
toltškem shodu ter njihov sprejem po vrle 
rikalnili voditeljih, Je najboljši dokaz, d 
je nadaljna resnica ta, da Je SLS tli 
kompanijon radikalcev. Baš bi bilo še bo 
žalostno zanje, če so klerikalci v tej drui 
bi brez politične moči, najbolj žalostn 
Je pa to, da so volilci, ki so s takim z: 
upanjem metali kroglicc v volilne skrinj 
ce SLS brez vsake zaščite. Klerikalci d< 
bivajo sicer od radikalcev koncesije z 
duhovščino ter cerkveno politiko, a svo. 
volilce so izročili radikalijt na milost 
nemilost. Ako bi Slovenci poslali v pa 
lament mesto 22 klerikalcev 22 demokr; 
tov, b! se v Sloveniji z uradnlštvom 
z Invalidi ne pometalo, bi Nemcem in M 
džarom ne rasel greben In bi ti ne d 
bivali šolskih ln drugih predpravlc in 
tudi ne bilo treba sklepati protestov pr< 
kuliiku. Da imajo klerikalci strah pr 
kulukom, Je razumljivo, a zaman se otr 
sajo opravičenega očitka, da tudi oni sp 
dajo med kulukce. 

+ Povodom premestitve poslat 
ka Balugdžiča v Berlin se doznava 
Beograda, da Je premestitev sledila 
njegovo lastno prošnjo, a tudi zato, I 
Je v Berlinu danes potrebna odlična ni' 
in Balugdžiča cenijo kot enega na: 

najboljših diplomatov. V Berlinu mu 
razen rešitve reparacijskega vprašal 
poverjena še druga važna misija: vp 
šanje obnovitve odnošajev z Rusijo. 1 
se, da bo Balugdžič predvsem Imel na 
go proučiti položaj v Rusiji ter stopit 
kontakt s sovjetsko mislio v Berlinu. I 
lugdžič na) b! bil prva brv za obnovi 
normalnih zvez med našo državo in s 
Setsko Rusijo. Balugdžičev odhod bo tt 
brž sledil v doglednem času, kajti 
čuna se, da bo brez večjih težkoč usp 
dellnltlvno rešiti vprašanje svobodne 
ne v solunskem pristanišču, katero a! 
jo vodi g. Balugdžič kot šef naše to 
devne komisije. 

DARUJTE ZA 

CIRIL-METODOVO DRUŽBO 



o m a c c v s s t i 
ZIV DAN 

jo bil včeraj, živ je bil sejem. lasnina 
praznika se je po nekaterih kislih dneh 
razlila nad pokrajino in Ljubljana je ko-
šato oživela. Mnogoterega jesenskega 
turista so zvabile planine, ki v čistem, 
rezkejšem ozračju postajajo še mikavnej-
;e s svojo deviško belino. A jo vseeno 
jubljana dobila včeraj velik dotok dra-

j i ! i gostov z dežele. Obrtniki so prišli na 
iliorovanjo, kmetje so se ob potovanju 
ja Bled ustavili v mestu, romarji so pri-
l,aiaii z Brezja in hodili gori. Tekom po-
poldanskih ur je vse valovilo po velesejm-
skem prostoru, razgibalo so se pestre 
množice znotraj In zunaj paviljonov ter 
proti šesti url pohitele na kolodvor, na 
Tabor — ali pa v pregrešni vinski para-
diž ostran nizke ograje. Vsak je prišel 
na svo) račun. 

V splošnem zdaj, ko blizu zaključka 
velikega sejma zaključujemo tudi bilanco 
letošnjega prometa po Ljubljani, lahko 
ugotovimo, da naša »dolga vas» že vrsto 
|et ni pridobila toliko novih in tako bul-
nlii znancev kakor baš letos. Saj se kar 
nismo znašli od samih kongresov, zboro-
anj, obiskov, sejmov od malega do glav-

iega stila. Zgornjim deseterim tisočem, pa 
je lahko tudi več ali manj, ki so se 

fožurill spomladi na letovišče, kažemo fi-
jo: niso nas premogli z zavistjo. Veliki 
sejem ln vsi prejšnji »sejmi. so nas po-
botali. Zdaj začnemo z novo sezono: evo, 
ate leseni! m. 

bor i 216 min. zamude. Proga je bila 
včeraj zjutraj že zopet v redu. Uvede-
na jo preiskava. 

Ogromen promet na železnici jo 

* Načelstvena seja JDS. V sredo, 
dne 12. t. m. ob 15. uri se vrši načel-
stvena seja jugoslovanske demokrat-
ske stranke v Ljubljani, Narodni dom 
I. v prostorih tajništva JDS. Udeležba 
a vse člane obvezna. 

* Okrožni sestanek krajevnih orga-
nizacij JDS. Prihodnjo nedeljo, dne 
16. septembra se vrši na Bledu v Zdra-
iliškera domu ob 10. dopoldne okrož-

ni sestanek krajevnih organizcaij jugo-
slovanske demokratske stranke. Za 
,se krajevne organizacije na Gorenj-
skem je sestanek obvezen, ostale kra-
jevne organizacije so vljudno vab-
ljene. 

* Sestanek zaupnikov ljubljanskih 
političnih društev. V petek, dne 14. 
t . m. se vrši v Ljubljani v dvorani 
društva <Ka«ino» na Kongresnem tr-
iu sestanek vseh zaupnikov ljubljan-
kih političnih društev ob 20. uri. Ude-
ležba za zaupnike obvezna, somišljeni-
ki vljudno vabljeni. 

* Avstrijski minister v Belju. V 
pondeljek prispe na državno posestvo 
Relje avstrijski zunanji minister dr. 
(irilnberger. Odzove se vabilu finanč-
ega ministra Stojadinoviča, s katerim 
nodeta razpravljala o sekvestracijskem 
problemu in o raznih finančnih vpra-
anjih. Minister Grtlnberger so v to-
čk zvečer vrača na Dunaj. 

Minister prosvete v Zagrebu. Za-
rebški listi poročajo, da pride v to-
ek v Zagreb minister prosvete Miša 
r i f n n o v l d , ki bo — pregledal 

lelo gledališke uprave. 

* Odlikovanje Franiča - Požežanina 
šlo po vodi. Beograjska »Tribuna* 

ooroča: «V ministrstvu saobračaja bi 
imel biti te dni odlikovan gosp. Ivan 
Franič-Požežanin, podpredsednik Kre-
litne zadružne zveze, ki je kot korteš 
lobil itnosno sinekuro v zagrebški že-
zniški direkciji. V zadnjem trenotku 
je minister saobračaja odklonil pod-

pis odlikovanja hrabremu avstrijske-
mu oficirju, ki se je tako sijajno iz-

bil na včerajšnji praznik. Na ljubljan-
ski velesejem Be je pripeljalo že zju-
traj in dopoldne na tisoče posetnikov 
iz vseh krajev Slovenije, ki so se zve-
čer vračali zopot domov. Naval na ve-
černi gorenjski vlak v Ljubljani jo 
bil tako velik, da mnogi niso dobili 
mesta. Iz Ljubljane zopet je krasen 
dan izvabil tisočo na Gorenjsko, zlasti 
na Bled in v druga izletišča. Na Bledu 
je bilo silno živahno. Tam so je vršil 
Kmetski tabor, ki si ga je ogledalo 
mnogo radovednežev. Ves dan pa so 
tudi prihajale goste trume romarjev, 
ki so bile na Brezjah in so hitele še k 
Otoku pozvonit za srečo in zdravje. 
večerni gorenjski vlaki so imeli velike 
zamude. Tudi na Štajerskem, zlasti 
proti Zagrebu, pri Celju in pri Maribo-
ru je železnica komaj zmagovala na-
val potujoče publike. Ponekod so bile 
naravnost opasne situacije, ker so 
ljudje se obešali na vagone, kakor čo-
bele v roju — vendar izgleda, da je 
vse prošlo brez nesreče. 

* Kongres jugoslovanskih zdravnikov. 
V dneh 17. in 18. septembra se vrši v 
Paliču pri Subotici kongres jugoslovan-
skih zdravnikov. Minister za narodno 
zdravje je povodom kongresa zdravni-
kom v državni službi dovolil štiridnevni 
dopust pod pogojem, da ostane povsodi 
neobhodno potrebno število zdravnikov 
na svojih mestih. 

• Pogreb Katke Rajh T Llmbušu. Jutri, 
v ponedeljek se prepeljejo zemeljski 
ostanki meseca februarja na Bistrici umi 
le veleposestnice Katke Rajh v LimbuB 
pri Mariboru, kjer se ob pol štirih vrši 
pogreb iz župne cerkve na tamkajšnje 
pokopališče. 

• Opozorilo na začetku šolskega leta. 
Na začetku šolskega leta opozarjamo star-
še ter dljnke na »Tiskovno zadrugo* v 
Ljubljani, Prešernova ulica 64 (nasproti 
glavne pošte), kjer se dobe knjige za 
ljudske, meščanske in vse srednjo šolo. 
Seznam knjig, ki so predpisane za osnov-
ne in meščanske šole, je (Tiskovna za-
druga* priobčila v našem listu že pre-
tekli teden, danes pa priobčuje v prilogi 
še seznani knjig, ki so potrebne za sred-
nje šole. Nakup knjig pri »Tiskovni za-
drugi prav toplo priporočamo. 

* Kako se reducira! Pišejo nam: Pri 
oddelku za soc. politiko, odseku za za-
ščito dece so bile nastavljene dosedaj tri 
konceptne moči, in sicer: g. L. z nad 80, 
g. P. z 22 in godč. S. s precej manj služ-
benimi leti. Gdč. S. je bila le par let 
v javni službi, potem pa je izstopila in 
bila do prevrata v privatni službi. G. L. 
je oženjen brez otrok, g. P. je oženjen in 
ima 3 nedoletne otroke, gdč. Š. je sami-
ca. P. je bivši dobrovoljec. Pa pride re-
dukcija. Reducirati je treba baje 2 mesti 
in kdo je predlagan za reduciranje? Oba 
oženjena uradnika, v službi pa ostane še 
nadalje ženska-samica. Tak način reduk-
cije bije naravnost v obraz vsakemu 90-
cijalnemu čutu. Oče s tremi otroci, od ka-
terih obiskujeta dva že srednjo šolo, mora 
na cesto, gdč. S. pa naj ostane. Nimamo 
prav ničesar proti gdč. Š. in cenimo nje-
ne sposobnosti, to pa vendar ne gre. O 
stvari bomo še govorili. 

Smisel upravo državno železnico za 

aajle, pokažite drugo] bradi, neka 1 oni 
znadu, kako če u buduče ravnnti. Šutjetl 
ob ovome značilo bi odobravati zločine, 
počinjone na siromašnome narodu.* Ka-
kor je videti izpoznavajo gospode okoli 
Jadransko tudi v Ameriki. Jadranska po-
staja grobokop primorskih Slovencev tn 
Hrvatov. Ti so jo spravili na noge in lo 
podpirali do zadnjega. Mnogi slepci šo 
danes ne vidijo. Nehvaležuout Je plačilo 
sveta. 

* Rimski mozaik T Solinu. V Grudi-
nah pri Solinu v Dalmaciji so odkrili 
nedavno krasen mozaik, ki prodstavlja 
Apolona z lovorovim vencem na glavi in 
tulcem na levi rami. V kotih se nahajajo 
figure slonov. Izkopavanja se nadaljujejo. 

* Mariborske, drobtine. Danes priredi 
»Neodvisna delavska stranka* ob 10. pri 
Gambriuusu v Mariboru prvič politični 
shod, na katerem bodo govorili o notra-
njem in zunanjem političnem položaju. — 
Ob 11. bo v parku promenadnl koncert 
vojaške godbe. — Popoldne je na Ljud-
skem vrtu tekma med Šle Maribor in Ra-
pid. — V tovarni Doktor in drug (tkal-
nica ln apretura) je v petek zvečor iz-
bruhnil požar, ki so ga pogasili, preden je 
došla požarna bramba. Užgalo se je v 
pralnici olje. — Včeraj na praznik je bilo 
v Mariboru polno romarjev, ki so priha-
jali iz bližnje in daljne okolice k tamošnji 
frančiškanski cerkvi, deloma pa na božja 
pola k Sv. Petru pri Mariboru, v Rušo in 
Selnico ob Dravi. Maribor je pasiralo par 
romarskih procesij. Gostilne po Mariboru 
so bile seveda prenapolnjene. — Orožni-
ka, ki sta bila ranjena pri znanem napa-
du v Bistrici v Prekmurju, se nahajata 
v mariborski vojaški bolnici in sta že iz-
ven vsake nevarnostL Sta sicer potolčena 
od nog do glave, eden ima tudi razbito 
lobanjo, vendar pa se njuno zdravstveno 
stanje stalno boljša. 

* Hijena na mariborskem pokopališču. 
Kakor smo nedavno poročali, Je bil gro-
bokop mariborskega mestnega pokopali-
šča na Pobrežju pred kratkim aretiran 
in sodišču Izročen, ker je nujno osumljen, 
da je otvarjal nove grobove in Jemal 
mrtvecem dragocenosti in tudi obleko. 
Grobokop je bil že delj časa pri sosedih 
na slabem glasu. Kakor doznava cTabor>, 
bi bilo kmalu že pred meseci prišlo na 
dan njegovo zločinsko postopanje, ker je 
neka gospa, kateri je umrla hčerka, opa-
zila v rokah grobarjevih otrok punčko, 
katero je bila svojemu mrtvemu otroku 
položila v rakev. Vendar si gospa tega 
ni upala Javiti orožništvu. Do ratfcrin-
kanja hijeno jo prišlo le slučajno. Žena 
nekega železničarja je namreč opazila, da 
nosi grobokop suknjo njenega pokojnega 
moža, v kateri je bil pokopan. Ko so je 
prepričala, da je suknja res prava, je ja-
vila zadevo orožnikom. Vršila se je hiš-
na preiskava pri grobokopu ln našlo se 
je celo kopo mrličem pokradenih stvari. 
Preiskavo je olajšala grobarjeva tašča, 
ki je povedala, da je njen zet ponoči od-
kopaval rakve, jih odpiral ter kradel 
mrličem obleko in dragocenosti. V afero 
je zapleten baje tudi neki krojač, ki je 
pokradeno obleko predeloval in jo po-
tem prodajal ljudem na deželi. Sodišče 
namerava odkopati več grobov, o katerih 
se domneva, da so oropani. Tudi žena 
grobarjeva je bila izročena sodišču. 

* Ravnatelj hranilnice pobegnil. Iz 
Vršca poročajo, da je ravnatelj tamkajšnje 
hranilnico Franjo Weidner pred kratkim 
neznano kam pobegnil. Pri reviziji hra-
nilnice se je ugotovilo, da je ubežni rav-
natelj oškodoval hranilnico za 500.000 di-

pogoreio do tai. Ogenj Je uničit tudi mno-
go žita in krme. Škoda znaša nad pol mi-
lijona kron. 

* Poskusite specijalna vina v stekleni-
cah slovite tvrdke Gjuro Valjak, Grajska 
klet v Mariboru. Dobijo se po vseh ho-
telih, kavarnah in restavracijah Sirom 
naše domovine. 166 

* Zdravo in lepo zobovje doseže se lo 
pri stalni uporabi <Ito*-paste. Dobiva se 
povsod. Glavna zaloga: Drogerija cAdri-
ja», Ljubljana, Selenburgova ulica. 157 

* Zahtevajte povsod samo Ides-antra-
cen črnilo, kalero se produja v korist cju-
goslovenske Matice*. 

* Jajca so ilraga, ineso je drago, zato 
uživajte fPekatete*, ki so enako rodil-
ne, kakor meso. So cenejše, ker so zelo 
nakuhajo. 184 

aretirajo v Mariboru. Zaka) ravno nJega? 
V hotelu so stanovali trije dunajski šport, 
nlkl, dva z očali in eden brez njili. Sluge 
v hotelu si niso zapomnili Imen, temveč 
kratkomalo Izjavili, da je odnesel kovčes 
«gospod z očali«. Posledica: policija 
aretira gospoda — brez očal. Tako id 
prišlo, da le prispel še istega dne v Za-
greb g. Matcjka — namesto ali morda v, 
zameno kovčega, ki jo med tem ncovU 
rano potoval preko mejo na Dunaj. Nje-« 
gov lastnik pa je našel v Zagrebu v za-
menjanemu kovčegu namesto Iraka —« 
obleko za tenis, namesto laka s tih čev« 
Ijev bele teniške Slape itd. 

O. Matcjki bo ostal »Haškov. turnir V. 
trajnem In lepem spominu! 

Kovčega pa bosta vsled tega hodila šd 
po »diplomatskih potili«. 

N o v o m e S k a p o r o t a 

Novo mesto 8. septembra. 

UBOJ V ZNAMENJU ALKOHOLA. 

Dno 30. maja sta se ob 10. uri zvečer 
vračala, Jožef Trkaj in France Krakor 
iz vinograda v Vol. Strmco. Prišedfti v 
vas, sta slišala dva strela, pred Tram-
tetovo hišo pa sta nalotola, na (10-Ietnc-
ga posestnika Josipa Smoleta, ki je dr-
žal v roki samokres in razbijal po vež-
uih vratih. Ko je Smole zaslišal prihaja 
ti ta dva fanta, jima je šel naproti in 
so potem pri Tramtetovem podu jezil 
nad Francetom Papežem in še nekim 
Krncem, češ da ga obrokujota. Med tem 
se je pridružil trojici šo Papež, ki je 
pozval Smoleta, naj gre spat, ga prijel 
za rokav in potegnil k sebi. Smole je 
nato v resnici krenil domov, na potu pa 
se je zopet ustavil. Papež mu je zato 
še enkrat zaklioal, da mora spat, nakar 
pa je Smole zagrozil Papežu, da ga bo 
vrgel ob tla in ustrelil. Papež mu je, 
ne bojoč sc grožnje, odvrnil: «Tukaj 
sem, pa me daj!», a v tem hipu je Smo-
le že sprožil samokres z besedami: «To 
imaš hudič!* Papež je bil zadet v desno 
stran trebuha — in je podlegel ranam v 
bolnici. 

Smole se je zagovarjal, da je hotel Pa-
peža samo prestrašiti. Da ga jo zado!, io 
bila samo nesreča. Bil jo takrat tudi 
močno pijan. 

Pri včerajšnji obravnavi (predsednik 
dr. Polenšak, votanta sod. svet. Barle 
in okr. sodnik dr. Romih) so porotniki 
z 11 proti 1 glasu potrdili krivdo uboja, 
soglasno pa zanikali silobran. Smole jo 
dobil 15 mesecev ječe. Obtožbo jo za-
stopal dr. Kremžar, obtoženca pa zago-
varjal dr. Češnik. 

UBOJ ZARADI DEKLETA. 

Predvčerajšnja obravnaca proti Juriju 
Frigiju je trajala pozno v noč. Porotni-
ki so z 9 proti 8 glasovom potrdili kriv-
do uboja, nakar je bil Frigolj obsojen 
na 1 leto težko ječe. 

« 
Za včeraj napovedani dve razpravi sta 

bili odgodeni. Jesensko zasedanjo novo-
meške porote jo s tem zaključeno, 

Objjave 
X Čltajtel Ne samo vsak planinec, 

vsak dijak itd., marveč tudi vsak trgo-
vec in obrtnik, vsak učitelj, duhovnik, 
vsak poslovni človek in zlasti vsak ob-
iskovalec velesejma tor sploh vsakdo 
mora poznati in iinoti Badlurov »Voditi 
po Sloveniji*. O vsakem kraju najdeš 
v .Vodiču« vso, kar hočeš izvedeti a 
njem. Podatki, sliko, zemljevidi, načrti, 
zdravilišča, kopeli, prirodne in zgodovin« 
sko znamenitosti, izleti, alpsko turo, tuj* 
ski promet, lov, trgovina, obrt, prebival-j 
stvo, uradi, v Vodiču je vse! Dobiva se 
za 100 Din v vseh knjigarnah in pri za-
tožni knjigarni Kleinmayr & Bambevg y 
Ljubljani. 

X Odbor za Malgajev spomenik v Gu< 
štanju poživlja vsa narodna kulturna in 
humana društva Sirom kraljevine, ,ia 
prisostvujejo slavnostnemu odkritju spo-
minske ploščo pok. poručr.iku Francetu 
Malgaju v Guštanju v Mežiški dolini. —< 
Slavnost so bo vrSila dne 5. maja 102-1. 
leta. Društva, ki bodo prisostvovala, naj 
sporočijo po možnosti število svojih ude-
ležence c do konca marca 1D24. odboru 
v Guštanju, da bo mogočo preskrbotl po-
sebno vlake ob slavnostnih dnevih itt 
vse drugo potrebno. Obenem pozivamo, 
naj se vsi bojevniki iz Malgajove čete 
pismeno zglase pri Odboru za Malgajev 
spomenik v Guštanju, kajti na dan od-
kritja ploščo bo Malgajeva četa zopot 
nastopila. 

promet. Prejeli smo: Včeraj je obiskalo j narjev. Weidner je baje pobegnil v Ame-
ljubljanski velesejem izredno veliko šte- j riko. 
vilo posetnikov; znižana vstopnina in i * Zagonetni nmor. Iz stanovanja ravna-
praznik sta privabila velikansko množi-1 telja čuvalne družbe v Trstu, Oresta Ve-

... ^ „ co ljudi v Ljubljano. Vsakomur je bilo ronesija, se je predvčerajšnjim slišalo na 

kazal v bitki"na°Cniem"vrhuTnki 'e' znano, da bo naval na vse večerne vlake 1 ulico zaporedoma več strelov. Dva strsž-
rešil* zlato uro nekemu umrlemu srb- 1 z e I° velik, le državna železnica ni mislila nika sta se takoj podala v hišo. V veži 
;emu maioriu.* Poročilo »Tribu-1 n a t0- Včerajšnji večerni vlak na Gorenj- prileti njima nasproti mlad človek, ' 
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ne* je treba v toliko popraviti, da ni, 
asluga gosp. Velizarja Jankoviča, ako i 
Franič ni bil odlikovan, nego drugih' 
faktorjev. Kakor smo poučeni, je bilo 
?osp. ministru saobračaja sporočeno, 
da bi kralj ukaza za Franičevo odliko-
vanje ne podpisal. Proti odlikovanju 
|ega junaka s črnega vrha je tudi naš 
"st protestiral, čim smo zaznali o na-
meri ministrstva, da ga predloži v od-
likovanje. S Požežaninom so sedaj 
istočasno žigosane tudi »Jutranje No-
vosti*, ki so takrat, ko smo ga mi 
Pravilno ocenili, porabile malone celo 
kolono v povzdigovanje zaslug radi-
kalskega železniSarskega »strokovnja-
ka*. Na gorenje poročilo »Tribune* bi 

ostalem samo še pripomnili, da je 
čudno, da je gosp. Velizar odklo-

ni odlikovanje g. Požežanina, ni pa 
aiatral za potrebno, da bi vzel metlo 

ga ž njo nomedel iz direkcije dr-
ravnih železnic. 
, * Železniška nesreča v Št. Jurju ob 
južni železnici. V petek popolnoči je 
™>vlak, ki je peljal proti Mariboru, 

postaji v S t. Jurju ob juž. žel., kjer 
no obstoji, v polnem diru trčil ob 
"fazni tovorni vlak, ki je tam na 
stem tiru premikal. Človeških žrtev 
n' bilo, le kakih 10 potnikov iz eks-
Mesnega vlaka, večinoma žensk, je 
"Ho lahko poškodovanih. Večja pa je 
"fterijalna škoda, ker je bila od sil-
•e?a sunka, močno poškodovana loko-
motiva tovornega vlaka in pet praznih 
'ovorniških vagonov popolnoma raz-
bitih. Ekspresni vlak je prišel v Mari-

ka-

sko je prišel na državni kolodvor tako terega sta takoj zgrabila, ker se jima je 
natrpan, da je bilo sploh nemogoče, da bi zdel sumljiv. V prvem nadstropju pa so 
še kdo vstopil. Saj je imel vlak le osem našli Veronesija mrtvega na tleh v nje-
osebnih in troje živalskih vozov. — Za govem stanovanju. Kakor je izjavil zdrav-
katoliški shod je zagrebška direkcija dala nik, je smrt nastopila takoj vsled dveh 
na razpolago seveda cele vlake, za pri- smrtnih ran na glavi. Aretirani mladenič, 
reditev, ki je v interesu vsega našega ob-
činstva, se pa ne Interesira. 

* Tudi v Ameriki spoznavajo, da je Ja-
dranska banka s svojim nepoštenim rav-
nanjem največja škodljivka primorskih 
Jugoslovenov. Od laške vlade je dobila 
13 milijonov lir za izmenjavo kron, v res-
nici pa so Lahi s tem kupili zavod, da so 
ga tako dobili v roke in so razen zadrug 
sr ' n j še delničarji vse izgubili. Najbolj 
razširjeni hrvatski list 'Danica Hrvat-
ska* v Uniji, ki izhaja v Ne\v-Yorku, pi-
še pod naslovom (Jadranska banka ili Si-
rote bez oca i majke* več člankov, v ko-
jih označuje postopanje Jadranske banke, 
ki je prodala sirote v Trstu, kot največji 
škandal. Poživlja se na dr. Laginjo in toč-
no obrazložuje, kako je bil denar laške 
vlade prvotno namenjen zadrugam, a do-
bili so ga bankarji zase. Potem, ko Je vse 
goljufije pojasnila, zaključuje -'Danica 
Hrvatska*: <Eto, sada vam je jasno, kako 
su to naši hrvatski seljaci u otetoj Istri 
zbilja — sirote bez oca 1 majke. Gospoda 
bankir! pazarili su i pazare ne samo sa 
koristima, nego i sa samim životima istar-
skih seljaka. Bit če to ovima dobra škola, 
a njihova škola neka je ozbiljna i nama 
— američldm Hrvatima, da znamo, kako-
ve su sve to banke i banklrl. Vi, koji ste 
čitall ove članke o Jadranskoj bancl, o 
miljunima i sirotama bez oca i majke, 

Nikola Demarinis, je priznal, da je ustre-
lil Veronesija, ker mu baje ni hotel vrni-1 
ti posojenega zneska 2435 lir. Policija si 
prizadeva, da pojasni krvavi dogodek in 
ugotovi, kolikor je resnice na tem, kar 
je izjavil Demarinis. 

* Nesroča v oplofnišbem kamenoloinu. 
Iz Vulrovara se je te dni odpravila po-
sebna delegacija v Oplotnico na štajer-
skem zaradi dobave večje množine po-
horskoga granita iz tamkajšnjega kamc-
noloma, ki je last celjskega podjetnika 
Zanggerja. Delegacija se je ogledala tudi 

TEŽKA MOTOCIKLISTICNA 
NESREČA. 

Pred včerajšnjo motociklistično dirko 
med Kranjem in Medvodami se je zgo-
dila težka nesreča. Dobro uro pred po-
čotkom dirke so prispeli na progo zagreb-
ški tekmovalci, ki so hoteli preizkusiti 
in spoznati cesto ter so zato v spremstvu 
domačiji motociklistov priredili nekako 
poskušno vožnjo. Ko je mala skupiua Iz-
med njih vozila v najhujšem diru proti 
Kranju, jim je prišel nasproti kmetski 
voz, ki pa se ni držal predpisane leve 
strani ceste iu se tudi ni pravočasno In 
pravilno umaknil. Nekaterim motocikli-
stom se je še v zadnjem hipu posrečilo, 
da so se izognili, deloma s tem, da so za-
vozili s ceste na njive, g. Zirovnlk z Je-
senic pa tega ni mogel več storiti. Zavo-
zil jo z vso silo v voz. Motorno kolo se 

i je zmečkalo, tudi kmečki voz je malo po-
škodovan, Žirovnik sam pa je pri nesreči 

1 dobil smrtiionevarne poškodbe na glavi, 
! rokah in nogah. Prepeljali so ga v bolni-
co, vendar pa je malo upanja, da bi ostal 
pri življenju. Tudi dva druga dirkača sta 
bila poškodovana. 

DVEH KOVČEfiOV ČUDNO 
ZMEŠNJAVO 

opisuje zagrebška «Riječ». Komedija ie 
neprekosljiva; evo je: 

V petek zvečer je končal v Zagrebu 
mednirodni teniški turnir «IIaška» in so 
udeleženci z Dunaja in iz Oradca skle-
nili, da v soboto odpotujejo domov. Du-

kamenolom, pri čemer jo je~zadela tež- i najski igralec dr. Munk pa le potoval še 
ka nesreča. Vagon ozkotirne železnice je 
začel drveti s silno brzino v odprtino 
kamenoloma. Lastnik Zangger je pravo-
časno skočil iz vagona, dočim si gosti ni-
so upali skočiti z voza. Na nekem ovinku 
se je vagon prevrnil in gosti so obležali 
na tleh. Vukovarski načelnik g. Šterl je 
bil ranjen na glavi in na plečih; drugi 
delegat Cadoševič si je zlomil levo roko, 
veterinar Lazič pa si je zvil roko in no-
go. Lastnik Zangger je dal delegate pre-
peljati v Celje, kjer je tudi poskrbel za 
zdravniško pomoč. Načelnik Šterl se Je 
že vrnil v Vukovar. 

* Požar T Št. Vidu. V petek ponoči je 
v Št. Vidu nad Ljubljano izbruhnil požar 
v gospodarskem poslopju gospe Franje 
Cirmanove. Lepo gospodarsko poslopje je 

v Italijo in zato naprosil Franca Matej-
kn, člana nemškega akademskega šport-
nega kluba in znanega teniškega Igralca, 
naj vzame tudi njegov kovčeg s sobo! na 
Dunaj. Matejka ie res prevzel kovčeg ter 
ga v -vojem hotelu začasno postavil v 

portirsko ložo z desne strani vhoda. Vra-
tar naj ga čuva do drugega dne. Takoj 
za njim pride v portirsko ložo človek, ki 
je prišel v Zagreb v svate, z ravno takim 
kovčegom, ki ga postavi na levo stran 
vil oda. 

Zjutraj hiti Matejka na vlak in sluga 
odnese kovčeg z leve na kolodvor. Zmeš-
njava je gotova. " vlaku izroči Matejka 
prijateljev kovčeg svojemu klubskemu 
kolegu, da si olajša potovanje. 

Zdaj pa začno komplikacije. Matcjko 

To In ono 
OBLEKE IZ PAPIRJA 

Vsi, ki smo preživeli svetovno vojna 
poznamo koprive in vemo, da se !e V 
dobi pomanjkanja surovin za sukno za« 
čela izdelovati obleka Iz te rastline, po« 
zneje je bila obleka papirnata. Na tc-H 
polju so dosegli višek Nemci, ki so se y 
izdelovanju surogatov sploh pokazali 
pravcate mojstre. Krivo bi pa bilo mi« 
siitl, da je papirnata obleka prišla na 
svet šele tekom svetovne vojne. Zgodo-
vina priča, da je bil papir kot oblačilno 
sredstvo že davno prej znan ilamskemu 
umetniku Janu Gossaertu, živečemu V 
petnajstem stoletju. 

Gossaeri Ie bil pravi bohem. Nikoli nI 
iiiic-l dena. , da bl sc nahranil In do-
stojno oblekel. Za njegovo bedno življe-
nje je doznal tudi Karel V. Postavil se 
je Gossaertu za mecena, toda njegovo 
mecenstvo je obstojalo samo v tem, d.i 
je od časa do čas pozval umetnika k 
:,ebi na dvor, ga nahranil pa zopet spu-
stil na svobodo pod milo nebo, kjer sa 
je začelo gladovanje iznova. 

Nekoč je daroval Karo! V. Oossaertit 
krasno obleko. Gossacrt, ki je bil kma-
lu zopet brez beliča, je bil prisiljen ob-
leko prodati. Prišel le čas, ko se ie mo-
ral v obleki zopet predstaviti Karlu, a 
ker je bil revež ves razcapan, se ni upal 
pred njega, boječ se, da ga ne bo mecen 
vprašal po obleki. Izmislil si ie duhovit 
izhod. Napravil si je obleko iz papirja 
ter jo tako krasno poslikal, da je bil ce-
sar, ko se je umetnik pojavil pred njim, 
nepričakovano vzhičen in navdušen. De-
jal Je, da je-Gossaertova obleka najlep-
še, kar je kdajkoli videl na ljudeh. Ko 
je pozneje hntel dragoceno poslikano ob-
leko iz papirja kupiti pa je doznal, ka-
ko je prišlo do originalne zamisli Gos-
saertove ter je umetnika, obžalujoč nje-
govo boliemstvo, nagradil z veliko vsoto 
denarja. Verjetno je, da je CJossaert tu-
di to kmalu zapravil: toda zgodovina 
ne poroča več, kako je potem zopet pri-
šel pred vladarja. 

X Najstarejši bankovec. Široki jav. 
nosti znabitl še danes ni znano, da je 
bankovec kitajskega Izvora. Prvi banko-
vec se je pojavil v Pekingu v 14. sto-
letju. V Evropi je začla Izdajati denar u 
bankovcih leta 1401. neka banka v Bar-
celoni. Značilno je, da se je že na prvem 
bankovcu kitajskga izvora nahajala za 
ponarejevalce denarja pretnia, da bodo 
falsifikatorji strogo kaznovani na ta na-
čin, da pridejo ob glavo. 

Tisk Delniške tiskarne, d. d. v LJubljani. 

Lastnik in Izdaiatel) Konzorcll «.lutra». 

Odgovorni urednik Fr. B r o z o v l č . 

H Ali ste že poslali na- H 

! ročnino za „Jntro" s 

Prvovrstna štajerska vina 0. in sinovi. 
Zastopstvo: Certalič in Cirman, Medno-St . Vid nad Ljubljano. (Na veleseimu poleg restavracije.) 



Automobiii, kolesa, motooikli, materij al, pneumatiko, 

E n g p o a % W m ^ J T " ^ ^ J B n d e t a l l 

LJUBLJANA, palača Ljubljanske kreditne banke • 4806 

£ B r a t a P o h B i n i n d r u g 

tvornica 

ulasnlc, ftoBlnastih gumbov, kljukic In rinile 

za čevlje Ljubljana I, poštni predal IZB, 

sprojuma vsa naročila, ki ae takoj in v vsaki množini 
iirriujejo. Zahtevajte vzorce in ceniki Pri večjih naročilih popust. 130 

IVAN Z A K O T N I K Dunajska cesta Si. 40 

Telefon i t 379 mestni tesarski mojster Telefon i t 370 

Vsakovrstna tesarska dela, moderne lesene stavbe, ostrešja za 

palače, hiSe, vile, tovarne, cerkve in zvonike; stropi, razna tla, 

stopnice, ledenice, paviljoni, verande, lesene ograje 1.1. <L 

Gradba lesenih mostov, jezov in mlinov. 

Parna žana . , Tovarna furnirja. 

k a k o r l e p a n a m i z n a j a b o l k a n u d i po 
n a j n i ž j i h d n e v n i h o e n a h 4766 

< Agrarij a > 
veletrgovina z deželnimi pridelki 

Maplbov, Čopova ul. 2. 

XN€frEX& 
Šivalni stroji 

Na vsem iittu znani kit najboljil, 
Podružnice in zastopstva v vsoh 
172 mestih 

Ljubljana, S e l e n b u r p v a ul ica 3, 
Centrala za državo S N S . Zagreb. 
Maruličeva ulica hr. 5, II. kat. 

(Anton Globočnik) 

Stražišče pri Kranju 
dobavlja vsako množino vseh vrst «808 

za žimnlce, tapetniška in sedlarska 
dela. V zalogi imam belo in črno žimo 
od 70 cm dalje ter za ščetkarje 27/32 cm dolgo. 

Kupujem po najvišjih cenah neizdelano konjsko, 
govejo žimo in ščetine. 

Josip Kliman 
tvornica baterij in 

galanterijskih potrebščin 
Zagreb 

Trgovina in poslovalnica, 
akademlfikl trg i t 7. 

Telefon it. 9-70. 

Ne pozabite obiskati 
/azstavni prostor na 
velesejmu lit 218, kjer 
boste našli najcenejše 
baterije, žepne svetiljke, 
palilnike, dvojne in eno-
stavne, karnise, nažigače 
kremena itd. 4731 

Marija Rogelj 
v L j u b l j a n i 

Llngarjeva nlloa i t . 4 
Kanofaktnrna trgo-
vina in zaloga perila za 
{ospode in dame. Blago 

dobro. Cene nizke, MS« 

Ing. 

Ouklč l droo 
Ljubl jana 
Boho r i č e « ulica 2 4 . 

4844 

Oddam • najem za dobo deBetih let 

električni obrat 4$ 
z 20 HP, z jako obsežnimi prostori in zemljiščem, pi 
praven za vsako industrijo, oddaljen Bamo pet min 
od postaje. — Istotam se prodajo, oziroma oddaji 
v najem popolnoma 

novi stroji za mizarstvo. 
Cenjene ponudbe na A LOMA COMPANY, anončna drelt* 

Ljubljana, Kongresni trg 3, pod šifro „30 HP", 

I N A M ) / v n e « 

I K I / I M E E C 1 S 

N O Z Z N A M M D : 

r i o d a n k ' 

I R f l D Z O I mOQ4(£> 

K r i ž e p i ? i T r ž i č u , f 

Priporoča razl ične dobro izdelane 

čevlje. 

Na Ljubljanskem velesejmu 
paviljon „1" štev. 412; uri 

Champignons secs — Herboristerle en 
gros - Produits allmentaires - Exportatlon 

. H . R O H R M A N 
Lj ubij ana 

Sv. Petra nasip itev. 27. Malson fondee en 1881. 

Odobreno od ministrstva Narodnega zdravja novoiznajdeno 

in klinično preizkušeno zdravilo kot najboljše sredstvo proti 

renmatlzmn je 

»RADIO - BALSAMICA" 
dr. Ivana Rahlejeva. 

Zdravilo je patentirano in zaščiteno z znamko v naši 

državi in v vsem kulturnem svetu. Izdeluje in razpošilja se po 

vsem svetu samo iz laboratorija dr. Ivana Rahlejeva iz Bleda, 
sedaj preseljenega iz Ljubljane v Beograd. Za informacije in 

naročila se je obrniti na laboratorij dr. Ivana Rahlejeva, 

Beograd, Kosovska nI. 43. 4660 

TVORNICA PARKETA 
I N D U S T R I J A D R V E N E R O B E 

D . D . K A R L O Y A C 

Dobava i polaganje parfeetaEiaktr ična p|lana 

H T " Z A S T O P S T V A : Z a p e b , Beograd, L jub l j ana , Sara jevo , Spl i t I SuSak 

Telelon Int. posltvolce 35 

Veletrgovina z žeieznino 
orodjem itd. 

v Ljubljani, 
Gosposvetska cesta štev. I 

Poljedelski stroj i . S t a v b e n i 

mater i ja i . Z a l o g a smodn i ka 

( b a r u t a ) in v s e h d rug ih r a z -

stre l j iv . 

Brzojavi: Parketc Karlovie 

Theodolite, tacbymetre, nivelacijsko instrumente, planimetre, pantografe, 

nivelačne in trasirne letve, merilne trakove, libele, iogaritmična raču-

nala, šablone za pisma, trioglata, prizmatična in druga precizna merila; 

r isalno orodje, risalne stole, aparate za svetli tisk, svetlobne, prozorne 

in druge tehniške papirje ima stalno v zalogi 

Viljem Sequardt 
delavnica sa precizno mehanike M 

Ljnbljana, Šelenburgova nlica štev. 4 (na dvorišču). 

V s a v to stroko snadaioča nonravila se izvrSuieio točno in solidne. 



prva priloga „Jutru" št. Hll, dno 9. septembra 1029. 

III. ljubljanski velesejem 
Včerajšnji promet 

Rekordni dan obiska. 

'VSerajšnji najlepši dan letošnjega ve-
fcsejma je zvabil na sejraski prostor sta-
ro in mlado od blizu in daleč. Tolikega 
vrvenj« kakor včeraj še ni doživel noben 
dan vseli treh volesejmskih prireditev. 
Najhujši naval je bil, seveda, popoldne, 

to med drugo in tretjo uro, ko je pa-
siralo vhod okrog 8000 ljudi. Posetili pa 

6o včeraj sejmišče v veliki večini gle-
dalci iz Ljubljane ter ostalo Slovenije. 
Ot-enein je prišlo mnogo tujcov iz osta-
lih pokrajin države in inozemstva. 

Od inozemcev je pred vsem omeniti 
doputacijo Švicarjev iz Basla in deputa-
oijn Francczov iz Bordeausa. Švicarji in 
Francozi so izjavljali, da namerava io 
drugo leto mnogo več razstaviti, vendar 
io blago, ki ga pri nas premalo ali nič 
no izdelujejo, ker je ravno ta sejem po-
kazal, da zaradi domačo konkurence že 
no morejo priti sem z vsem blagom. 
Francozi in Švicarji 60 se zelo čudili, da 
sta pri nas industrija in obrt že tako 
razviti Doslej so bili mišljenja, da pri 
nas sploh ni industrije, a sedaj izjavlja-
jo, da so videli na sejmišču celo solid 
nejše blago nego je njihovo. Videli so 
sedaj, da stoji naša dežela v kulturnem 
in gospodarskem pogledu pač mnogo 
višje, kakor se ra zapadu govori o nas. 
Med drugimi inozemci omenjamo še 
glavnega urednika bukareškega lista 
«Argus-a» M. Bleicher Bucur-ja. Sejem 
jo posetil dalje urednik beograjskega 
.Preporoda« g. Milan Vulovič, ki jo zo-
lo hvalil naš sejem in izjavljal, da se Sr-
hi za Ljubljanski velesejem izredno za-
nimajo. Glede na hujskajoče protisejm-
ske vesti »Balkana« jo izjavil, da je to 
pač mišljenje »Balkana«, ne pa ogromne 
večine Srbov. 

Vseh posetnikov jo bilo včeraj na 
razstavnem prostoru okroglo 28.000, to 
je število, ki doslej še ni bilo doseženo. 
Velik poset se obeta posebno tudi da-
nes, ker je to predzadnji sejmski dan in 
ker prispejo tudi zborovalci SKS z Ble-
da. 

Bilo pa je tudi včeraj n3l sejmišču pre-
cejšnje število kupcev, zlasti z deželo, 
ki so nakupovali poljedelske strojo, 
orodja in zvonove. Danes, ko prispe 
mnogo kmetov, se bodo na sejmišču vsi 
poljedelski stroji prevajali v obratu 
Poleg precej sklenjenih kupčij v različ-
nih strokah jo bilo včeraj opažati silno 
mnogo zanimanja za razstavljeno blago 
od strani ljudi, ki sicer niso kupovali 
Mnogi med njimi so si to ali ono zabe-
ležili ali povpraševali razstavljaloe po 
tem ali onim blagom. Tako sejem vedno 
bolj pokazuje, kako velikega pomena 
postaja zlasti za mlada podjetja, ki še 
niso uvedena. Na ta način, četudi mogo-
*e ne napravijo velike kupčije, se v=,n-
dar seznanijo s širšim občinstvom. 

plesnega čeveljčka dobiš vso. V paviljo-
nu vidiš od listnice do ogromnega trans-
misijskega jermena vse kar spada v in-
dustrijo usnja. Podjetje dela kupčijske 
sklepe z inozemstvom, celo z Rusijo. 

«VESNA», BRATA POHLIN IN DRUG, 

LJUBLJANA I, POŠTNI PREDAL 126. 

Ta tovarna izdeluje že preko eno leto 
v novo zgrajenih prostorih (obrat z vod-
no močjo) vlasnice, rinčice in kljukice za 
čevlje, kovinske gumbe vseh vrst in veli-
kosti, kakor tudi druga dela v metalni 
stroki. Jo to prva, pod spretnim vod-
stvom, z modernimi stroji in lastno gal-
vanizacijo urejena tvornica v Jugoslaviji, 
ki se pa še vedno razširja. Podjetje Je že 
sedaj znano; osvojilo si je zbog cenene 
in kvalitetne robe trg cele Jugoslavije. 

Omeniti je treba, da ta tvrdka, akorav-
no je razvoj v teh časih zelo otežkočen, 
postavlja svoje blago na trg kvalitativno 
enakim inozemskim proizvodom ceneje 
ioco Ljubljana nego Avstrija loco Dunaj. 
To pravi, da je tovarna na zdravi bazi in 
se ne straši tuje konkurence. Take pojave 
na industrijelnem polju treba pozdravljati! 

ZDRUŽENE PAPIRNICE VEVČE, G0RI-
OANE IN MEDVODE, D. D. 

V LJUBLJANI. 

To pristno domače podjetje je razsta-
vilo vzorce lastnih izdelkov v ličnem in 
zelo okusnem paviljonu, vrednem tvrd-
ke, ki predujači v naši jugoslovanski pa-
pirni industriji. Izloženih je nad 4000 vrst 
vzorcev raznovrstnih papirjev lastnega iz-
delka; imamo zastopane od najnavadnejše-
ga ovojnega papirja do finih risalnih pa-
pirjev, od priprostega konceptnega papir-
ja do luksuznega transparentnega pisem-
skega papirja in papirjev i vodotiskom, 
namenjenih za eksport v Indijo, vse naj-
različnejše vrsto, ki jih je v stanu izdelali 
papirna industrija. Ogleda vredni so pa-

pirni zvitki od ogromne rotacijske rote 
za tiskarne do malega telegralBkega 
zvitka. 

Podjetje združuje papirne tvornice v 
Vevčah, Janeziji in Gorlčanah, nadalje 
tvornice za lesovino v Vevčah, Goriča-
nah in Medvodah in tvornlco celuloze v 
Goričanah. Združene papirnice razpolaga-
jo na svojih obratih, katerim pripada tu-
di dvoje popolnoma moderno urejenih 
hidroelektričnih central na Fužinah s 
8800 HP vodne silo in 1650 HP parne sile, 
ki z lahkoto omogočajo proizvajanje me-
sečno 1,000.000 kg raznovrstnih papirjev, 
torej množine, ki je tako velika, da bi z 
dvomesečno produkcijo Združenih papir-
nic moglo položiti oltoli celo zemljo 1 m 
širok papirni pas. 

Njegovo Veličanstvo kralj Aleksander 
si je z velikim zanimanjem ogledal raz-
stavo, si dal predstaviti navzoče družbi-
ne funkcijonarje in Je po svršenem ogle-
du družbinemu generalnemu tajniku go-
spodu dr. Cirilu Pavlinu blagovolil če-
stitati k uspešnemu razvoju tega doma-
čega podjetja. 

PEKO-CEVLJI. 

V paviljonu I vidite čevlje domače 
staro tvrdke Peter Kozina & Co. zaščitr 
ne znamko »Peko». Solidno in dobro bla-
go jo to in uvedeno med širokimi krogi 
v naši državi. »Peko»-znamka je tako 
znana, da je ni treba še posebej hvaliti. 

IDRIJSKE ČIPKE. 

Sejem se bliža koncu, zato, gospo in 
gospodične n«; pozabito, ogledati si šo 
idrijske čipke Osrednjo čipkarsko za-
drugo v paviljonu L 468. Dobro blago 
lahko pohvalimo. 

«SINGER»-JEVI ŠIVALNI STROJI. 

Na sejmu vzbujajo veliko pozornost 
krasni «Singer»-jevi šivalni stroji na 
električno silo. Našo gospodinjo in šivi-
lje ter krojači so v velikih gručah zbi-
rajo okoli teh strojov in občudujejo iz-
redno solidno izdelano blago. Vsakovrst-
ni šivalni stroji napravljajo res lopo sli-
ko moderne tehnike. 

gl teren. Tako s« (e nemi športni kritik 
povzpel do trditve, da le Uirllansko Igri-
šče naravnost škandalozno in da pred-
stavlja čisto navaden travnik. Čudno se 
nam zdi, da trdi kaj takega zagrebški 
list, ki le sani že često priznal, da )c 
ljubljansko igrišče eno najlepših v naši 
državi. Zdi se nam vredno omeniti, da so 
francoski listi po gostovanju svojega re-
prezentančnega moštva v Ljubljani pi-
sali, da je Uirllansko igrišče res vzor 
pravega športnega prostora. SUčne sod-
bo so podali že često razni nemški listi. 
Trditev, da igrišče ne odgovarja predpi-
sani dolžini in Širini pa ]e naravnost 
smešna. 

Pa ne le igrišče tudi Žoga gospodom 
Iz Zagreba ni bila pravilna, a gotovo za-
to, ker ni mogla prevelikokrat sfrčatl v 
mrežo Ilirije. O naši športni publiki pl-
še|o, da le maloštevilna in pa zelo nedi-
sciplinirana. Reči moramo, da smo bili 
že često pri tekmah v Zagrebu Iu da \ 
pogledu športne publike tam razmere ni-
so nič kai bollše. Ne publika in ne Igri-
šče ni bilo vzrok neuspehu Gradjanske-
ga, ampak odlična Igra IUrlianskega mo-
štva, kar pa le gospodom pač težko pri-
znati. Niso se Izpolnile želje zagrebškega 
•Večera., ki !e prerokoval, da se bo 
Gradjanskl revanžlral za svol lanskolet-
ni poraz 2 : 0 s tem, da bo dosegel toli-
ko golov na «kubus» ali najmanj na 
»kvadrat«! 

Kar se tiče sodnika g. Mazlča pravijo 
zagrebški listi, da Je bil strogo objekti-
ven ln korekten, obenem pa sami prizna-
jo, da Je spregledal mnogo »foulov. In 
»handsov. Gradjanskega. Res lepa ob-
jektivnosti 

Športni vestnik 

nja osKrtnlca, la osicrouje kočo poleti. S 
tem |e naša prva zimska postojanka za« 
gotovljena. — J. Z. S. S. 

Prvenstvo zagrebškega nogometnega 
podsaveza. Prvenstvene tekme v zagreb« 
škem nogometnem podsavezu so dovrše-
ne. Rezultati so nastopni: 1. Gradjanskl 
(8 tô Sk), 2. Corcordlja (5 točk), 3. Hašk 
(5 točk), 4. Sparta (1 točka) In 5. Ilirija 
(1 točka). 

Ilirija : Hermes. — Danes ob pol 17, 
url se vrši na Igrišču Ilirije nogometna: 
tekma med Illrllo ln Hennesom. Henncs 
je v zadnjem času svoje moštvo zel« 
ojačll; napel bo sigurno vse sile, da do« 
seže čim častnejšl rezultat. Ker se tudi 
Ilirija nahaja v prav dobri formi, Je pri-
čakovati zanimivega športa. 

Ilirija : Jadran 7 : 1 (5 : t). Pri do« 
mačl prijateljski tekmi Je Ilirija z lahko-
to premagala svojega nasprotnika s 7 : 1 
Lado, znani srednji krilec Ilirije, k| Ja 
Igral včeraj stoto tekmo za barve svo« 
Jega kluba, Je dobil v spomin lepo darilo, 

Prvenstvena tekma Primork i Svo-
boda se vrši danes ob 17. url na igrišču 
Prtmorja ob Dunajski cesti In no ob 10. 
uri dop., kakor Je bilo prvotno oblavlle-
no. (Službeno Iz I-NP.) 

Interesantne tekme na Dunaja. V pe-
tek večer Je prispela na Duna) praška 
Slavila, ki bo Igrala danes s prvim mo« 
štvom dunajske Hakoah. Danes |c Sla-
vlja Igrala z dunajskim češkim klubom 
Slovan, ki ga Je z lahkoto porazila s 4 : 
1 (3 : 0). Pražanom se Je poznalo, da so 
hranijo za današnjo tekmo. Pred tekmo 
Slavila : Slovan Je Igral graški Sturm s 
kombiniranim moštvom Hakoah, katere-
mu Je podlegel z 0 : 2 (0 : 1). 

Za mednarodni teniški turnir v Grad-
ca, ki ga priredi GAK., se Je prijavilo 
okrog 400 tekmovalcev, med njimi veli-

Vsem smučarjem poročamo, da nam 

! i ; r r i e t " n T ™ ^ e r n a J l ^ l o ^ : ioVfevllo tudi z Maribora. Zagreba Iu 

boval lanski oskrbnik 2mitek ter seda-1 Beograda. 

Gospodarstvo 

<INDUS», D. D., TVORNICA USNJA IN 
USNJATIH IZDELKOV, LJUBLJANA, 

KRANJ, VRHNIKA. 

Pred vojno se Slovenci nismo baš mog-
li ponašati z domačo industrijo, pač pa je 
bila mala obrt dovolj razvita. V veliko 
industrijo smo posegali predvsem z indu-
strijo usnja. Tržč in Kranj sta bila isto-
čišči te industrijske panoge. Največje in 
res moderno podjetje usnjarske stroke v 
Jugoslaviji je «Indus». Tačas obstojajo že 
tri tovarne za usnje in usnjarske proiz-
vode. Karel Pollak je dal podjetju stro-
kovno trdno podlago in razširil območje 
podjetja na inozemstvo. Sedanji <spiritus 
agens> podjetja je dovršil impozanten 
Irgovinski in industrijski organizem, tako 
da je tvrdka «Indus» zaslovela kot sve-
•ovno podjetje. 

Ob glavnem prehodu velesejmskega 
razstavišča stoji na desno razstavni pa-
viljon <Induza>. Tvrdka «Indus» izdeluje 
vseli vrst usnje in vseh vrst čevlje. Od 
hribovskega čevlja do finega damskega 

Motociklistične in kole-
sarske dirke v Ljubljani 

Motoklub »Slovenija* Je priredil včeraj 
s sodelovanjem kolesarske Ilirije med-
klubsko dirko. Ob 9. uri dopoldne se Je 
vršila hitrostna dirka na 10 km dolgi pro 
gl Gaštej-Medvode. Start le bil v katego-
rijah po cilindrskl vsebini. Tekmovalo 
Je tudi nekaj dirkačev Iz Zagreba, dočim 
se Beograjčani povabilu niso odzvali. Do-
seženi rezultati so sledeči: 

/. kategorija: 1, Trampuž 12:31.3, 2.) 
Batjel 23:06, 3.) Križ 32:39; 

II. kategorija: 1. Kenda 13:2, 2.) Stuz-
zi 16:23.8. G. Stuzzi Je prijavil motorno 
kolo Moser 4 HP, moral pa Je radi tež-
kega strojnega defekta iz svoje kategori-
je izstopiti. 

VI. kategorija: 1.) Camernik 6:5.2, 2.) 
Slepčevič 8:4; 
' VII. kategorija: 1.) Camernik 6:30.5, 
2.) Lužar 7:41.3, Pimat 8:4.5; 

VIII. kategorija: Hribar Rado 5:40.1; 
2.) Sotler (Zagreb) 6:4.7. G. Hribar Je 
vozil s hitrostjo 106 km na uro, g. Sotler 
pa 103 km. V primeri z lanskim letom so 
doseženi rezultati mnogo ugodnejši. 

Za 16. uro napovedana hitrostna tek-
ma kolesarjev in motociklistov na ljub-
ljanski grad se je precej zakasnila. Tek-
mo je z zanimanjem gledalo več sto 
Ljubljančanov. Doseženi rezultati v ko-
lesarski skupini so: 1.) Kosmatin (Prl-
morje) 2:40, 2.) Goltes (Ilirija) 2:40.1, 

3.) Kosmatin ml. (Ilirija) 3:2. 
Pri motociklili Je bil v I. skup. 1.) Stuz-

zi 2:5, 2.) Kenda 2:15; II. skupina: 1.) 
Camernik 1:5, 2.) Slepčevič 1:25; III. sku 
pina 1.) Camernik 58 sek., 2.) Ogrin 1:02, 
3.) Mazzl 1:04. IV. skupina: 1.) Hribar 
45 sek (77 km na uro), 2. Sotler 53 sek 
(65.2 km na uro), 3.) Camernik. Zmago-
valec g. Hribar je dobil lep lavorjev ve-
nec. Zvečer se je vršil v hotelu Union 
banket. 

Olimpijski dan 1923 
v Ljubljani 

Športna zveza Je sporazumno z Jugo-
slovanskim olimpijskim pododborom v 
Ljubljani in po nalogu Jugoslovanskega 
olimpijskega odbora, ki organizira na ta 
dan enoten olimpijski dan po vsej drža-
vi, sklenila za LJubljano sledeči spored: 
Dopoldne ob deseti uri propagandna šta-
feta atletov skozi mesto, ob 11. url ma-
tineja v dramskem gledališču, predava g. 
dr. Demcter Bleiwels o izvoru in pomenu 
športa ter o olimpijski ideji, dalje sodelu-
jejo gospe Medvedova, Šarlčeva, Marija 
Vera ter gospodje: Bcttcto, Šimenc, Li-
pah in prof. Ravnik. Ob pol 3. url po-
poldne tombola Športne zveze na Kon-
gresnem trgu, ob pol 4. url popoldne no-
gometni tekmi Jadran : Hermes nato III-
rija : Primorie, ob 8. uri 30 min. zvečer 
kot zaključek plesni večer v dvorani Ka-
zine. Po mestu se bodo prodajali odzna-
ki v korist olimpiiskcga fonda ter nabi-
rali v isti namen prispevki z nabiralnimi 
polarni. Programov za ostala mesta Slo-
venije ni bilo mogoče ugotoviti, napravilo 
se bo tekom prihodnjega tedna. Upamo, 
da bo občinstvo razumelo pomen tega 
dne in bo od uspeha nabiranja prispevkov 
v državi pred vsem odvisno, kako bo na-
ša mlada domovina zastopana prihodnje 
leto na Olimpijadi v Parizu, kjer bodo 
merile vse države sveta uspehe svojo te-
lesne in duševne kulture. 

Športna zveza, Ljubljana. 

Zagrebški listi o tekmi 
Gradjanski: Ilirija 

Zagrebško časopisje se trudi na vse 
mogoče načine, da najde opravičilo za ne 
baš sijajni uspeh svojih »purgarjev. v 
LJubljani. Ker ne more utajiti odličnega 
igranja ljubljanskega moštva, si Je Izbra-
lo za tarčo svojih napadov povsem dru-

Tedenski pregled 
zagrebške borze 

Na deviznem tržišču zagrebške borzo 
je bilo prošli teden precej valovanja te-
čajev. Tečaji so pri splošno velikem pro-
metu brzo variirali in je morala Narod-
na banka pogosto intervenirati, da je 
zavirala nervozo, ki so jo v sredi tedna 
pričela pojavljati na tržišču. Z njeno po-
močjo je bil preprečen porast deviz in so 
tečaji v petek bili približno na isti bazi 
kakor v ponedeljek. Dunaj je beležil v 
potek 0.132 do 0.133 (v ponedeljek 0.132 
do 0.13275), Italija 402 do 403 (400 do 
401), London 427 (428.5), Pariz 525 (530), 
Praga 281 do 282 (278 do 279), Švica 
1695 do 1705 (1700); Berlin je padel od 
13 na 2.75 Din za milijon mark, a Bu-
dimpešta se je obdržala pri 0.51 do 0.52. 

Na elektnem tržišču je prošli teden 
kljub občutnem pomanjkanju gotovine 
trajala velika živahnost, ki se je lotila 
že širokih vrst občinstva. Državni papirji 
raznih vrst so bili skoro popolnoma za-
nemarjeni, dočim se za delnice vso zani-
ma in špekulira z njimi, špekulacija je 
prošli teden mnogo zaslužila. 

Promet Je v takih razmerah bil prošli 
teden šo mnogo živahnejši nego pred-
hodni teden. Računa se, da so se prodali 
mnogi tisoči komadov Hipotekarne in več 
sto Kreditne Zagreb ter Praštedione. ' 

Tečaji efektov so bili v prvi polovici 
tedna v glavnem čvrsti, v drugi polovici 
pa slabi. Največ zanimanja jo bilo za Hi-
potekarno, ki je dosegla svoj najvišji te-
čaj 175, a je zopet oslabela na 150. Tečaj 
Kreditne Zagreb se je dvignil na 195 in 
padel zopet na 175 do 180. Vest o povi-
šanju glavnice jo delovala, da so je Pra-
štediona okrepila na 1190 do 1197.5. Pri-
lično čvrsti sta bili Eskomptna in Jugo-
slavenska. 

Med industrijskimi papirji je bilo mno-
go zanimanja za delnice Gutmanna, Sla-
vonije, Trbovlja. Nekaj zanimanja je bilo 
tudi za Sumske papirje. 7 odst. posojilo 
je bilo prošli teden prilično čvrsto in se 
je kupovalo po 71 do 72. 

TRŽNA POROČILA. 
Bndimpešianski titni trg (7. t. m.) Pše-

nica iz Potiflja I. 80.000 do 86.500, II. 84 
tlBOČ do 84.500, rž 55.000 do 56.000, ječ-
men za krmo 57.500 do 60.000, turšiica 
68.000 do 70.000 mK. • 

HMELJ. 
(Brzojavno trJno porofilo.) 

Žatce, 6. septembra. Živahna kupčija, 
tendenca mirna, 2500 do 2800 Kč za 
50 kg. (1 Kč je 2.83 Din - 1 kg jo 566 
do 634 naših kron.) 

jSator, 7. septembra. Zelo živahno po-
vpraševanje, velika kupčija, cene preko 
2800 Kč za 50 kg. 

— izkaz o stanju hranilnih vlog. Fi-
nančna delegacija objavlja uradno, da 
izide izkaz o stanju hranilnih vlog in 
dvigov pri regulativnih hranilnicah v 
Sloveniji za II. četrtletje 1923. v eni pri-
hodnjih številk .Uradnega lista». 

= Vagoni za Izvoz. Vlada je rešila 
vprašanje vagonov za izvoz tako, da se 
bo izvoz lahko razvijal brez večjih orir. 
Vlada bo dobila del vagonov na poso-
jilo, del vagonov je že prejet na račun 
reparacij, poleg tega pa se bodo uporab-
ljali tudi oni vagoni, po katerih stanu-
jejo železničarji in ruski begunci. Sled-
njih vagonov je veliko število. 

= Snovanje industrijskega koncema 
v Novem Sadu. V Novem Sadu se vršo 
te dni posvetovanja nekaterih največjih 
tvornic v svrho osnovanja koncerna, ki 
bi tako organiziran zaprosil za večji 
kredit v inozemstvu, ker jo denarna kri-
za v Vojvodini vedno ostrejša, 

Ustanovljena 

leta 1912. Ivan Pakiž:: debelo 1 
drobit I 

LJUBLJANA, STARI TRG 20. 
Velika zaloga stenskih ur In budilk iz 
svetovnoznane tovarne z znamko ».lung-
l ians». _ Vsakovrstne precizne švicarsko 
žepne ure. — Velika izbira zlatnine in 
srebrnlne, juvelov, Jedilnega orodja, amer. 

double-blaga itd. :-; 
Najcenejši nakup! 

Velesejem paviljon H št. 293. 

Stevov dan 
Tretjina. Nekako simbolično. Saj 

i&š prestolonaslodniček tvori tretjino 
kraljevsko obitelji. Pa se je presenet-
lj ivo imenitno obnesla ta tretjina. Ka-
kor je presenetljiva žo od prvega tre-
notka, kar je na svetu. Zdravniki so 
rekli: okoli 15. t. m., on pa nas je pre-
senetil že 6. t. m. NalašB ne takrat, 
kadar ga naznanjajo. Blejci so se žo 
veselili: »Blejec bo, Gorenjce bo!» Pa 
i-m jo je komaj za dva dni odnesel ter 
je vendarle Beograjčan. Vsi so rekli: 
'Aleksander II. bo.» A žo čujemo, da 
kočejo Petra, a hkratu ga kličejo Ste-
vo! In celo čitamo, da jo zdrav in — 
vesel. Pomislite, razvija ž o humor ter 
razširja vesolje okoli sebe! 

Prav nič čudnega, da jo naš »Stevo» 
finnes najbolj popularna oseba v drža-
vi. Ogromna večina je že zaljubljena 
vanj. Kaj čuda torej, da je tudi upra-
va našega velesejma izkoristila to po-
pularnost: za Marijin praznik naj v po-
faščenje Steva gleda naš narod cve-
tove naše Industrije, obrti in trgovine 
w tretjino conojo! 

Lep, pameten sklep. Uspeli je bil zo-
Pef presenetljiv. Da veliki Bog poživi 
našega Steva! Da oblagodari šo mar-
sikoga v naši. želj in hrepenenj tako 
hogati državi s toli zdravim in veselim 
Presenečenjem! 

Vfieraišnji sojmski dan se ie torei 

v znaku »Steve* obnosel sijajno. Vsi 
so prišli in nikogar ni menda, ki bi ga 
ne bilo. Vsaj jaz sem urnebesno zado-
voljen. Že ves teden som se klanjal ju-
goslovenski podjetnosti, občudoval od 
jugoslovenskih strojev do jugoslo-
venskega ličila, od naših čevljev, kon-
fekcije. avtov, preprog itd. prav do 
otroških vozičkov in rakev prav vse 
ter sem samo obžaloval, da nisem mi-
lijarder. Pokupil bi vse to ter razdelil 
med svojo prijateljice in prijatelje! 

Moj Bog, to bi bil presenetljiv efekt! 
Potem bi se pač ne moglo zgoditi, da 
bi iz Ljubljane pobegnil še kak Draž-
danec, ker mu je naše mesto preveč 
dolgočasno, premalo elegantno, preveč 
>-°'no in prašno ter pretemno. O, če 
v mogel, česar ne moro! Za-

dovoljil morda celo načelne nezado-
voljneže zabavljače. 

j gtevov dan sem posvetil le 
iživanju 'vojih oči in ušes izven raz-
stavišč. Izplačalo se je. Že zaradi pri-
jateljic. 

Sejem jo vobče najkomodnejši pro-
stor za vesoljne ljubljanske sestanke. 
Nihče več ne postaja po Zvezdi, v Lat-
termannovem drevoredu, prod cerkva-
mi, po ulicah, nihče več se ne lovi po 
izvostnih parkih ali okoli gotovih vo-
galov. Sejem daje rondozvous vsem 
zaljubljencem in javnim ter tajnim če-
stilcem. Sojem nudi revijo vseh ljub-
ljanskih samskih iu omoženih lenotic. 

vsem mladim in starejšim fičfiričem. 
Na sejmu je sejem vseh možnih simpa-
tij ter'ljubezni vseh varijacij in permu-
tacij. 

Sojem je dajal včeraj Ljubljani ve-
likomosten, mednaroden značaj. Kate-
rih jezikov nisem čul? Kakšnih pokli-
cev nisem videl? Redovnice, duhovni-
ki, cela vrsta ruskih instltutk v belih 
klobučkih in enakih rožnatih oblekah, 
hrvatsko, slovenske, češke in srbsko 
narodno noše, ogromno kmetiškega ln 
delavskega ljudstva, častniki in urad-
niki ter meščanstvo vseh stanov, sta-
rosti in spolov. 

No vem, ali so imeli včeraj tudi vsi 
ljubljanski otroci sestanek na sejmu; 
gotovo je, da je bilo celo še aktivnih 
ali pravkar odstavljenih dojenčkov in 
pedonjljudi ogromno. Mater z vozički, 
polnimi' angelskih glavic ter dečkov in 
punčk, kakor izrezanih iz oltarnih 
slik, sem videl tisoč in tisoč. Pač si 
zapomnijo, kaj vse so videli na Ste-
vov dan na ljubljanskem volesojmu. _ 

Človek iz samih pneumatikov jih je 
menda prav posebno zanimal. In pa 
kitajski reklamski dečki! Pa mož, ki 
se je na kolesu dirjajoč produciral s 
harmoniko! Potem ruski pevci v rde-
čih, belih, rumenih in kdo vč še v kak-
šnih bluzah, ki svirajo na balalajkah 
ali tamburicah! Pa vojaški in železni-
čarski orkester! In ražnlci pa čevab-
čicil Ter kar cel koštrun na ražniu! 

Potem pa ti zvonovi! Petje in muzika, 
zvonjenje, kričanje, smehanje in raja-
nje vsepovsod. In dobrot za želodec! 
Jojmene, čemu nima človek vsaj treh 
želodcev! 

Pravijo, da ni gotovine. Ampak na 
veseličnem prostoru tega nedostatka 
i bilo opaziti. Pred vsomi paviljoni in 

zopet Sevničanko in Novomeščanko. 
Enkrat resno, drugič poredno, s tretjo 
nekoliko frivolno, s četrto sentimen-
talno, s peto modrijansko anarhistično, 
s šesto govoriš lo še z očmi, s stiskom 
roke in vzdihom itd. Koliko razlik v 
stilu, dialogu! Koliko pestrosti v lepo-
ti oči, nstec. nasmehljajev! 

In čas beži med harmonijami preli* 
ni 
restavranti gneča. Ljudjo stoje kakor 
včasih pred pekarnami v dolgih fron vajočih in pobijajočih se akordov, poš-
tah in čakajo, da pridejo na vrsto, do ; mi. govoric, klicev in smehov. Z ofcmi 

sedežev, do mokroto in založbe. Hre-
novko in kranjske klobase stojo po že-
lodčnem kurzu trenotno najvišje. Sto-
lov in klopi je zmanjkalo že ob 4. po-
poldne. 

Pa so iznajdljive glave improviziralo 
na stotino novih »prilik* za sedenje. 
Sode so privalili in prinesli desk. Oko-
li 9. zvečer pa so se tudi deske začelo 
lomiti. 

Polomilo se je pač še marsikaj. Nič, 
ne rečem: svobodnjak sem, za moški 
in ženski spol. Kar smem jaz, sme mo-
ja žena. Veseli mo, da so to načelo v 
sejemskih dneh uveljavlja. Žcnstvo se 
emancipira. In življenje se izpestruje, 
oživlja, razmahuje. Kavalir kajpada 
vse itvažuje in vedno spoštuje uzako-
njene meje. Pereat filistrstvol Toda ta-
kisto pereat surovost! 

In jc bilo zato zares prekrasno. F,n-
krat poslušaš Ljubljančanko, nato Pri-
morko. pa Gorenjko, nato Hrvatico, 
hitro še Cohinio. še to-le Rusinio. na 

objemaš razne prelestno stase, obču-
duješ okus, se zgražaš nad ncokusi, 
poslušaš dovt.ipe in zavidaš pa vse stra-
ni srečniko, ki so svobodni ali dovolj 
smeli, da pozabljajo na svoje rob-
stvo . . . Vino teče, slatinska voda sa 
razliva, šampanjke pokajo, prazno so-
de za pivo val6 neprestano stran tet 
dovažajo polne. 

živžav na desni in levi, hrup. kro-
hot . . . o Bog, že je bilo tu »Buči mor-
je adrljanfko!» . . . začonjal se jc fina« 
le »Gorenjskega slavčka* . . . In za-
skclela me jc vest: feljeton šo vedno 
ni napisan! 

Zbogom, sejmarke in sejmarji! Ži-
vela tretjina! Slava ti, zdravi in veseli, 
naš ljubi, presenetljivo srečni naš Ste-
vo! Bilo je divuo . . . a jaz moram 
božati pisat, pisat . . .1 

In sem napisal. 
Seimar. 



S o k o l s t v o 
Sokolstvo! Na pomoč! 

Poziv predsedstva Jugoslovenskega 
Sokolskega Saveza vsem Sokolom, da 

pomagajo Sokolu I. v Ljubljani. 

Predsedstvo JSS objavlja: 
Sokolstvu naklonjeni bivši občinski 

svet v Ljubljani je pred Štirimi leti 
prodal Sokolu I. v Ljubljani primeren 
prostor za letno telovadiSče in za so-
kolsko zgradbo. Ako bi Sokol I. do fe-
bruarja 1921 svojega stavbišča no za-
zidal, sme mestna občina po obstoječi 
pogodbi odvzeti Sokolu I. ves prostor 
/a prvotno kupno ceno brez odškodni-
no za visoke investicije, ki jih je med-
tem imelo društvo na tem prostoru. 

Sokol I. je kupljeni prostor preure-
dil z izkopi in nasipi. Vpeljal je vodo-
vod, električni kabel za razsvetljavo, 
ogradil ves prostor z železno ograjo 
na ccmentnem podstavku, zgradil več-
jo provizorično stavbo za društveno 
prostore, prhe in oblačilnice ter inve-
stiral visoke vsote. 

Medtem je prešla ljubljanska občina 
r roke drugih političnih strank. Čas z 
vsemi krutimi posledicami neizvršene 
pogodbe, se bliža 111 Soknl J. se nahaja 
danes v skrajno opasnem položaju, da 
izgubi vse in da je za vedno uničena 
vsa moralna in gmotna onergija tega 
močnega sokolskega društva, ki ga po 
delu in uspehih smemo opravičeno 
prištevati med prva društva v področ-
ju Jugoslovenskega Sokolskega Sa-
veza. 

Predsedstvo Jugoslovenskega So-
kolskega Saveza. je v seji 30. julija 
vsestransko uvaževalo usodni položaj 
Sokola I. Upoštevamo skrajno opas-
nost, da pri danih političnih razmerah 
Sokol I. izgubi vse, kar ima. Z izgubo 
svoje parcele, kupljene z žulji in ma-
limi prispevki članov v zadnjih 10 le-
tih, so izpodrezane za nedogledno 
dobo vse korenine za nadaljno itspe-
vanje sokolstva v vzhodni Ljubljani. 
Udarec, nnmerjen na Sokola I. kot 
najmočnejšo društvo, ho občutila cela 
župa in v posledicah tudi S.avez. Zalo 
smatra JSS za zadevo koristi, morale 
in časti celokupnega jugoslovanskega 
sokolstva, da ne dopusti, da nasprot-
niki soUolske misli ugonobijo važno 
bratsko društvo. Zato dovoljujemo, da 
sme Sokol I. v Ljubljani pobirati pri-
spevke v naravi in denarju v celem 
področju JSS. Vsako agitacijo v prid 
omenjenemu gradbenemu fondu toplo 
priporočamo vsem sokolskim dru-
i rvom. žil nam 111 vsem javnim obla-
stem. V tem slučaju gre za važno 
vprašanje obstoja močne sokolske po-
stojanke v vzhodni Ljubljani. Pomoč 
je nujna! 

Jugoslovenski Sokolski Savez. 

T e l o v a d n i večer Sokola I 
Krasna sokolska prireditev na Taboru. 

Naš odlični Sokol I. je sinoči na 
Čast posetnikom velikega sejma pri-
redil na svojem letnem telovadišču te-
lovadni večer, ali da v naprej primer-
no povemo: akademijo samih izbranih, 
novo uvežbanih vaj. Prireditev se jo 
•ršila pod geslom: »Rešimo sokolski 

Tabor!» In s velikim zadoščenjem ugo-
tavljamo, da je občinstvo najpovolj-
neje z ogromnim obiskom dokazalo 
razumevanje trpkega gesla, Sokol T. 
pa s celotnim nastopom najeklatant-
lioje dokumentiral, da bi ugrabljenje 
taborišča tako napredujočemu društvu 
pomonilo narodno škodo prvega reda. 

Občinstvo je tekom uvodnega pol-
urnega promenadnega koncerta, ki ga 
jo proizvajala železničar, godba, za-
čelo polniti prostore in ob počotku te-
lovadbe so bile napolnjone vse tribu-
ne, sedeži in stojišča. Vsi udeleženci 
so prav dragovoljno odkupovali «ope-
ko» po skromnem dinarju. Točno ob 
pol 10. so je pričel nastop. Ob burnih 
ovacijah so na telovadišče prikorakalo 
članice ter z Izvajanjem slovaških rit-
mičnih vaj od giba do giba pomnože-
vale navdušenje. 

Sledil jo oddelek članov, ki so pod 
vodstvom br. Drenika izvajali vaje z 
batonom. Frnpantna eksnktnostl Ugod-
no je nato vplival lahni ritem prostih 
vaj z akademijo vinohrndskega Soko-
la. ki jih ie izvajal ženski naraščaj. 
Enako rnjnlne vaje članic na treh crre-
deh. Moški naraščaj je s skupinskimi 
prostimi vajami odnesel pohvalo ka-
kor vedno. Vaje z vesli, ki so jih štir-
je bratje gosti iz Splita izvajali kot 
mornarji, so s svojo učinkovitostjo iz-
zvale dolgotrajno ploskanje. 

Posebna pozornost je bila namenje-
na simboličnim slikam »Jugoslavije* z 
Ravnikovo kompozicijo. Pojem je bil 
mogočen: ob zaključnih akordih na-
rodne himne se je občinstvo stoje od-
kritih glav pridružilo zamisli te krasne 
točke. Z velikim navdušenjem jo bil 
pozdravljen oddelek vojakov, ki so 
pod poveljstvom svojega častnika iz-
vajali vseskoz efektno vaje češkoslo-
vaških legijonarjev B puškami. 

Medtem se jo stemnilo in sledil je 
prvikrat izvajani nastop članic v rn-
jalnih slikah s kresnicami, ki so z li-
ričnimi scenami, lagodno eleganco in 
posebno z zaključno skupino vzbujale 
med občinstvom splošno divljenie. Kot 
zaključni točki so na godbenem pavi-
ljonu, preurejenem 7. draperijo sledile 
vaje izbranih telovadcev v belem tri-
koju na konju in pa kipi. plastične sli-
ke krepkih sokolskih teles. Med najži-
vahnejšim odobravanjem so žarnice 
zopet razsvetile telovadišče in hipno 
se je razvil veselični vrvež s koncer-
tom, pevskimi nastopi, umeta.lnim 
ognjem in plesom. 

Sokolu I. gre vsa polivala, na mestu pa 
le, da še prav posebno priznanje izrečemo 
vaditeljem za uvečbanje novih točk, dn 
omenimo le požrtvovalno sestro Anuško 
Clgo/evo, ki je izvežbala in vodila vse na-
stope članic In ženskega naraščaja! K ce-
lotni harmoniji večera pa )e v nemall me-
ri pripomogla tudi želcznlčarska godba, 
ki je sinoči dokazala odlično stopnjo stal-
nega napredovanla. 

Sokol I. daje za svol tabor vse; rešitev 
Tabora pa je v rokah naprednega naro-
da! 

Šcstdesetletnica Sokolskega društva 
v Ljubljani. Seja odbora se ne vrši dne 

M., temveB v soboto dne 20. septembra 
z začetkom ob 9. uri zjutraj v sa vezni pi-
sarni z istim dnevnim redom. Istega dne 
zvečer bo v Narodnem gledališču akade-
mija v proslnvo GOletnico Sokolskega dru-
štva v Ljubljani (Narodni dom). V nede-
ljo bo v proslavo istega jubileja slavnost-
ni občni zbor; po občnem zboru manife-
stacija po Ljubljani. Bratje naj se od-
borovo seje in proslave fiOletnice jubi-
leja Sokolskega društva v Ljubljani ude-
leže polnobrojno. Slavnostni kroj naj 
vsak brat prinese seboj! 

Narašfajski dan celjske soknlske župo 
se vrši v nedeljo dne 16. t. m. na vrtu 
mestne osnovne šole v Celju. Zjutraj so 

teame naraSCaJn. Oh lt. dopoldne bo 
slavnostni pohod po mestu. Pred Narod-
nim domom se vrši iz balkona pozdrav 
naraščaju, popoldne pa na vrtu osnovne 
šolo javen nastop naraščaja, ki bo najlep-
ša točka prireditve. Gostom in domače-
mu občinstvu priredi društvo Sokolski 
dom ob 20. v Narodnem domu družaben 
večer. Ta dan naraščaja bo nudil z na-
stopom nekak preglod sokolskega telo-
vadnega sistema. Pričakuje se obilna ude-
ležba občinstva. 

Sokol I. vabi članstvo k pogrebu 
preminulega brata Macoratlija, ki se vrši 
v ponedeljek popoldne. Zbirališče na Ta-
boru ob 16 ln pol. V kroju! 

Is življenja ie §¥eta 
Potres na Japonskem 

Sedaj prihajajo prva avtentična poro-
čila o potresni katastrofi na Japonskem. 
Merodajna so zato, ker izhajajo iz vira 
japonskega guvernerja v Osaki iu se 
glase: 

Prvi potresni sunek se je pojavil v 
soboto 1. septembra oltolu poldneva. Sle-
dilo mu je bobnenje. Zemlja se je začela 
majati, morje je vzkipelo in preplavilo 
bregove ter zalilo mesto. Izbruhnili so 
požari. 

Od vseh krajev, mest in naselbin jo 
najbolj poškodovana Jokohama. Kolikor 
je ni porušil potres, jo je vzela voda. 
Ogenj se je pojavil v Jokobami najprej v 
petrolojskih skladiščih. 

Poleg Jokohame so kup razvalin: Jo-
kosuka, Kamakura, Odahara, Ojama, Go-
temba, Mišlma, Atnmf, Ito, Šimoda, ČI-
baši, Hačiojl, Kavačugi, Kofu. 

V Tokiu so se po prvih potresnih sun-
kih pojavili požari na 80 do 40 mestih 
obenem. Najmanj prizadet je oni del me-
sta v katerem prebivajo premožni mešča-
ni. Docela pa so uničena poslopja notra-
njega, finančnega, naučnega ln železni-
škega ministrstva, palača metropolitanske 
policije, cesarsko gledališče in gledališče 
Jurakuza ter arzenal. Močno poškodova-
ne so hiše princev Fusimi, Higasifusiml, 
Kašo in Arišugava, most Nijubaši, dvor-
no ministrstvo, justična palača, kasacij-
slto sodišče, ministrstvo za vojno morna-
rico, parlament, magistrat in cesarski ho-
tel <Teihoku». Dobro ohranjen je ostal 
osrednji kolodvor. 

Splošno se sodi, da je vsied potresa 
uničenih nad dvesto tisoč zgradb. V To-
kiu so doslej našteli 150 tisoč mrtvih; v 
Jokohami jih je tudi sto tisoč. Povsod 
primanjkuje pitne vode in živil. Mikado, 
njegova žena in prestolonaslednik so re-
šeni. Od inozemskih podjetij so v Tokiu 
porušene hiše francoskega in italijanske-
ga poslaništva. Kup razvalin so: japon-
ska banka, javna bolnišnica, dva velika 
budistična temlja, ruska cerkev, univer-
za ln vsa časopisna podjetja, izvzemši pa-
lači listov <Tokio Niki-Niki> ln <Hooki». 

Pregled o veliki nesreči je s tem jas-
nejši, toda nikakor še jasen. Skupno jo 
zahtevala katastrofa nad 400 tisoč mrtvih 
in nad pol milijona ranjenih ln poškodo-
vanih. Ob imetje je prišlo oltolu pet mi-
lijonov prebivalcev. Večina teh sedaj 
umira od lakote. 

Brezdomci so se začasno naselili v naj-
bližnjih dostopnih ljudskih bivališčih, da 
si na la način ohranijo vsaj golo življe-
nje. Ranjence iu ponesrečence so sani-
tetne oblasti dale prenesti v zasilne bol-
nice in na ladje, katerih večina je preure-
jena v bolniške lazarete. Vsa japonska 
flotilja, kolikor jo je ostalo, je v humani-
tarni službi domovine. 

O francoskem poslaniku Claudelu, či-
gar usoda je bila prve dni neznana, 6e 
doznava, da jo ušel na ladjo <Andr<5 Le-
bon», ki je zasidrana v jokohamskem 
pristanišču. Življenje si je rešil italijan-
ski poslanik De Martini, dočim ni o nun-
ciju Giardiuu, vatikanskemu poslaniku 
pri japonski vladi, nobenih obvestil. Pa-
pež 66 boji, da je postal žrtev potresa. 

Boninsko otočje v Paciliku, ki je obse-
galo kakih dvajset otočičev, se je pogrez-
nilo v morje. Na otočju je živelo okolu 
pet tisoč ljudi. 

Japonska vlada, ki je takoj po nesreči 
jako energično nastopila, je v svoji po-
možni akciji dosegla že lepe uspehe. 
Uradno se razglaša, da je treba vsaj ti-
soč ton živil, da se olajša beda tako 
strašno tepenega prebivalstva. 

Kitajska je dvignila prepoved za Izvoz 
riža čez svoje meje. S tem je znatno pri-
pomogla k omiljenju lakote. Svet ruskih 
komisarjev v Moskvi je naročil vsem 
svojim ladjam, ki se nahajajo v vodah 
Pacifika, naj se takoj podado na Japon-
sko obal z živili v pomoč prizadetemu 
ljudstvu. Enake ukrepe so storile Ame-
rika, Anglija in mnoge druge evropske 
države. 

Glasom zadnjih poročil se položaj v 
Tokiu že boljša. Živila dohajajo po mor-
ju. Železnice in ceste se naglo poprav-
ljajo. Zaposleno je pri delu vse kar more 
gibati 1 rokami. Promet po suhem se za-

fcenja polagoma obnavljata Trgovina To-
kia in Jokohama je začasno osredotoči*. 
na v Kobeju. 

Denarni zavodi v Tokiu že začenjajo 
poslovati. Japonska banka hiti urejeval! 
svoje zadeve. Bančni zavod MitsuJ Je pn! 
polnoma rešil svoje premoženje. 

Iz Osake javljajo, do se nahaja tam nn.l 
pol milijona ponesrečencev, ki v dolgih 
vrstah čakajo na hrano. Dve najbogatejši 
japonski družini sta nakazali deset mili. 
jonov jenov za poškodovance. Japonski 
princ-regent, ki se je imel poročiti v no-
vembru, je prenesel svojo poroko nn 
poznejši čas. 

X 77 znamk na enem pismu. Neko 
londonsko podjetje za eksploatacijo petro. 
lejskih vrelcev je prjelo pred kratkim 
pismo od svojega zaupnika v Batumu, 
Pismo je v filatellstičnem ozlru prava 
redkost. Na njem je nalepljenih nič manj 
nego 77 znamk, ki predstavljajo vred-
nost 220 tisoč sovjetskih rubljev. Seveda 
je za veliko število znamk bil potreben 
poseben zavo), na katerem so bile znam-
ke nalepljene v dolgih vrstah. Londonski 
filatelisti so nenavadno zalepko Odkupili 
za drag denar. 

X Relnhardtov proces za ločitev 
od žene. Nemšta gledališki ravnatelj 
Maks Relnhardt se že več časa nahaja 
v sodnijskem postopanju proti svoji ženi. 
Zanimivo je pri tem dejstvo, da je prišlo 
do tožbe vsied tega, ker je Rclnhardtova 
žena zahtevala večje ln boljše vloge za 
nastope v gledališču, kakor jih je do-
bila. Iz tega vzroka je prišlo med zakon-
cema do prepirov in nesporazumljenj, ki 
končujejo s tožbo za popolno razvedbo, 
Relnhardtova žena se seveda noče po-
sloviti od svojega moža, ne da bi se oko-
ristila z njegovim imetjem. Pred kratkim 
mu je dala zarubltl pohištvo v Berlinu 
'kar je še bolj vzpodbodio radovednosi 
javnosti. Relnhardt vztraja na stališču, 
da žena lahko gre, toda premoženja ji 
noče odstopiti, ker je sama kriva, da je 
prišlo do zahteve po ločitvi. Proces, ki 
traja že nad leto dni, se nadaljuje, ln pc 
dosedanjih izgledih ne bo še tako kmalu 
končan. 

X Paderewski In Američanka. 
Bivši predsednik poljske republike Pade-
re\vski je svetovnoznan pianist. Na svoji 
zadnji turneji po državah Južne Amerike 
je doživel to-le zgodbo: Neka gospa, ki 
se je silno navdušila zanj, ga je prosila 
za en odstrižek las. Pismo, v katerem je 
izrazila prošnjo, pa Je bilo tako nerodno 
sestavljeno, da je Paderewski potom svo-
jega tajnika dami odgovoril sledeče: 
«Paderewskl ml je naročil, da z največ-
jim veseljem ustreza vaši želji. Ker se 
pa niste natančon izrazili, čigave lase 
želite, vam pošilja, da se vam ne za-
meri, po en odstrižek las svoiega tajnika, 
svojega slugo in svojih kuharic, par dlak 
neke mačke in nekoliko žlm Iz žlmnlce. 
na kateri leži. Izvolite si od poslanega 
izbrati, kar vam najbolj prlja.» 

Q R K d R & n C J d C , u m u a m 
Z d L O Q d OBLEK ZA Q O S F O b E , b d M E IN O T R O K E «91 
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Potila 
Delniška glavnica Din 50 ,000 ,000 '- in rezerve preko Din 12,500.000 '-

Podružnice: 
Beograd, Bjelovar, Brod n./S., Celje, Dubrovnik, Gornja Radgona, 
Kranj, Maribor, Murska Sobota, Novi Sad, Osijek, Sarajevo, 

Sombor, Sušak, Šibenik, Šabec, Vršac, Wien 

Rogaška Slatina (sezonska), Škofja Loka, Jesenice, 

Buonos Aires, Rosario de Santa Fe. 

A f t l i j a c i j e i 

Slovenska bark*a, Ljubljana; Jugoslavenska industrijska banka 
d, d., Split; Ealiran Bank r. t., Budapest; Vaczi utca 35. 

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje. 

I L i . M I H U Š 
L J U B L J A N A , Mes tn i t rg 18 

i z d e l o v a t e l j d e ž n i k o v . 
Na drobnol Na debelol 

Za loga sp reha j a l n i h pa l ic t 
Popravila točno In solidno I 

najslgornejsa, najbolj poznana 

higienska gumi sedanjosti 

Strokovnjaiko pregledana In 
zajamčena. Zakonito zavaro-
vana. Razpoillja v vse kraje 
Jugoslavije lekarnam, droge-
rljam In parfumerljam po 
čudne nizkih eenahi kakor 

tudi privatnikom z največjo dlskrecljo s povzetjem. 

Uran Parfumerl ia , L jubl jana 
Mestni trg 4362 

Priporočamo knjigo 
Dr. Jos.Tičar 
Nalezljive 

bolezni. 
Opisi važnih nalez-
ljivih bolezni z navo-
dili za nego bolnikov. 

S slikami. 

Cena s poštnino vred 
20 Din 50 p. 

Naroča se pri 
Tiskovni zadrugi 

v Ljubljani, 
Prešernova nI. 64. 

1 <( 

tO 

E V G E N L O V Š I N 

m b i m k o v i n e » i 

| LJubljana, Mik loš ičeva cesta štev. 15 | 

Gene r a l n a z a s t o p s t v a : 4710 | 

M Z a b a l k a n s k e d r ž a v e : 

T h e Cen t ra l Eu r opean M l ne s Ltd. , Mež i c a . 

| Z a k r a l j e v i n o S H S : 

K e m i č n a t o v a r n a v Mos tah pri L j ub l j an i . 

| Z a tu- In I n o z ems t vo : 
C i nka rna d. d. , Ce l je . 

| Brzojavni naslov: Ru(,tB Telefon 6t. 570 (dostavi: Rude) 
TekočI račun: Slavonska banka d. d., podružnica Uubtlana 

| V e d n o v z a l o g i : mežiški svinec, svinčeni izdelki, 

žvepleno-kisia glina, aluminijev hidrat in glinozem, 

surovi in rafinirani cink, cinkova pločevina, cinkov 

prah, cinkov svinec, katran, modra galica, baker, 

banoa-cin, bakrena pločevina, pločevina lz medi itd. 

| K u p u j e m o p o n a j v i š j i h c e n a h : stari baker, stari 

svinec In remelted-oink, ognjestalno glino, šamot, 

mazilna olja, razne vrste premoga, koks Itd. 



Paviljon „ P \ oddelek štev. 155 

na Ljubljanskem velesejmu 
Kompanjon 

trgovine zmožen ali nezmo-
žen, se ISče za lesno trgo-
vino. Vso druKo po dogovoru. 
Potreben kapital od 25.000 
Din naprej. Ponudbe Jo po-
slati na upr. ,, J u t ra " pod 
. .Kapital". 86SS 

Stavbni praktikant 
Htar 23 lat. vojaščine proit, 
želi znanja 2 gospodično o ti 
19—25 let. Iti bi mu poma-
gala v denarnih rnzmerah Se 
prihodnje Šolo obiskati. Po-
rod eo takoj, ali ko dcvrfti 
golo. Itcsue ponudbo na upr. 
. . Ju tra" pod „Srečna bodoč-
nost". 9027 Iščem družabnika 

ki Ima žo vpeljano mizarsko 
delavnico, namreč tudi pro-
storno, v Ljubljani ali oko-
lici. roložim 20.000 kapitala. 
Cenjeno ponudbo pod ..Dru-
žabnik" na upravo , , Ju t ra" . 

8 0 6 0 

Kot pisarniška moč 
...inlčarka ali vzgojitelji-
! IStem službe. Imam tr-
:',,Kl teSal. 21etno praltso 

notarski pisarni. Naslov v 
• „ l „ Ju t ra" . 9719 

Oglejte si 
amerikanske pisalne mize, lepo 
izdelane, z in brez rolet tako zvane 
4836 „Flachpulte" 

v paviljonu „X" št. 427 f 

I v a n P i » p . t n a p 
tpecljilfla tovarn« am»rlk«o«kllt bančnih opr«m 

B I . E D - I V t i . I N O S I . 

Poglejte si 
zalogo stekla in kuhinjskih 
stvari, kaj vse se pri Vicelriti 
dobi. Cene nizke, portroVa 
točna. Maribor, Olavnl trg 5. 

101 

Družabnika 

z do 100.000 Din, iSfem, 
eventualno posojilo prot.l 10-
odstotnl udeležbi na dobičku. 
CenJ. ponudbe na upravo li-
sta pod ,.Rentabilen". 9204 

Moderna šivilja 

m e v izdelavo vaako-
a dela, kakor tudi po-
ila. Takojšnja izvršitev, 
nizke. Naslov pove upr. 

,,", 9685 

Damske klobuke 
sprejemam v moderniziranje 
po nizkih cenah. Naslov pove 
uprava , . Jutra" . 9086 

Lepo sadj6 
Ja letos marsikomu bogato 
obrodilo. Veliko pridelka bo 
Slo v žganje, ali pa v nič, 
ker sadjerejec nima prilike, 
da bi pridelano jabolka, 
hruško in druuo sadjo vnov-
611. Zlasti velja to za kraje, 
ki so od mest bol] oddaljeni. 
V mestih pa bi ljudje radi 
uživali sadje, a Jim ga pre-
drago prodajajo. Najuspeš-
nejša posrodivalnlea za kmo-
tljske pridelke so ,,Mall 
oglasi" , , Ju tra" , kjer Jo za 
majhen denar ustreženo pro-
ducentu, kakor konsumrntu. 
— Kdor Ima naprodaj lepo 
sadje, nuj opozori nr.uj po-
tom ..Malega oglasa" v ,,Ju-
t r u " in ne bo mu žal. 

plačuje najbolje 

M. Geršnk & Kcmp. 
Ljubljana, Kongresni trg 10. 

Uradnica 

Icltra moč, zmožna nemSlce, 
..pite ln čeSke stenografije, 
1'rojtplsja In korespondence. 
I vefiletno prakso, ISče mesta 
, cijnbnom Podjetju ali ban-
,1 cenjeno ponudbo na upr. 
Jutra' pod . .Zmožna". 9613 

Jedilnice in spalnice 
č r e f i n j e v e , elegantno, ima 
etalno v zalogi Krmsn ft Ar-
har, mizarstvo v St. Vidu \ 
nad Ljubljano. DtiC5 

Za 1 ali 2 dijaka 

Četrto- in petošoloa iz 
odlično hiše, iščemo v 
Ljubljani stanovanjo s 
brano, bodisi za vsake-
ga zase ali za obadva 
skupaj. Strogo, čo lo mo-
goče podagoško nadzor-
stvo predpogoj. Ponudbe 
pod »Samo prav dobro 
stanovanje« na upravo 

«Jutra» 

Rabljene znamke 
kupuje iu prodaja S l a v k o 
O r I č a r v Kranju. 9652 Telovadni zavod, 

v katerem se goji masaža In 
telovadba za okrepitev ln raz-
voj telesa ter da prepreči 
skrlvljenje hrbtenice. Zavod 
so nahaja f Strita<-;i vl ul lr l 
St. 7, I . nadstr., ladnj l trakt 

9384 

Trgovski pomočnik 

t»i»ne stroke, 19 let star, 
lobra moč, želi službe. Po-
joudbe na : Ivan Trojar, Bo-
•Injskn. BlBtrlca 86, OorenJ-
o »520 

Več vrst rabljenih 
otroSklh vozičkov, dvoltoles, 
motorjev in Šivalnih strojev 
poceni naprodaj. LJubljana. 
Zvonarska ulica St. 1. 179 

Ako Vam Izpadajo 

lasje 
poskusite z električno masažo 
glave, ker to Je edino, tudi 
od gg. zdravnikov priporoče-
no sredstvo, katero prepreči 
Izpadanj« las. — Ceno Jako 
zmerne. — Gjud Aleksander, 
moderna brlvnlea, Kongr sni 
trg 6, LJubl jani . 9379 

10 vag. namlz. jabolk 
Štajerskega livora, prodam. 
— Ponudbe pod „ Izvor" na 

Fotografski aparat ufr i iv" ..J«'"". oni 

v dobrem stanju, 1 3 x 1 8 ln 
več poleg spadajočlh stvari, 
prodam. Naslov pove uprava 
,, J u t r a " . 9705 

Frjovski nastavljcuec 
lelezne stroke, star 25 lat, 
lita službe. Seda) v večjem 
podjetju kot oddelkov vodja, 
lell premenltl službo v ka-
ko Istotako večjo podjetje 
Ot skladiščnik, lagerand, 
ipedlter Itd. Cenjene ponud-
, na podružnico . . Ju t ra" v 
'tlju pod „St. 3000". »BOS 

Naslovi 
dobrih in zanesljivih Btnuo-
vanj za dljako In dijakinjo 
so dobijo pri gospodu M. Li-
karju. Poljanska cesta St. S7 
vila Eorsn.uu. 90S3 

Kupim 10 vagonov 

mostnih jabolk. 
Dobava koncem septembra in 
daljo. Ponudbe pod ,,Sadje 
1923' na upravo . . Ju tra" . 

07 U 

Elegantno sobo 
ob dobrem plačanju. ISčo kon-
zularni uradnik za takoj. Po-
nudbe nn : I I o r n k Ludvik, 
hotel Trotnlk. 0671 

Godbenl avtomat 

zolo pripraven za gostilni-
čarje. svetovne firme Popper, 
Leipzig, dobro ohranjen, se 
zelo ceno proda. E. Jeglič 
nnBl., Selo, p. 2lrovnlca. Oo-
renjsko. 9094 

Elektromotor 
skoraj nov, se proda. Ravni 
tok K 800 I G'5 N 3100 K 
l'fi ov. «e Istega zamenjn za 
dynamo 2 HP. Havnotam se 
sprejme proti dobri plači Iz-
kušenega preddelnvca-itolarja 
ter 2 strojev veSča mizarska 
pomočnika. — Ponudbo pod 
,,Dobro mesto" n« upravo 
. . Ju t ra " . «214 

Šleparlca 
, čevljarsko obrt, se ISče. 
aino prvovrstna moč, a celo 
jSrbo v hiši. Plača poslran-
ka stvar. — Anton S o p a r , 
lltd St. 19. 0748 

Kako naroČiš 
pUmu napisi kdaj, koliko-
krat ln kaj ž-IIS, da so llska 
kot Tvoj „MALI OGLAS". r'.u 
prvih JO besed tega oulnfr. 
...Mali oglas ' , , Ju t ra" — V 
moraS usprej poslati B Din. 
za vaako i.esedo od dvajsete 
naprej pa 50 par. Lahko pla-
čaft tudi v znatnkab, lil Jih 
priložiš pismu. Dopisnico n,e-
sto pisma pl i l . če poSIjeS 
Istočasno po položnici denar. 
Naslov v vseh slučaj ih: Uprv 
va , , Ju t ra" v Ljubljani . -
Ker prihaja na ...Male oela-
se" , , Ju t ra" navadno veliko 
ponudb, je najbolj pripravi.o. 
če navedeft v svojem ogl.nd 
nntančru naslov, ne. katerega 

TI naj pošiljajo ponudbe. 

Sobo s hrano 
ter vso oskrbo, pri boljši 
rodbini, najraje v kaki vili 
z vrtom, ISče gospod. CenJ. 
ponudbe r.a upravo , , Jutro" 
pod ,,Red in snsga". 9769 

Dva vinska soda 

dobro ohrunjcua, od 19 ln 11 
ftl, BO takoj ceno predastn. 
Naslov pri upravi „ Ju t ra " . 

0692 

Več vestnih 

kolporterjev 
prejme uprava , . JUTRA". 

9758 «Konserviranje sadja 

ln povrtnlne» 
najboljšo knjigo to stroke, 
prodajajo vse knjigarn« ter 
Zupane, okrajni ekonom T 
Ptuju. Cena 16 Din. 9066 

2 dijaka 
se sprejmeta na stanovanje 
ln hrano. Nadzorstvo dobro. 
Naslov pove uprava , , Jutra" . 

9760 

Rabljeni pisalni stroji 
najboljših znamk, dobro po* 
pravljenl, naprodaj. — Ant. 
Hud. L e g a t . Maribor, Slo-
venska ulica 7. Telefon 100. 

9622 

Za siroto 
lletno d ek 11 c o, zdravo In 
repko, ISCem učnega mesta 
ti kaki g. Šivilji, modlstinjl, 
jer bi deklica Imela tudi 
rauo ln stanovanje, eventu-
Ino Jo dam za svojo. Vpra-
itl: Drago Blžal, tajnik v 
OČBvju. 9738 

delavnica «« 

I v a n B r l c e l j 
Dunajska cesta 10 

ee priporoča. 
Izvršitev tofiii. Cene zmerni* 

Dva dijaka 
ali d i j a k i n j i , se sprej-
meta pod ugodnimi poboji v 
dobro oskrbo. Zračna soba, 
olektr. luč. — Naslov povo 
uprava Ju t ra " . 0677 

Nov! vinski sodi 
(bačvc) vs® velikosti, so do-
bijo in popravljajo pri Franu 
Replč, Ljubljana, Trnovo. 

80S6 

Salonska garnitura 
lopa in popolnoma brezhibna, 
obstoječa iz mize, 2 stolov, 
2 foteljev, 1 zofe v starin-
skem slogu, se proda po zelo 
ugodni ceni. Poizve se Glln-
ce št. 213. 9534 

Gospodična 
?£ča vseh pisarniških del, 
dveletno prakso, želi mesta. 
- Ore tudi v kak drug od-
aljen kraj ali na deželo. — 
.'aslov pove uprava , , Ju t ra" 

8740 

Rabljene britvice 
Gillete, Mera Itd. so spreje-
majo v elektr. bruienjo v 
parfumerijl Uran, Mestni trg 
St. 11. - Zunanja naročila 
hitro in točno. 8876 

Dijakinja 
srednjih Sol, se k enaki do-
mači sprejme na hrano in 

1 stanovanjo v sredini mesta. | 
Naslov pove uprava , . Jutra" 

9751 

Mlin in žaga 

z 2 gospodarskimi poslopji v 
dobrem stanju, s celotnim 
prometom, stalna vodna moč, 
15 minut od žel. postajo, ob 
meji med Slovenijo in Hrvat-
sko, se p r o d a . Priredi se 
lahko električno centralo. — 
Ponudb? pod , ,žagamlln" na 
Aloma Companv. Ljubl jana. 
Kongresni trg 3. 9700 

Meyers Konversations-

Lexikon 
24 zvezkov, 6. zadnja izdaja, 
nov, naprodaj. Ponudbe na 
upravo „ J u t r a " pod Šifro 
„Meyers". 9478 

Kontoristinja 
dve in polletno prakso, 

možna slov. In nem. jezika, 
njigovodstva, strojepisja in 
seb pisarniških del, želi 
remeniti službo. Kra j polju-
cn. CenJ. ponudbe pod šifro 
,7»anesljlva moč" na upravo 
,Jutra". 9754 

Lesna industrija 

«JAVOR» v Logatcu 
izdeluje pohlfitvo ln stavbena 
mizarska dola poceni in toč 
no po naročilu. Dobava oprav 
v ca. 14 dni po dnevu na-
ročbe. Nekaj oprav iz trdega 
in mehkega lesa stalno v vn-
logi. 8025 

Stanovanje 
iz 2—4 sob ln kuhinje, Iščem 
do 31. dec. ter plačam 3—4 
leta naprej. Ponudbe na upr. 
, , Ju tra" pod „Dr iavn l urad-
nik brez otrok". 9764 

Zarezani cementni strešnik, 
betonske cevi, stopnice iz umetnega 
kamenja po načrtu, betonske ograje, 

vratno podboje 

JEST' nadi najoeneje 

Otroška posteljica, 
dobro ohranjena, bolo pleska-
na, se proda. — Naslov pove 
uprava „ Ju t r a " . 9446 

Proda se hiša 
v kateri se nahaja dobro 
idoča gostilna ln pekarna, 
obstoječa iz 3 sob, gostil-
niških prostorov, 2 kleti, go-
spodarskega poslopja s ce-
lim inventarjem in 10 in pol 
oralov zemlje. — Dopise n a : 
Ernest M i h e 11 6 , Ptujska 
Gora. 9506 

T O V O R N E 

or E E N E 
R A C L 3 E N E 

Vzgojiteljica 
« Išče k šestletni deklici. -
onudbe na naslov: Tončka 
lastnak, Celje, Kra l ja Petra 
sta št. 22. 9734 

Elektrotehniški 
materljal od Instalacli In 
motorji, se pod vsako tvor-
nlSko ceno ugodno proda. — 
VpraSanja in dopl3e na upr. 
„ Ju t ra " . 9432 

Opremo 
za nevesto izdeluje točno in 
solidno novo otvorjena iz-
delovalnlca perila P. Jančl-
gaj. Resljeva cesta 29, 1. 
nadstropje, levo. 7702 

Špecerijska trgovina 

s stanovanjem na prometnem 
kraju brez konkurence v Ma-
riboru. se proda. Več pove 
podružnica , , Ju tra" , Maribor. 

9681 
Ljubljana, Sarlovtka oesta 8, 

Krepak fant 
dobrimi IJudskoSolsklml Iz-

ričevall, se sprejme kot uče-
ec v trgovino meš. blaga. -
'oaudbe na : Ivan R o ž i č 
Irežlce, 976£ 

v LJubljani ali predmestju, 
kupim. — Posredovalci izklju-
čeni. — Resne ponudbe z na-
vedbo cene na upr. „ Ju t ra ' 
pod Šifro „Hiša" . 9475 

Dražbeni oklic. 
Dne 11. septembra 1923. ob 
pol 10. uri se prodajo v 
LJubljani, Frančiškanska ul. 
št. 10, po Javni dražbi : oble-
ke, tehnični instrumenti, tri-
je pantonl, knjige itd. 9770 

Dobro idoča trgovina 
v zelo prometnem kraju, brez 
vsako konkurence, ugodno /.a 
večjo podjetje in z vsem in-
ventarjem, so odda lo zavoljo 
drugega podjetja. — Ponudbe 
pod „Takoj" na upravnlstvo 
„ J u t r a " . 9291 

za produkcijo kamena za na-
sipanje cest in železniških 
prog (Steinbrecher) sistem 
H. R. GlRser 16 HP na pe-
trolejski pogon, produclra 5 
do 8 kub. met. na uro, masi-
ven, malo rabljen, prodam. 
Vprašati Drag. Žepak, Za-
greb, Hatzova 10. 9318 

B L - I A N ^ 

PALAČA 0«KRED*B' 
Enonadstropno hišo 

sredi Maribora B 6 obrtnimi 
lokali ln skladišči, električno 
ln pllnovo napeljavo, pro-
dam poceni. VpraSatl podruž. 
„ J u t r a " , Maribor. 9310 

Slaščičarski ln medl-

čarskl pomočnik 
Men tudi samostojnega po-
'a. želi premenltl mesto. — 
•astopl takoj ali kesneje. — 
'enudbe pod ..SlaSčlčar" n« 
'Pravo , , Jutra" . 9768 
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S p l o š n o ^ l j u č a v n i č a r s t v o 

Gostilno 
prevzamem v najem aH na 
račun s 1. februarjem v 
Mariboru ali okolici. Ponudbe 
n a : Vekoslav Korošec, 2iri 
57, nad škofjo Loko. 9737 

Realitetna pisarna 
Arzenšek & Comp., d. z. o. r.. 
Celje, Kra l ja Petra cesta 22 
ima naprodaj : hiše, vile, 
graščino, gostilne, trgovine, 
vsakovrstna kmetijska posest-
va. gozdna in veleposestva, 
žage, milne itd. 9123 L j u b l j a n a 

veletrgovina 

žita, moke 

in drugih 

mlevskih 

s stanovanjem, svinjski hle-
vi, 2 vrta brajdo, na glavni 
cesti poleg cerkve, za trgo-
vino pripravna, 5 minut od 
Maribora, sc proda. Naslov: 
Dr. Krekova št. 34, Studence, 
Maribor. «J678 

Enonndstropna hiša 
blizu glav. kolodvora v Ma-
riboru, za vsako obrt pri-
pravna, električna razsvet-
ljava. vodovod, velik vrt za 
zelenjavo, se zaradi selitve 
ugodno proda. Stanovanje na 
razpolago. — Pojasnila daje 
Franc Marlnlč v Mariboru, 
Kacljanerjeva ulica 17. 9765 

izdelkov 

Paviljon, I " » . «10 

r a z s t a v l j a icto 

Znanja želi 
dobro situ Iran trgovec z go-
spodično aH vdovo brez otrok 
do 28 let staro. Reflektlra 
se samo na res lepo, izobra-
ženo in pridno osebo ugledno 
rodbine In blagega srca, ki 
bi lmola veselje do trgovine. 
Ponudbe s polnim naslovom 
ln s sliko, kntera se takoj 
vrno pod „Velik promet 84" 
na upravo , , Ju tra" . Na ano 
n imna pisma se ne odgovarja 
— Talnost itrogo zajamčena. 

0020 

CHročji šport, voziček 
s streheo, se proda po nizki 
ceni. Poizve se v slaščičarni 
v Kolodvorski ulici št. 6 v 
Ljubljani. 9766 

Hiša 
s 3 sobami, 1 travnikom In 
2 njivama, Je radi preselitve 
naprodaj v Salkl vasi št. 94, 
pošta Kočevje. 9764 

PLATNO 
Paviljon „1" št. 410 

5 slirambnlh sodov 
(Lnjrcrfaes) njhnnl, hrastovi 
z železnimi obroči okovani, 
od 1300—1000 litrov, (lohro 
ohranjenih, proda Prnnc I-o-
Rar, gostilničar v Hrastniku 
pri Zidanem mosiu. 6744 

Grosuplje Prav vsakdo 
kdor knj ISčc. kdor kaj po-
nuja, kdor knj kupuje, kdor 
kaj prodaja, prnv vsakdo 
prlzoava, d« imajo čudovit 
uaneU Mali OElasi v ...Tutru". 



Zborovanje obrtnikov 
Slovenije 

Deželna zveza obrtnih zadrug v Ljub-
ljani je sklicala za včeraj dopoldne v 
dvorani Kazine v Ljubljani veliko zbo-
rovanje obrtnikov Slovenijo, katerega 
so je udeležilo okrog 500 obrtnikov iz 
Taznih slovenskih krajev. Zastopani so 
bili tudi Srbi po predsedniku beograjske 
obrtne zbornico g. Milanu Stojanoviču in 
Hrvati po 12 obrtnikih, na čelu z g. Ste-
panom Matjašičcm iz Zagreba. Zborajo-
čo obrtnike je brzojavno pozdravil Sa-
ve/ hrvatskih obrtnika, ki jih med dru-
gim poziva, naj odločno zahtevajo ko-
rekturo nepravičnih zakonov, ki tlačijo 
obrt. 

Shod je otvoril okrog pol 11. ure 
predsednik Zveze g. liigelbert Franchet-
ti, ki je pozdravil vs» zborovalce, pred 
vsem pa kot namestnika velikega župa-
na g. vladnega svetnika Mencingerja, 
zastopnika ministrstva za trgovino in in-
dustrijo gg. dvornega svetnika dr. Mar-
na in komisarja dr. Mramorja, predsed-
nika beograjske obrtne zbornice gosp. 
Milana Stojanoviča, zastopnike Trgov-
ske in obrtno zbornice v Ljubljani gg. 
predsodnika Ivana Kneza, podpredsed-
nika Ivana Ogrina in dr. Pretnarja, dalje 
podpredsednika Centrale industrijskih 
korporacij v Beogradu g. dr. Frana Win-
diseherja. zastopnika Zveze trgovskih 
gremijev g. Zehala, tajnika Zveze indu-
strijcev v Ljubljani dr. Golio, zastopni-
ka odde'ka za socialno politiko g. komi-
sarja dr. Fkubca, zastopnika ljubljanske 
mostne ohčine g. svetnika Pirca, zastop-
nilz, Urada za pospeševanje obrti g. inž. 
Ouliča, ra-natelja srednje tehnično šole 
g. vladnega svetnika Šubica, zastopnike 
Obrtno organizacije v Splitu gg. Manolo 
in Ceha. poslanca gg. dr. Heisnerja in 
?tanovnika ter ostale zastopnike politič-
nih strank in zastopnike časopisja. 

Predsednik je nato v kratkem nagovo-
ru orisal ttžkoče obrtniškega stanu po 
vojni, kar je prisililo obrtnike, da so se 
pričeli stanovsko zavedati in organizira-
ti. Rešitve jo iskati le v dobri organi-
zaciji. Da se je organizacijski duh mogel 
uspešno širiti ter roditi uspehe, je v pr-
vi vrsti zasluga Deželne zveze obrtnih 
zadrug v Lju ljam. Štiri točke današnje-
ga dnevnoga reda so življenske važno-
sti za obitn'ka. Vsa, obrtniko se tika-
w ča -prašanja naj se ne rešujejo brez 
obrtništva. Da bodo obrtnike v tem po-
gledu bolj vpoštevali, je potreba voč 
•raisla za organizacijo. Kajati je tudi, da 
jc od 16.000 obrtnikov naročenih na obrt-
niško strokovno glasilo »Obrtni Vestnik« 
le 1100. Enotna organizacija obrtništva, 
ki je edina strokovna in kot taka v 
stanu, da združi vse obrtnike, je Dežel-
na zveza obrtnih zadrug v Ljubljani za 
bivšo Kranjsko in Zveza južnoštajerskih 
obrtnih zadrug v Celju za bivšo Štajer-
sko. Vezo med obema zvezama naj tvo-
ri »Obrtni Vestnik«. 

Dalje se je spominjal predsednik vese-
rega dogodka v hiši našega vladarja 
kralja Aleksandra I. in pozval zboroval-
ro, da zakličejo: »Živel kralj Aleksan-
der, živela kraljica Marija in živel pre-
stolonaslednik«. Po njegovem predlogu 
se je poslala kabinetni pisarni Nj. Vel. 
kralja nastopna brzojavka: 

»Slovensko obrtništvo, zbrano na sho-
du v Ljubljani dne 8. septembra se po-
čašča izražati o priliki rojstva prestolo-
naslednika Vašima Veličanstvoma naju-
danejše čestitke«. 

Istotako se pošlje brzojavni pozdrav 
ministru trgovine in industrije g. Ko-
jiču obenem s prošnjo, da se blagohotno 
uvažujejo resolucije današnjega zboro-
vanja. 

Za g. Franchettijem je povzel besedo 
predsednik beograjske obrtne zbornice 
g. Stojanovič, ki je pozdravil slovenske 
obrtnike ter poudarjal med drugim po-
trebo krepko organizacije, potrebo, da 
Narodna banka pravično razpodeli Bvoje 
kredite. Omenil je dalje, da se vrši v 
septembru v Beogradu zborovanje obrt-
nih zbornic, na katerem 6e bo med dru-
gim razpravljalo vprašanje ustanovitve 
Obrtne kreditne banke. Zborovanje so 
potem pozdravili občinski svetnik gosp. 
Pire, poslanec g. Stanovtiik in v imenu 
Trgovske in obrtniške zbornice v Ljub-
ljani g. dr. Pretnar. 

Sledila je I. točka dnevnega reda: re-
ferat gosp. Jakoba Z a d r a v c a iz Sre-
dišča 

o preosnovl zakona o zavarovanju de 
lavcev in obstoječe centralizacije. 

V obsežnem referatu je izčrpno razprav: 
ljal o omenjeni temi in je bila na nje-
gov predlog sprejeta resolucija o refor-
mi zakona o zavarovanju delavcev. V 
njej se zahteva splošno zavarovanje za 
vse stanove ter ustanovitev Socialnih 
zavarovalnih zavodov, ki naj prevzame-
jo vse bolniško, nezgodno, Btarostno in 
posmrtno zavarovanje. Pokrajinske soci-
alne zavarovalnice naj dobe popolno, a 
enostavno in ceneno samoupravo, okrož-
ne 80C. zavarovalnice pa avtonomijo s 
skrčenimi samoupravnimi pravicami. 
Osrednja i xb l na zavarovalnica kot vr-
hovna upravna zavarovalna oblast v dr-
žavi naj bi izvajala le nadzorstvo, da-
jala enotna navodila za izvajanje zakon-
skih določil ter delovala iniciativno v 
socialno-zavarovalnih vprašanjih. DrUva 
naj bo le nadzorstveni organ. 

Resolucija zahteva nadalje, da se so-
cialno-zavarovalni prispevki znižajo na 
utemeljeni minimum. Zavarovancu naj se 
zaiamči obstoj, a izkliuči vsako zlorabo 

soc. zavarovalnine. Obrtnikom naj se 
omogoči dobivanje cenenega kredita lz 
razpoložljivih denarjev soc. zavarovalnih 
zavodov. Glede okrožnega urada za za-
varovanjo delavcev v Ljubljani sta bili 
šo posebej sprejeti naslednji dve točki: 

I. »Z vso odločnostjo zahtevamo, da 
so pri »Okrožnem uradu za zavarovanje 
delavcev« v Ljubljani uvedo brezhibno 
poslovanje v predpisovanju prispevkov, 
da se predpisujejo Individualno, da se 
pritožbe in dopisi sploh rešujejo, da se 
organizira zdravniška služba v nujnih 
slučajih, da se nemudoma preuredi uvr-
stitev vajencev v mezdne razrede ln da 
se splošno zniža denar in ekvivalent za 
naturalne dajatvo. 

II. Z ozirom na ponovne pritožbe zo-
per poslovanje »Okrožnega urada za za-
varovanje delavcev« v Ljubljani, izraža-
mo svojo nezadovoljnost in prosimo, da 
vodstvo ozdravi razmere v tem zavodu«. 

Druga točka je bil referat 

o Izenačenju davkov. 

Referiral je g. Ivan R e b e k iz Celja. 
Na podlagi svojih izvajanj je predlagal 
resolucijo, ki je bila sprejeta in zahteva: 

1.) da se v finančnem zakonu za leto 
1923/24. ukine pobiranje 30 odst. povlška 
na hišne davke, posebno prldobnlno in 
dohodnino, kl ne preneso po svoji dose-
danji Izmeri nobenega poviška; 

2.) da se davčni minimum za dohodni-
no poviša na 10.000 Din in lestvica za 
dohodnino omili, da bo dohodnina vztre-
zala plačilni zmožnosti davkoplačevalca, 
dalje da se dohodnina ne bo vštevala v 
podstavo za odmero invalidskega davka; 

3.) da se davek na poslovni promet z 
uveljavljenjein enotnega zakona o nepo-
srednih davkih ukine, do tedal pa omili, 
da se v število pomožnega osobja, kl je 
pri obrtnikih merodalno za davčno dolž-
nost, ne bodo vštevali vajenci, da se pri-
zna pravica pritožbe tudi onim, ki ne 
vlože prijave, In da ga bodo odmerjali 
plenuml komisij, ne pa podkomisije; 

4.) da se znova uvede vročevanje pla-
čilnih nalogov ker le na ta način je mo-
goča orlientacija ln kontrola o davčnih 
predpisih, zaostankih ln plačilih; 

5.) da se uvede avtonomne finance s 
preodkazom državnih (realnih) davkov, 
da avtonomni zastopi za kritje svojih ved 
no rastočih potrebščin ne bodo navezani 
edino na doklade, ki pogosto dosegajo 
večkratni mnogokratnik državnega dav-
ka in radi tega docela izčrpavajo obdav-
čeni donos; 

6.) da se v predlogu zakona, s katerim 
se hočejo uveljaviti nove in izdatno po-
višati že obstoječe takse, izločijo vse tr-
dote, posebno pa tarifna postavka 62, kl 
neupravičeno nalaga gostilniški obrti 
ogromno breme stalne polletne takse; 

7.) da se trdote dosedanje davčne za-
konodaje omilijo že s finančnim zako-
nom za I. 1923/24, ne glede na namerava-
no davčno reformo, da se na ta način 
prepreči preobčutna davčna obremenitev 
vsaj za 1. 1923 In 1924, ako no bi bilo 
mogoče uveljaviti davčne reforme že iz-
za dne 1. januarja 1924; 

8.) da se čimpreje uveljavi enoten za-
kon o neposrednih davkih in s tem omo-
goči enakomerna davčna obremenitev 
vseh slojev. Zahtevamo pa, da se ta za-
kon ne uveljavi, dokler ne bo dana pri-
dobitnim slojem prilika, da se še Izjavijo 
o novem načrtu, ki ga Je po časopisnih 
vesteh na novo izdelal finančni minister 
In ga predložil ministrskemu svetu v odo-
britev. 

Radi pomanjkanja časa predlaga pri 

tretji točki dnevnega reda 

»Prisilno zavarovanje obrtnikov In nji-

hovih rodbinkslh članov zoper bolezen 

in starost« 

referent g. Franc Ravnikar, da se ta re-

ferat ne prečita, temveč da se sprejme 

resoluclla že sedal ter da se obsežni re-
ferat ponatisne v »Obrtnem Vestnlku«, 
kjer lahko Interesenti proučijo vprašanje. 
Po daljši debati, katere so se udeležili 
mnogi obrtniki, se sprejme po predlogu 
g. Zadravca nastopna resolucija: 

»Po referentu predložena resolucija sc 
v bistvu odobrava. Referat se da v tisk 
in se Tazpošlje vsem zadrugam, organi-
zacijam ln društvom v proučavanje. Med 
tem naj se po strokovnjakih Izdela za-
konski načrt, kl se naj predloži sestanku 
načelnikov, o katerega sklepih naj raz-
pravlja za ta namen posebno sklican 
shod obrtnikov.« 

Predsednik Franchettl opozori zboro-
valcc, da so prispeli hrvatski obrtniki, kl 
smo Jih že gori omenili, In jih med buč-
nim odobravanjem pozdravL 

Nato Je podal predsednik besedo na-
rodnemu poslancu prof. Reisnerju. Posla-
nec Rctsncr pozdravi obrtnike ter pripom 
ne, da se ni hotel mešati v debato pri po-
sameznih referatih, ker bi se mogoče 
lalrko mislilo, da hoče vplesti politiko. 
Govornik poziva obrtništvo, kl Je v dr-
žavi eden od najbolj vpoštevanja vrednili 
stanov, da sleče svojo skromnost In od-
ločno zahteva, kar mu gre. Dotaknil se 
Jo tudi vprašanja obrtnega šolstva ln za-
hteval, da se prosvetni sistem v naši dr-
žavi spremeni. Imamo preveč gimnazij, 
realk, a premalo strokovnih šol. Zahte-
vati se mora, da se obrtne nadaljevalne 
šole podržavijo, a ne samo, da dovoli dr-
žava dovolj sredstev za vzdrževanje teh 
šol. H koncu želi najlepši uspeh dana-
šnjemu zborovanju ter obljublja v Ime-
nu JDS najenergičnejšo podporo obrtni-
ških teženj. Oovor posl. Relsnerja Je bil 
opetovano prckinien z glasnim pritrjeva-
njem ter Je žel na koncu viharno odobra-
vanje. 

O uvedbi obligatorne mojstrske preiz-

kušnje. 

je poročal g. Matej Oblak Iz Ljubljane 
ter Je stavil resolucijo, v kateri zahteva, 
da smejo Imeti vajence samo oni obrt-
niki, ki so z uspehom položili mojstr-
ski izpit. 

Pri vseh referatih so se vršile zelo ži-
vahne debate, katerih so se udeleževali 
gg. Zadravec, Bizjak iz Celja, Novak in 
Vahtar iz Maribora, Jeločnik In drugi. 
Po Izčrpanem dnevnem redu se Je pred-
sednik g. Frauchetti zahvalil za obisk in 
zaključil krasno uspelo zborovanje, ki 
obeta postati pričetek še vnetejšega dela 
za obTtniške interese. 

PO [II 
dovito nizkih 
cenah kupite 

letos 

volneno blago 
za ženske in 

sukno za moške 
obleke, kakor 
tudi vso drugo 

manufakturno robo v veletrgovini 

R. Stcrmecki, Celje. Trgovci engros-

cene. Radi splošnega pomanjkanja 

denarja treba povsod štediti ter jo 

dolžnost vsakega, da se pelje v 

Celje in poskusi enkrat kupiti v 

veletrgovini R. Stermecki. 190 

MeSSanska Sola v 
Murski Sobot! se ukiŝ e 

na iefijo Madžarov 
Murska Sobota, 0. septembra, 

Predrznost murskosobotskih Madža-
rov je dosegla vrhunec. Na njih željo 
se ukine tukajšnja meščanska šola! 
Odkar so vsi tukajšnji madžaroni v 
narodno - radikalnem« taboru, jim 

raste greben, da je neverjetno. Že pred 
volitvami so stavili radikalom gotovo 
pogoje, bilo jih jo 17, da je kandidiral 
Benko na njih listi. Po tej kravji kup-
čiji so dobili svojega geronta drja. fto-
mena, zagrizenega Madžara. 

Predrznost madžaronov je po volit-
vah narasla; pričeli so izpodrivati slo-
vensko uradništvo in učiteljstvo. De-
ložirali so več slovenskih uradnikov 
kolikor jim dopušča nova naredba. De-
nuncirali so naše učiteljstvo na šolske 
oblasti. Njim na željo so bili premešče-
ni štirje učitelji, ne da bi jim mogel 
kdo kaj očitati, kar bi ne bilo v skla-
du s šolskim zakonom. Njih greh jo 
bil, da so bili agilnl narodni delavci, 
ter trn v peti naših narodnih nasprot-
nikov. 

Radikalske in polradikalske novine 
pišejo, da se meščanska šola ukine »na 
željo merodajnih krajevnih faktorjev«. 
Poznamo te ljudi dobro, kanonik Sle-
pec (Szlepecz), dr. Šomen, dr. Pinter 
i. dr. 

Slišimo dan za dnevom tožbe naše-
ga učiteljstva v Prekmurju, kako to-
žavno delo ima, ker so slabe šolske 
razmere. Madžari so že dobro vedeli, 
zakaj so dajali Prekmurcem samo 1—2 
razredne ljudske šole, drugih šol pa 
ne. Mislili smo, da bo naša vlada pod-
pirala to šolstvo, ga spopolnjevala, pa 
vidimo ravno nasprotno. Zaprla je na 
željo 2—3 naših najhujših narodnih 
sovražnikov edino meščansko šolo za 
Goričko in Ravensko. 

Dne 4. septembra je bil velik pro-
testni shod v Murski Soboti, kjer je 
bilo mnogo starišev in so zahtevali 
najenergičnejšo, da se ta ukinitev pre-
kliče. Odveč bi bilo govoriti o potrebi 
te šole ravno v Prekmurju, ker od 
tukaj se sliši le malokdaj kaj vesele-
ga, pa mnogo novic o ropih, pobojih 
in sličnega. Ne zapirajte nam šol, tem-
več dajte nam jih še več, pa se bodo 
tudi splošne razmere izdatno zbolj-
šale. S—r. 

truplo Je ODležalo skrito med grmov« 
jem in praprotjo in ga je bilo mog0{2 
najti šele drugi večer. ^ 

Povod nečuvenemu zločinu je 
to, ker je na predvečer umora n„0 

orožniška patrulja iz Rovt pozva!a"tH 
italijanske financarjo, ki so popj,an 
v gostilni na Tratah, naj se odstranijo 
proko meje, nakar je radi nesramn« 
arogantnosti dva aretirala in ju ortnra. 
vila na logaško okrajno glavarstvo, M 
ju jo jio sestavi zapisnika šo isti večJ 
ekspediralo preko mojo. To »ponižaj 
nje« je tako ogorčilo poveljnika italj, 
janske finančno stražo, da je zapoV(>, 
dal krvavo maščevanje, čigar žrtev jq 
drugo jutro postal Ristovič. 

Ob zločinu, ki bi povsod drugod, ka] 
šele, ako bi bil ubit Italijan, alarmiral 
javnost in oblasti k najrigoroznejSim 
ukrepom, so našo oblasti pokazale 
obsojanja vredno brezbrižnost in oma, 
hljivost. Uradna komisija je navzlij 
takojšnjemu obvestilu dospela na licu 
mesta šele štiri dni po zločinu in dvj 
dni po prijavi! Truplo je ležalo 300 m 
od meje v pričetku razkrajanja. Urad. 
ni zdravnik je ugotovil, da so streli 
bili oddani iz neposredne bližine. P0, 
kojnemu Ristoviču so obmejni prebl 
valci na Tratah priredili zelo lep po. 
greb. 

O žalostni zadevi ni bilo izdano no. 
beno količkaj službeno poročilo in po. 
tovo ni neupravičen sum, da želijij 
naše oblasti ves dogodek »zatušati« i; 
same velikodušnosti napram Italiji in 
iz skrajne omahljivosti. Ko so prej 
leti italijanski časopisni revolverji raz. 
gnali vest, da je bila v Zalogu sežga 
na italijanska zastava, se je koj v 
Ljubljano požurila cela mednarodna 
komisija, ki jo končno morala ugoto-
viti, da se ni zgodilo ničesar. In umon 
italijanske komisije v Albaniji, o kate-
rem ni niti točno dognano, ali so ga 
izvršile grške ali arnavtske roke, j< 
podvizal mogočno Italijo k nečuvenim 
represalijam proti grški vladi, ki ogro-
žajo ne le mir Balkana, temveč vse 
Evrope. Naše oblasti pa molčijo, rinila 
diplomacija je morda celo neprijetno 
dirnjena in vlada očividno nima inte-
resa na »malenkostih«. Zato naša zu 
nanja politika jadra, kamorkoli jo tira 
jo — drugi. 

5333S« 33330»e€6S ;>< Italijansko zloifnstvo 
»Orjuna« prinaša podrobno poročilo 

o zavratnem umoru pripravnika ob-
mejne finančne straže Radoša Ristovi-
ča, katerega so dne 19. avgusta na na-
šem ozemlju ustrelili italijanski finanč-
ni stražniki po nalogu svojega povelj-
nika. 

Finančni stražnik Radoš Ristovič, 
rodom iz Marovca v Srbiji, se je na 
dan umora rano zjutraj neoborožen 
podal na Trate nad Idrijo in blizu me-
je čakal voznike, ki dnevno vozijo les 
iz italijanskega ozemlja na logaški ko-
lodvor, da jih sprejme in izvrši revizi-
jo. Bližajočega se meji ga opazita dva 
italijanska financarja, oddasta nanj 
dva strela, toda Ristovič jima pobegne 
v bližnji gozd. Italijanska financarja 
pohitela za njim na naše ozemlje ter j 
oddasta še šest strelov. Dve krogli sta: 
zadeli Ristoviča od zadaj v glavo in J jjj 
obe sta bili smrtonosni. Ristovičevo I 

w 
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Prav posebno pa se pazi na učlteljstvo 
In duhovščino, zlasti pa Se na tiste, ki 
bodo v kratkem morali čez mejo. Danes 
le namreč že čisto Jasno, da se nobe-
uemn učitelju ln nobenemu duhovniku, ki 
nI po svo)em rojstvu pristojen na Pri-
morsko, ne bo priznala opcija. Prva In-
stanca Jhn Je odbila prošnje, rekurzl pa 
bodo tudi vsi odbiti, nakar se bo treba 
seliti. Zlasti v nekdanjem postojnskem 
okraju bo večina Sol ostala brez učltelj-
stva, ln skoraj vse župnije brez duhov-
nikov. Laške oblasti se prav nič ne bri-
gajo za določbe mirovne pogodbe, ki daje 
optantu, 'kateremu Je bila opcija odbita, 
še celo leto časa, da se Izseli tjakaj, ka-
mor Je bH prej pristojen, temveč pride 
uradni nalog, da mora Izginiti v par dneh, 
včasih celo kar v 24 urah. Kak krik ln 
vflc bi nastal v laškem časopisju. Se bi v 
Jugoslaviji na tak načtn postopali z av-
strijskimi In madžarskimi optantl! Lahi 
sami pa seveda smejo delati, kar hočejo, 
in žvižgajo na vse določbe mirovnih po-
godb. In bognedaj, da bi tu kdo odprl 
usta zaradi tega! Bil bi najhujši sovraž-
nik države ln v najbollšem slučaju lahko 
pričakuje fašistovskega poseta. Ce Ima 
kako obrtno dovoljenje, mu ga gotovo 
vzamejo ln prav lahko se mu zgodi, da 
mu tudi rdčl petelin zapleše na strehL 

Pa recite po vsem tem, ali ne živimo 
res v moderni, pravni državi, kjer smo 
vsi enaki pred zakonom hi nam vlada 
pravica vsem enakol — Peli 

'»ruya priloga trJutruu Št. Stil, ane 9. septembra 1983. 

Naši kraji in ljudje 
l(ako nas bičajo . . • 

Iz Primorja nam pišejoi 
Pritisk laških oblasti na naSe ljud-

stvo, ki je lani nekoliko popustil, da 

8e je skoraj že moglo dihati, je v zad-
njih časih postal zopet neznosen. Da-
nes ae mora roSi, da oblasti, od naj-
višje do najnižje, od prefekta pa do 
iadnjega_ karabinjorja, naravnost pri-
like iščejo, da bi našemu narodu živ-
ljenje onemogočile. V velikih in majh-
nih stvareh šikana za šikano, mnogo-
krat že naravnost otročje, smešne, da 
marsikdaj človek v resnici ne vo, ali 
naj bi se jezil ali smejal, vodno in ob 
vsaki priliki pa cel kup stroškov, kol-
kovine, da že ne veš več, kedaj ln 
koliko si plačal. 

Posebno smešno je dejstvo, da se z 
vseh strani kriči v svet, kako Italija 
Jell dobrih, prijateljskih odnošajev z 
Jugoslavijo, istočasno pa naš človek 
lahko prosi za potno dovoljenje v Ju-
goslavijo stokrat po vrsti, pa ga ne bo 
dobil, zlasti če pripada k »inteligenci«. 
Učitelj, duhovnik na deželi ne dobi 
potnega dovoljenja v Jugoslavijo, pa 
naj stori kar hoče. Prav tako, kakor 
bi se nahajali v vojnem stanju s so-
sedno »prijateljsko državo*. In dru-
prim ljndem, kakšne sitnosti jim delajol 

V Trstu moraš osebno v mestni nrad, 
da vložiš prošnjo, potem osebno na 
kvesturo, da ti potrdijo istovetnost, 
potem na anagrafični urad, kjer moraš 
s tremi pričami dokazati, da nimaš 
otrok, ki bi jih moral vzdrževati, če 
pa jih Imaš, moraš privesti s seboj člo-
veka, ki se zaveže, da bo vzdržoval 
nedoletne otroke, če bi se ti ne povr 
nil. Seveda je treba na to uradno listi 
no kolek za 2 liri. In potem čakaš in 
čakaš in nazadnje dobiš po dveh, treh 
mesecih potni list, ali pa tudi ne. Vse 
te sitnosti se delajo seveda samo na-
šim ljudem. Lah dobi potni list, kadar 
se mu zljubi. >11 smo jim Beveda sum-
ljivi vsi, od prvega do zadnjega, sami 
jugoslovanski vohuni, izdajaici »domo-
vine*! Posebno pa še sedaj, ko se vse-
povsod opaža neko nenavadno gibanje 
vojaštva, ki ga imajo nekateri za 
»vaje*, drugi pa že kar naravnost kri-
če, da smo tik pred izbruhom vojne. 

V Trstu se na primer govori čisto jav-
no, da mora počiti vsak čas. Nekateri 
se smejejo, drugi pa verjamejo In žo 
premišljujejo, kam bi se — skrili. Tisti, 
ki gledajo malo dalje, pa menijo, da 
gre za primerno vojaško asistenco, ki 
bi bila morda za vsak slučaj potrebna 
ob izvršitvi sklopov reške paritetične 
komisije. — Naj bo že tako aH tako: 
našo ljudstvo mora za to prenašati 
celo vrsto najnevšečne^ih Sikau, da 
jih je že do grla sito. 

V najnovejšem času so se oblasti z ne-
ko posebno slastjo vrgle na nnše gostil-
ničarje po deželi. Z Izmišljenim raz-
logom, da se v tej aH oni gostilni sha-
jalo »politično sumljivi ljudje«, dobivajo 
naši gostilničarji uradno obvestilo, da se 
Jim odvzema gostilniška licenca. Tako so 
n. pr. zaprli staroznano gostilno Hrova-
tlnovo v Vipavi. V dvorani se tudi ne 
smejo več vršiti prireditve, gledališke 
predstave Itd. Zaprli so Starčevo gostilno 
pri postaji v Štanjelu, Mahorčlčevo v 
Sežani Itd. Itd. Seveda Igralo pri vsem 
tom brez dvoma prvo vlogo kaki domači 
•lašlstovskh, ovaduhi. Ovaduštvo Je sploh 
v polnem cvetu. Nal le pride »civilno« 
oblečen človek na deželo, vidi takoj, da 
mu od hiše do hiše slede razne dvomljive 
prikazni, ki opazuieio ln vlečejo na ušesa, 
kaj dotičnlk dela, kal In s kom govori, 
če nI morda kak jugoslovenskl propagan-
dlst. Ni dolgo, pa Je tudi karablnljer 
kmalu za nJim. 

M i l a n u O g r i z o v i č u 

(Iz privatnega pisma.), 

Dragi prijatelji 

Šele danes, ko sem se vrnila z naših 
božjih planin, sem zvedela, da Milana 
Ogrlzovlča nI več. 

Ne morem pojmltl; ne, nI mogoče! Da 
ne bi bilo več med nami te bogate, glo-
boke ln umske duše?.., 

Neusmiljena Je usoda; brezobztrno po-
bira ln drobi, odvaja v kraljestvo teme 
našo zvezde. Res, grobovi tulijo, ta groz-
na, nenasitna žrela... 

Spoznali sino se v Laškem. Povsem 
hladna ml Je ostala duša pri prvem sre-
čanju In še hladnejša, ko Je med kramlja-
njem po večerji povedal par prav banal-
nih, skoro neslanih fraz. Kar šiloma sem 
si morala predstavljati, da Jo ta mož 
duševni oče: »Vučlne«, »Prekletstva 
»Cara Dukljanina«, »Proljetnega Jutra«, 
»Zimske noči«, »Hasanaglnice« Itd. Toda, 
ko smo poznele govorili več, ko Je pola-
goma In previdno odprl knjigo svojega 
duševnega bogastva, so na mah skopneli 
vsi oni slabi vtisi ln Jaz sem gledala k 
nJemu kakor k solncu, ki bo ožarjak) na-
šo duše še z marsikatero Hasanaglnlco. 
Spoznala sem, da nosi v sebi neizčrpno 
zakladnico najlepših biserov... 

Olcdal Je našo bistro Savinjo, vzljubil 
naša zelena brda ln senčne gozde; »rečna, 
od radosti klpoča mu Je bila duša, da le 
zakrilil z rokami, hoteč objeti ln za več-
no pritisniti nase ta lep, veličasten svet. 
Na obronku vrha Sv. Katarine Je zasno-
val okostje novi drami, »kola če biti pu-
no llepša I bolja nego Hasanaglnica«. 
Tako Je reke!, ko Jo Je pozno zvečer ves 
utrulen prlmahal z brda. 

Potem Je legel in nam za večno za-
spal. — 

Kdo bo tej ln še toliko drugim nje-
govim skicam znal udahnltl žar mehkobe, 
sladkosti, ljubezni ln hrepenenja njegove 
velike duše? Kdo? — Bojim se in ne-
kam v dvomu ml trepeče srce 

Slava MIlanu in sladek mu sen I 
Savirtlianka. 

lz mariborskega tedna 
Maribor, dne 7. julija. 

2e zadnjo nedeljo smo pretolkli illlstr-
siko ln monotono. Solnca nI hotelo biti, 
še proinenadnega koncerta nismo Imeli, 
ln tako so uživali nedello samo športniki, 
ki so prisostvovali tekmi med »Mari-
borom« ln »Orlentom« lz Sušaka. Orju-
našl pa so v močnem številu pohiteli na 
nacionalistično slavile v Šoštanj. Nacl-
Jonalna ideja živi kljub perse&ucljl radi-
kalov In celo klerlkall so se naveličali bev-
skanja. človek se pač končno preobje 
vsake Juhe. 

In ker tudi prihodnja nedelja ne obeta 
večjih senzacij, bom napisal topot krat-
kočasno storijo lz mariborskega tedna. 
V nedeljo gremo namreč Iz mesta, ker 
prireja »Mariborska Sokolska 2upa» svoj 
letni zlet v Varaždin, pa tudi jutri, na 
jpaznik, nas no bo v mestu, vsaj narod-
njakov ne, ker gremo na Clrll-Metodovo 
skupščino v Ptuj. SLSaTjl ostanejo v me-
stu. Pater Paulus Je namreč Iznašel novo 
atrakcijo. Topot gre v predmestje Melje. 
S svojo muzlko prireja veselico v ošta-
rijl, kjer se zbirajo mesarji ln mešetarjl, 
med domovi proletarljata. Fanatičen fran-
čiškan vč, da v mestu ne vlečejo misl-
Jonl, pač pa privabljata ljudi boben in 
klarinet. Prireja torej hrupne muzlke ob 
pivu In vinu, za proletarljat, ln to v dneh, 
ko se baš ti tn>lnl na vseh koncih In 
krajih borijo s stavkami za borni košček 
kruha. Njegova taktika pa Je morda ko-
ristna stranki: Izžel bo revežem zadnjo 
krono, potem bodo dostopnejši hujskanju 
In lažje Jih bo preparirati. 

In sedaj pride storlja. Uvod Je HI po-
treben, da lažje razumemo ljuto borbo, 
ki se Je pričela v mestu med socljallstl 
ln Rimljani. Bije se 2e celo leto po sho-
dih, sestankih, gostilnah, tovarnah, obrt-
nih delavnicah, v občinskem svetu, javno 
ln prikrito; ustanavljajo društva, pro-
svetna ln politična, rujejo po strokovnih 
organizacijah, snujejo nove, bitrlglrajo, 
napadajo, plačujejo pijačo, udrihajo po 
časopisih. S temi najbolj. Ta teden so v 
obeh taborih začeli debato o cilindrih, 
skrlvljenlh hrbtih In podobnih buržujsko-
lakajsklh rozinah. V ofenzivi so seve 
povsod rlmljanl. V vsem kažejo, da so v 
kulturi višji kot socljallstlčnl voditelji, saj 
so študirali v črni šolL Zato so tudi nji-
hovi Izrazi krepkejšl, primerno zasolleni, 
rovtarskl, strupeni. 

Debato o klečeplazenju le omogočila 
udeležba rdečih ln črnih honoracljorjev 
pri kraljevem obisku na obrtni razstavi. 
Se nedavni odkriti zavezniki, sedal le ti-
hi družabniki v boju proti demokratom, 
se opletalo z mastnimi psovkami, ki naj 
privabilo nove vernike v edino zveličavno 
zatočišče proletarljata. To Je jedro pso-
vanja. Kajti tisočera množica Je vendar 
videla, kako sta se oba generala teh so-
vražnih, kot dan In noč nasprotujočih si 
rdečih in črnih armad, gospod sodrug 
župan OrčaT ln poslanec 2ebot, oba \ 
svatovsklh oblekah, vprav s komolci pe 
hala ta prerivala v procesiji, da sta pri-
sopihala vedno v najožjo bližino, če že 
ne vladarja, pa vsa) sulte. Pri pregledo 
vanju razstave so vsled tega nastajali 
JOJ( '3t]0Bnj!S 3UJ1U105[ 9UBJP:iCtUI05( 0JS3J 

sta hotela oba vedno prva smukniti v pa-
viljone ali vsaj delati špallr odllčnjakom 
Iz spremstva- Zvečer sta si morala oba-
dva obkladati razbolele noge, ki so Jih 
Jima "pohodili v gneči. Prizor za bogove 
pa ie bil ob koncu, ko sta se možakarja 
postavila pred vinskim paviljonom pred 
fotografa, da pridete skupaj z buržulsko 
gospodo na »pildek«. Republikanec Zebot 
Je stal v pozoru kljub dežju cele pol ure 
odkrite glave, »štram« kot avstrijski 
feldvebeljnt Nerodni ali morda zlobni 
fotograf pa Je postavljal in popravljal ter 
končno klecnll mimo Zebotove glave. So-
drug Orčar le bil srečnejši In Je oveko-
večen. Seveda. Nekdo se Je pri tem foto-
grafiranju spomnil kmeta In kmetice Iz 
cirkusa Barnuma. (Ljubljanski sodrug 
župan Perlč Je v takih rečeh malo pre-
vidnejši. On gre v dnevih buržujsklh 

skušnjav na U0i«ii|sS(0 m natakne cilin-
der kolegi podžupanu.) 

Taka Je torej storlja, o kateri govorijo 
ta teden Mariborčani ln pišejo v Clrilovl 
tiskarni ln na doslej še polrdcčl Ruški 
cesti. Ml pa smo fraplranl. Mislili smo, 
da si Je sodrug Orčar s prekrasno go-

voranto na SKOIOVI pojcutm ?.c popolnem* 
ugladll pot v nebeško kraljestvo aH si 
vsaj zaslužil do'>adaJenje SLS štaba, 
Sedaj ga pa ti griO nehvaležne?! pošiljala 
radikalom... VseVakor |c mož odžagali 
tudi pri socljalistiih. Sle trauslt giouU« 
numdl ln mariborskega tedna. 

"•»M* 

Po slovanskem sveta 
Problem panslavizma 

(Iz Masarjkove knjige ,Slovani po vojni'.)' 

Proučili iiuo stanje posameznih slo-
vanskih narodov in šolaj lahko postavimo 
vprašanje, kaj imajo skupnega in ali je 
tega toliko, da bi se dalo govoriti o 
Slovanih ter o slovanstvu kakor o orga-
nični celoti, kulturni in na kraju poli-
tični? Stojimo torej pred starim vpra-
šanjem slavizma, ali bolje rečeno pan-
slavizma. 

Dejstvo, da so se slovanski narodi 
potom vojne otresli tujega gospodstva 
ter se naravno reorganizirali, dopušča 
vprašanje panslavizma. Med poedinimi 
slovanskimi narodi žive ljudje, teoretiki 
in politiki, ki priporočajo slovanskim na-
rodom slovanstvo in vseslovansko politiko. 
Od druge strani čujemo zopet, da je pan-
slavizem dovriil svojo nalogo v vojni in 
da je njegovega dela konec. To mišljenje 
je izrekel nemški slavist Dieis v svoji 
brošuri o Slovanih. 

Slovanski narodi, dasl imajo vsi svojo 
posebno ln staro literaturo, so vendar 
ohranili v jezikovnem oziru toliko skup-
nega, da že sama jezikovna sorodnost 
zbližuje poedine slovanske narode. Pri-
merjanje slovanskih jezikov z germanski-
mi in romanskimi dokazuje, da so Slo-
vani jezikovno drug drugemu mnogo 
bližji, nego Oermani in Romani. Slovan 
lahko razume Slovana. 

V zemljepisnem oziru Slovani niso po-
polna celota. Rumuni In Madžari dele 
severne Slovane od južnih Slovanov, 

V kolikor se vpričo teh dejstev more 
govoriti o notranji sorodnosti slovanskih 
narodov ter o njihovih fizičnih in dušev-
nih lastnostih, je težko povedati. Znan 
stveno na tem polju ni nič dokazano. 
Preostala tedaj samo zgodovinsko del-
stvo, da so slovanski narodi tvorili v 
predhistorični dobi prilično dolgo celino, 
ki se je jezikovno in kulturno polagoma 
diferencirala. V historični dobi so se 
slovanski narodi razvijali bolj paralelno 
nego pod vplivom vzajemnega delovanja. 
Zgodovina slovanskih narodov je pred-
vsem zgodovina tujih vplivov, In sicer 
vplivov bizantinskih, rimskih, nemških, 
finskih, tatarskih in turških. 

Dejstvo, da so slovanski narodi sedaj 
osvobojeni in politično reorganizirani, 
ne jača političnega panslavizma. Vsi slo-
vanski narodi imajo, seveda vsak zase, 
baš z njihovo svobodo posebne reorga-
nizatorne naloge, katere morejo ostali 
slovanski narodi podpirati samo v skrom-
nem obsegu. Cehi n. pr. lahko uvažajo v 
Jugoslavijo, Poljsko, Rusijo in Bolgarijo 
proizvode svoje Industrije, toda isto lahko 
store tudi Neitici ta drugi. Pri kupo-
vanju in prodajanju ne odločuje jezikovna 
ali narodna sorodnost Pa tudi kulturno 
pomoč lahko nudijo Slovanom zapadnl 
narodi Zato Ima n. pr. Češkoslovaška 
svoje posebne naloge, katere more rešiti 
samo po svoji lastni pameti, lastnem pri-
zadevanju in delu. Tu imamo problem o 
unifikaciji Slovaške in čeških dežel, o 
povzdigi Podkarpatske Rusije, o prija-
teljstvu s poljsko in malorusko manjšino. 
Vse to so same slovanske naloge, dane 
v lastni državi. Poljaki stoje pred težkim 
vprašanjem, kako bodo uredili svoje od-
nošaje napram Rusiji in Malorusom. 
Prav tako imajo Rusi in Jugoslovani 
svoje posebne slovanske naloge, katere 
nastajajo s sosednimi narodi in s slovan-
skimi manjšinami. 

Posebne vrste časovna slovanska vza-
jemnost je nastala z rusko revolucijo. 
Znatna ruska emigracija se nahaja v 

Češkoslovaški, Jugoslaviji in Poljski V| 
Pragi obstoji rusko vseučilišče ln ruski 
gimnazija ter ukrajinska univerza. Ceiko« 
slovaška se je p» lblUala Rusiji tudi s svoi 
jiml legijami Istočasuo pa živi velika 
ruska emigraciji v Nemčiji (v Berlinu^, 
v Parizu in Rijriu, v Angliji ln Ameriki, 
Na ta način E<: jačajo vezi Slovanov, i 
zapadniini naredi. 

V kulturnem, oziru Ru3l in vsi Slovan^ 
kakor pred vo jno, navezani na vzajem 
nost z zapadriJmi narodi Posebno važni 
so njihovi o<inošaji napram Nemcem, 
Kar je za severne Slovane Nemčija, to j* 
za južne Slov ime Italija. 

V političnem, oziru pa bi panslavtatf 
zahteval tudi politično vodstvo, ta slce< 
vodstvo največjega slovanskega naroda, 
Rusija je daises od te naloge oddaljen« 
za več generaidj. 

Ako v »plašnem premo trimo notranji 
položaj slovanskih narodov, pridemo do 
spoznanja, d v. more biti panslavlzem za 
dolgo časa sAmo kulturna in moralna 8lla( 

kakor je bil io pred vojno. Kollarjev prot 
gram slovanske vzajemnosti je v sedanjih 
razmerah bolj živ uego v dobi svojej? 
zasnutka. 

Lahko bi rekli, da panslavlzem delom« 
že eksistlra. Poglejmo samo Malo a« 
tanto In na zvezo med češkoslovaško bi 
poljsko republiko. Toda Mala antantfl 
obsega tud( Rumune in med Poljsko hi 
Češkoslovaško so se Izclmiti veliki spori. 
Spori obstojajo tudi med Srbi ln Bolgari, 
a poleg njih vidimo tudi spore v poedinill 
slovanskih državah. Lahko se ugotovi, d it 
so se slovanski narodi že med vojno znat« 
no ojačilt ter da povojno stanje slov aru 
ske narode še bolj kliče na sporazum 10 
na vzajemno pomoč. — Nemški ..Drang 
nach Ostat", nemški pangermanizem j< 
naravnost zbliževal ogrožene slovanski 
narode. Sedaj nastaja vprašanje, kako s« 
bo razvil pangermanizem v bodočnosti lil 
kakšno stališče bo zavzel nemški naroj 
napram sosedstvu, posebno napram slo 
vanskim natrodom. 

Poljska narodna noša 
VarSava, koncem avgusta. 

V okolici varšavski narodne nošo 
ni. Troba se ti je peljati kakih 80 km 
na zapad od VarSave, 6o jo hočeš vii 
doti. Izstopi na postaji LoviS in če j«! 
nedolja, zagledaš na trgu pred corkvb 
jo ljudstvo, zlasti ženske, samo v nai 
rodnih nošah. j 

Moški imajo dolge bele hlače al( 
črne ftamare, čizme in široko kiobuke( 

Ženska noSa (krila) je vsa progasta od 
zgoraj navzdol; prevladujejo močna 
rumene proge, med njimi so zelene, 
temnordoče. Le bluze so včasi eno< 
barvne, zelene. Ko sem bil v Loviču, 
Je bil dež in bolj hladno; tedaj so ženi 
ske imelo čez neko vrsto pelerine, rav< 
no tako pasaste, kakor so krila. 
glavi nosijo ženske pisane robce. 

To je značaj narodne noše v Lovto 
Su, t. j. v »kneževini lovifikl«, kako* 
so naziva celo okrožje. In ta pasasta 
barvitost je v tem kraju globoko vko-
roninjena; ne kaže se samo v žensld 
opravi, am^ak tudi v ornamentiki sten 
In izvesnih tabel na prodajalnah, na 
pogrinjallh oltarjev v cerkvi. 

Clovok BO nehote vpra&a, kako to, 
da se je baš v tem okraju ohranila 
narodna noga, ko pa je v sosodnjih 
okroijili ni, in sicer ohranila v taki po-
polnosti. Mislim, da se ne varam, čo si 
to tolmačim s vnanjo zgodovino okra-i 

f. A. Krylov: 

Hmelj 
V ogradi je bil hmelj pognal 

in se začel ovijati na suh natlč, 

a blizu v polju stal je mlad hrastič. 

«KaJ neki hasne spačeni ta rod 

In vsa njegova žlahta zraven?* 

0 dobu hmelj natiču je šušljal. 

'Kako naj on s teboj se meri? Ti 

gospod 

pred njim si že zato, ker ves si raven. 

Je res, da z listjem Je odet, 

k kakšna raskavost in kakšen cvet! 

Zakaj Ie neki zemlja ga redi?». 

Preteče komaj teden dni, 

drva je iz natiča gospodar napravn, 

V ogrado pa je dob prestavil. 

In delo se je dobro izplačžlo: 

Hrastič se je prijel, pognal brsti lz vej, 

krog njega pa že hmelj se vije, glej, 
(er hrastu poje čast in hvalo! 

Lizun je ravno tak po delih In po 

nravi: 

Nebroj o tebi lažnih bajk okoli pravi, 

in če se trudiš še tako, 

n!koIi te med dobre štel ne bo. 

A b r ž ko te slučaj visoko kam postavi, 

Drvi se v predsobi javi. 

Prevel B.Vdovll. 

September 
v ljutomerskih goricah 

(Pejsaž.) 

Kadarkoli se v koledarju obrne osma 
stran In zapišem s srčno pobožnostjo Ime 
devetega meseca, Jesenskega meseca sep-
tembra, se ml zazdi, da vidim slnjino ne-
ba, ki Je razprostrta nad rojstnim kra-
jem; vidim Jo čisto in prozorno, kakršna 
Je zgolj v marcu ln septembru nad griči 
Ljutomerskih goric. Morda le ta slnjina 
združena z bojo zemlje ln rastlin, zdru-
žena z razgledi ln z llnl)aml valovitih 
gričev; morda so v nji prividi in sanja-
rije mladih let. Vem in čutim, da sem pri-
nesel od tam diskretno ljubezen do sep-
temberskega neba, ki se ml obuja leto za 
letom, ko pišem ali Izgovarjam Ime de-
vetega meseca. 

September Ima kakor vsak drug mesec 
svojo posebno bojo, ton, vonj, skratka: 
Individualnost. September vzbuja posebna 
občutja ln misli. Tudi ljudi bi lahko raz-
delili po mesecih, In kadar bi prišla vr-
sta name, bi dejal: marec In september. 
Ta meseca imata čudovito nebo, daljna, 
kakor v zrcalo zasajena obzorja In naj-
pestrejše oblake. To sta meseca najraz-
novrstnejšlh odtenkov, m.chl:lh Unij, na-
glih prehodov ln dekliške nežnosti. V 
marcu vele dih življenja, ki Je na potu: 
pričakovanje velikega kralja, kateremu 
že plapolajo prve zastave; ves nemir, pre 
llvanie barv In križanje tonov Je že tu, 
a slišijo ga zgolj ušesa, vajena najfinej-
ših zvokov, muzike sluteni in pričako-

vani; vidijo ga oči, poznavajoče boje 
senc in cvetja skritih zeli. 

Iz septembra pa veje dih življenja, ki 
odhaja; čar kraljevskih pirov in fanta-
stičnih slavnostl, ki so minule; veliki ple-
si klpenja, oplolevanja ln zorenja so kon-
čani; še niso zaprte duri, še niso prišli 
sluge, da spremilo zadnje goste, še tre-
peče v vzduhu godba radosti ln pojema-
joče prltrkava na daljnjlh obzorjih — a 
slavnostl so minule in veliki kralj pomla-
danskega ln poletnega življenja Je na od-
hodu. Mene opaja septembersko nebo, 
razodevajoče, da so časi bučnih gosto-
vanj minili; spajajo me oblaki, ki lmalo 
nekal rumenlla jabolk ln grozdja; opaja 
me vonl zrelosti, plodna nasičenost zem-
lje — porodnico, resignacija polj tn vr-
tov, ki se poslavljajo od najbohotnejšlh 
rož. ' 

In to septembersko dušo sem si prine-
sel z rojstnih brd; diskretno ljubezen do 
sinjega neba nad grebeni gričev ln gora 
ml Je vdihnil pejsaž Ljutomerskih goric, 
ki mu podobnega nisem našel nikjer na 
svetu. In sedal, ko pišem s srčno pobož-
nostjo Ime devetega meseca In se spo-
minjam divnega z modrimi obzorii se po-
llubljajočega neba, bi hotel zapeti mojim 
gričem velik jesenski pean. Tu bi naj za-
zvenele melanholične pesmi klopotcev, 
prlpovedujočlh solncu ln luni materinsko 
bol težko obložene trte; tu bi se naj Iz-
povedali črički, ki jih komai uspavajo 
pozne zvezde; tu bi hotel zapeti zvedavo 
šušljanje vetra, ki ss ob septemberskih 
večerih spušča z Ivančlce ln stika m«l 
trsjom ko piianl Silea za ''<ubU»nlml 
driiademL 

Koliko mehkobe Ima pejsaž Ljutomer-
skih goric! Tu si zamišljam staro Arka-
dljo, tu doživljam najlepšo mitologijo 
človeštva. Brda so valovita, na rebreh 
Izbočena, na hrbtu široka ko osedlanl 
konji, ki čakalo, da Jih zasedejo Jezdeci 
ln poženejo čez panonsko ravan. Na re-
breh raste vinska trta, tulntam Jo ostal 
gozdič ali se jo vzleknila njiva, v doli-
nah so travniki In ceste; med sadnim 
drevjem hiše In vrti. Na brdlh čepe zi-
danice, krite z rdečo streho; stare vlnt-
čarije ln osamele vinske kleti; tulntam 
kaže s prstom v nebo In na božje poslan-
ce oblake beli stolpič kapelice, ki daje 
opoldan čisti zvok drobnega zvona ln 
zvečer uspavajoči ave; nad klanci se po-
nosno povspenja topol, ki meri daljav-
In se kosa z zvoniki daleč po brdlh po-
sejanih cerkva. Z višjih vrhov se odpira 
razgled čez prekmurske ln medžlmurske 
ravnice; oči objemajo tn vsrkavajo v ši-
rokem loku razprostrti svet med Muro ln 
Dravo, a od belega goloba Jeruzalema 
šepeče opomin Stanka Vraza: , 

tkjdem-o, v Jesmo moja 
gore u Jeruzallm, 
da kip zavlčaja 
pred tobom razgalim..i 

Solnčno septembersko nebo daje gori-
cam tisto ftno drapcrljo, ki se ujema z 
bojarnl trte, zemlje in dreves ln ki Izraža 
tllio otožrost zad"jih svatovsklh pesmi. 
Grozdje postala meliko, zori, dobiva slad 
kobo in sp?clfiine sokfl, 1:1 ir.u dajejo raz-
l'fne odtenke v okusu In boji. To je čas, 
ki ga narodna pesem Mi kraiev posveča 
sv. Vrbanu. davnemu orliateliu sladkega 

grozdja ln rujne kapljice. Prebivalstva 
se pripravlja na trgatev, najveselejšl ob< 
rod, v katerem še lahko, komaj slišno od« 
meva dionlzljska radost In poganska p o 
klonltev mlsterlju zemlje. 

In v septembru, devetem mesecu, poje-
jo klopotc! od brda do brda, Sirom Sloi 
venskih goric, od Maribora do medžimuri 
skih gričev, od Mure do Hrvatskega Za-
gorja In od tam dalje do posavskih In 
podravskih ravnic. Pesem klopotcev Izra-
ža duh te arkadljske zemlje, globoko vez 
med mlsterijem prtrode In tajnostjo člo. 
veka. Oh, da ml le ponoviti to pesem ne" 
ba, zemljo ln človeka, septembersko pe-
sem mojih rojstnih brd!. . . Da ml Je leči 
v vlnogradno trato, med zoreče grozd!« 
in gledati — ko nekoč — lesenske zvez-
de In vpijati pesem klopotcev! Tiste zvo-< 
ke, ki Jih Je Izrazil prljatell Baukart y 
pesmi o klopotdht 

Vso noč . 
plrujejo klopotd.,, , 

• 

Vso dThtečo noč 
v vzhalajoče zvezde zroč 
poleta mladost 
ln ozarjena njena sladkost 
o vetru, ki le mehove nap« 
In čez nočne vrhove zavel 
in pleše v diru prešernem 
po prostoru neizmernem ..i 
O vinu zorečein, 
o soku, rosečem 
v bele mlAdostl 
purpurne kaplje radostll 

Božidar Borhč. 



pregled 
»ZapefiatoncI*, »Notredamski zvonar*, 
»Tannh.luscr«, »Figarova »vatba«, Don 
,Tuan», »Mitve oči«. V načrtu Je tudi mla-
dinska predstava Humperdlnckovlh »Kra-
ljevih otrok«. 

Jugoslovanske narodne 
pesmi 

n moški in mešani »bor 

(IV. zvezek. Nabral ln harmonizlral Oskar 
Dev. Lastna založba. Tisk »Nora*, Dunaj. 
Cena 22 Din. 1628. Vsako pomnoževanje 

prepovedano.) 

Narodna pesem je zrcalo narodovega 
življenja. Slovenci so narodne pesmi prid-
no nabirali. Se pod Avstrijo je na poziv 
vlado do&lo na Glasbeno Matico v Ljub-
ljani nebroj naših narodnih pesmi z nn-
pevi, katero so čirom Slovenije zapisovali 
razni nabiralci. Oteli so marsikatero zna-
čilno narodno pesem pozaboosti. Pri nas 
poje nnrod triglasno: vodilni glas poje 
II. tenor, kakor pravijo fantje »naprej*, 
prvi tenor poje <čez», bas basira. Tako 
priprosto je narodno pesem za moški zbor 
iiarmoniziral Janko Zirovnik, le da je do-
dal še srednji, tretji glas I. bas, ki izpolni 
harmonijo. Narodno pesem ao dalje har-
monlzirali Koclončlč, Gerblč, največ pa 
Bajuk in Dev. Statistika o (Narodni pesmi 
v sekiricah!, katero prlobčuje v »Pevcu* 
prof. Bajuk, dokazuje, da imamo nešteto 
zbirk naših narodnih pesmi, prirojenih za 
petje v moškem, mešanem in ženskem 
zboru. Matej Hubad je uvedel narodno pe-
sem v koncertno dvorano, njegova harmo-
nizaclja Je umetna, pesmim sta ostala 
narodna le besedilo ln melodija, dočim je 
harmonska oprema umetna. 

Pravkar Izšla zbirka Devovih jugoslo-
vanskih narodnih pesmi prinaša 80 pesmi, 
20 v moškem, 9 v mešanem in 1 v žen-
skem zboru. Novih ln neznanih je malo; 
deloma «o vzeto iz drugih Devovih zbirk 
ter postavljene za moški zbor, deloma so 
neznatno v harmonlzacljl izpremenjone, 
tri harmonizacije pa so dr. A. Schwabove. 
Med moškimi zbori omenjam v prvi vrsti 
koroško, povsod zelo priljubljeno »Gor 
čez izaro>, dalje »Pojdam v rute», novo 
»Sem šel čez gmajnico*. »Spov ptičke 
pojo» je iz Devove zbirke koroških narod-
nih pesmi, katere Je založila Glasbena 
Matica. »Spomlad' pa luštno je> Ima tudi 
SvikarSič. Nova Je koroška cPastirc pa 
pase ovce tri», »Barčlca* (Iz Benečije) Je 
objavljena za mešani zbor v Devovi izdaji 
narodnih pesmi, katero Je založil Schwent-
ner. »Dobro jutro ljubca moja> ima tudi 
Marolt v »Vojaških narodnih pesmlh>, le 
Devova barmonizacija je druga. »Moja kosa 
je krlžavna* so razlikuje od Kramarjeve 
harmonizacije, katero hrani Glasbena Ma-
tica. Dr. Schtvabova »Kukovca> Je vari-
jantu znane narodne, katero sta harmoni-
zlrala tudi Zirovnik in Stanko Pirnat. 
Nove in zanimive so narodne pesmi iz 
Bojancev v Beli Krajini, predvsem mešani 
zbor »Kaži pravo, ti zeleno travo>, ženski 
zbor »Na vrtu mi javor zeleni* ter moški 
zbor »Mjesečino*. »Majolko* ima za moški 
zbor postavljeno v svoji zbirki že Kocjan-
čič, drugi del mešanega zbora »Tri curice 
zbor zborile* čudno spominja na nemško 
»Fuchs, du hast dle Gsns gestohlen*. 
Originalno stara Je pesem »Tu sem smo mi 
pritekli* iz 2eIeznikov, ljubka in poredna 
»Prelepa je selška dolina* lz Sele na Go-
renjskem. Med srbskimi narodnimi bosta 
ugajali »Zar Je mornla doč* in »Viju vetrl* 
(iz Zaječarn). Nekatere pesmi so zelo pri-
merne in priporočljive za koncert n. pr. 
ponarodela Gregorčičeva »Njega nI*. Sko-
da, dn se eden In isti napev ponavlja 
šestkrat zaporedoma ter da pesem vkljub 
različnosti harmonizacije (mešani, moški 
in ženski zbor) ne more učinkovati ugod-
no, ker je ritem vedno enak. 

Na koncu zbirke sta ponatisnjeni Devovi 
narodni nagrobnlci »Gozdič je že zelen* 
in »Vigred se povrne*, kateri je svoj čas 
založila Učiteljska tiskarna. »Vigred se 
povrne* je ponarodela umetna pesem. Be-
sedilo je Puharjevo, uglasbitev pa Sker-
binčova, nadučitelja v p. v Višnji gori. 
Izšla je v Vavknovlh »Gorenjskih glaso-
vih* prirejena za dvoglasnl ženski In me-
šani zbor s Bpremljevanjem klavirja ter 
nosi napis: »Otožnlca po g. Kamllu Ma-
šeku, c. kr. učeniku glasbe v Ljubljani*. 
V Devovi harmonizaciji za moški zbor so 
jo prvič peli pri pogrebu dr. Kušarja v 
Kranju. Od takrat pa se je pevskim zbo-
rom priljubila in jo slišimo skoro pri 
vsakem pogrebu. »Gozdič je že zelen* pa 

pojo zelo redko, kor bi morala biti v « 
namen harmonizlrana prlprosteje. 

Dev Je hodil v tej zblrid kar se harmo. 
nizacije tli« srednjo, zmerno pot, tako da 
bodo pevoi vseh pesmi vneli, ker Jim n ! 
bodo delale težkoč. Priporočati bl pa bilo 
pevovodjem, da eno ali drugo petem 
uvrste v koncertne vzporedo, ker bodo 
s šibkimi zbori ln nelzSolaniml pevci • 
njimi dosegli večji uspeh kot s kako teiu 
moderno skladbo, kateri niso kos. Poleg 
tega pa občinstvo ljubi narodno petem, j® 
rado posluša, ker Je — naša. — Naroča sa 
zbirka pri izdajatelju OskHrJu Devu t 
Mariboru. Želimo, da bi našla mnogo od-
jemalcev, v slučaju ponatisa pa opozarjamo 
na pazljlvejšo korekturo, ker BedaJ v not-
nem stavku napak kar mrgoli. Pevovodji 
naj si jih za enkrat sami popravijo. —0, 

Zemljepis slovenskega ozemlja zj 
učence 4. Šolskega leta, spisal ravnatelj 
M. Piro, je dobil predaprobacljo. Imeno-
vana knjižica je v tisku Mariborske tis. 
kame in izide v najkrajšem času, nakai 
opozarjamo vodstva osnovnih šol; kra-
silo jo bo ve6 lepih slik naSe ožje do. 
movlne. V teku enega meseoa izide tudi 
Ročni zemljevid slovenskega ozemlja, ki 
ga je priredil tudi ravnatelj M. Pire, 
risal pa Slavo j Dimnik. Tako zemljepis 
kakor ročni zemljevid bosta omogočila 
v novem šolskem letu uspošou pouk 
zomljepisja v 4. šolskem letu osnovnih 
Sol, zlasti ker bo cona obeh knjig zmer-
na. 

Novo Izdanje Kraljevske Srpskv 
Akademije. Subotiška mestna tiskarna 
je pravkar dotiskala dr. Aleksa Ividevo 
delo »Spomenik Kraljevske Srpake Aka-
demije*, ki obsega Študije in dokumente 
iz prošlosti Srbov-Zumborčanov. Študija 
se obširno bari z naseljevanjem Srbov v 
nekdanjem avstrijskem delu HrvatBke ta 
Kranjske za časa Turkov ter o načinu 
kako so doseljenci sprejeli unijatsko ta 
rimsko veroizpovedovanje. Po sodbi stro-
kovnjakov Je Ivičevo delo prvovrsten 
spis lz te stroke v zadnjom desetletju ir-
bohrvatske književnosti. 

Slikarska razstava Ivana Mlrkovlda 
v Dubrovniku. V dubrovniiki mestni 
posvetovalnioi je izložil mladi splitski 
slikar Ivan Mirkovič večje Število svo-
jih dobro uspelih slik. Mirkovičeva dela 
so večinoma pojsažL Poročila o razstavi 
omenjajo mladega umetnika prav po-
hvalno. 

Društvo čeških slikarjev «Manesi 
priredi na Dunaju umetuostno razstavo 
del svojih članov. Razstava bo odprta o<j 
15. t. m. do 25. oktobra. — V novembri 
in decembru bodo v Pragi razstavljene 
slike ln risbe Maksa Svabinskega, ki j« 
tudi pri nas znan po reprodukcijah svo. 
jih del. 

Novo delo Merožkovskega. Ruski 
pisatelj Merežkovskl je zbral gradivo za 
veliko novo delo o religijah in mistiki 
starega Orijenta. Knjigo je že začel 
pisati. 

Eleonora Duše, slavna italijanski 
Igralka, bo gostovala na Dunaju 20. sep 
tembra. Nastopi v štirih komadih. Kmali 
po dunajskem gostovanju odide v Ame 
riko. S tem potovanjem si hoče umetnica 
opomoči v prvi vrsti materijalno. Duše jf 
prišla skoro ob vse premoženje, vsled če 
sar ji je pred kratkim Mussolini v imeni 
italijanske vlade iz državne blagajne n» 
kazal častni dar 80.000 lir. 

Hudožcstvenikl v Pragi. Dne 27. 
m. dospejo moskovski Hudožestvcniki i 
Prago. Vodil jih bo Stanislavski, B ka 
terim bosta tudi slavna igralca Hud.> 
žestvenikov Moskvin in Kacalov. To-
kratno gostovanje Stanislavskega trupe 
ho obsegalo sledeči repertoar: »Sovraž-
nik ljudstva« (lbsen), »Mirandolina« (Gol-
doni), »Ivanov* (Cehov), in »Bratje K.a-
ramazovi* (Dostojevski). 

Nova glasbena dela Haydna In Bee-
thovna BO pravkar izsledili na Dunaju. 
Pri Havdnu gre ta vijolinski koncert s 
spremi je ran jem orkestra, pri Beethovnu 
pa za scenlčno glasbo (en zbor, ena ro-
manca, ona mrtvaška koračnica). Vse 
to jo napisal Beethoven leta 1814. za 
tragedijo z naslovom »Leonora Pro-
chaska*. 

ja. »Knetevlna lovlška* Je bila »rodi 
prosvetnega gospostva knozov mazo-
veckih lastnina primarov poljskih, ki 
so tu imeli eno izmed svojih rezidenc; 
bila je torej, rekel bi, politično ločena 
od sosedstva in je zato očuvala tudi 
v noši svojo posebnost. Veliko mo-
droBt nam je povedal eerkvenik, ko 
nam je razlagal spomenike in svetni-
ke v cerkvi, češ, vsak kraj slika svet-
nike po svoje. 

Nisem mislil, da bom kdaj pisal o 
narodnih nošah teh krajev, ko sem o 
njih čital med vojno. Ne spominjam 
se, da bi čital o Lovitu, ali spominjam 
se o dolgotrajnih bojih na reki Bzuri. 
Bzura ja majhna reka, ki teče okoli 
Loviča in mimo sosednjega mesteca 
Sohačeva; mrateca? Ce je to mesto, 
taka razvalina! V vojai je Soliačev bil 
uničen; samo štiri hiše so ostale. Sedaj 
se zopet zida, kakor v Ostrolenki. Tež-
M so sledovi vojne na Poljskem. 

Ko sem se zvečer vračal v Varšavo, 
me je prijatelj Poljak opozoril: »Vidiš, 
tu je Blonje. V P-lonju je Napoleon v 
neki krčmi prvič vile] gospo Valev-
sko,» ono, ki se mu je žrtvovala, zato 
da bi on dal Poljski svobodo. Gospa 
Valevska je Imela — dušo r narodni 
»noši*. Dr. Fr. Ileilč. 

V mrtvem Petrogfradu 
Mih. Zoščenko spada med najboljše 

one mlade ruske pisatelje, ki slikajo 
grozne psihološke posledico revolucijo. 
Ostro a obenem sočutno kakor nekdaj 
pri Cebovu je opazovanje glavna pred-
nost njegove prve knjižice »Storije go-
spoda Sinobljukova*, 1.1 je prar hitro 
zaslovela med rusko modemo. Posne-
mam danes iz teh pripovedk ln tudi 
člankov Zoščenka v nekem berlinskem 
na pol boljSeviSkem listo slike iz živ-
ljenja ruske prestoliee. 

»Petrognid je živ. Sedaj ljudje ne 
nmirajo več od lakote. Dosti Jo. Umirali 
so lota 19, sedaj pa vedo, kako so da 
živeti.* Dolga leta pomanjkanja so 
ustvarila novo umetnost, ki obstoji v 
znanju prilagoditi se razmeram. Pre-
težna večina petrograiskega prebivalstva 
nima stalne službe ali opravila, živi tež-
ko življenje divje zveri, toda vkljub vse-
mu uspeva. Marsikateri se zna prikupiti 
novim mogotcem, blinl se In berači. 
Druge prebrani tulenju slično petje ali 
pa godba z divjaškimi godali. Bogataši 
dobro plačajo pevce In godbeniko. Toda 
tieba je bobnati ca turžki boben, cvilitl 
z avtomobilsko piščalko, ker drugače 
ljudjo nit! no opazijo umetnika. Poseb-
nost nove psihologije je ta, da jo pri-
stopna samo Izzivanju in nesramnosti. 
Ne pozr.a »normalnih doživljajev« pred-
vojnega časa. — V ilustracijo naj služI 
tu kratek prizor iz električne železnico. 

Voz se je ustavil. Stal jo dolgo časa. 
Notri stopi reki uslužbenec. »Ceim sto-
jite?« vpraia nekdo. Oni človek te je 
nasmehnil in rekel: »Prvi voz jo povozil 
starko.« Nekdo je zakričal: «Oj!», nekdo 
ie skočil k o';uu, toda večina 6e je pri-
čela smejati. 

Ta neobčutljivost je posledica novih 
razmer. Valil: del petrograjskega prebi-
valstva dobiva svoj kruli, r.o da bl se 
fcriga! m kazenski zakon. Marsikdo, ki 
zapusti zvečer hišo, ne ve, kaj doživi 
ponoči. Utrujeni in hudobni vojaki poli-
cijskih oddelkov nimajo časa in moči 
pretepati vsakega, kogar zalotijo. In v 
naglic: sprožen strel lahko odloča o uso-
di življenja. Pred vsem bohotno cveto 
tatvina. Ljudjo napadajo Zapuščene hiSo, 
podirajo zidovja in vlečejo ven z rokami 
in zobmi svinčene cevi. Posamezniki se 
delijo v strogo ločene odbome skupine 
»drvarjev«, »Žagarjev*, »steklarjev« itd. 
Zelo dobičkanosno panogo tvorijo tatvi-
no električnih žarnic. Zastonj ovijajo 
oblasti žarnice 7. žico In jih obešajo 5 m 
visoko; vse skupaj ne pomaga nič. 

Pred kratkim sem bil pri ljudskem 
sodniku zopet priča take navadne sto-
rije, poroča pisatelj. Nekdo je prišel k 
prijatelju ua obisk, šel je na stranišče in 
— spravil žarnico v žep. 

Tudi ropov se izvrSi mnogo. Niti Ino-
zemski diplomati, niti častni posetniki 
komunistične vlado niso vami pred ka-
menjom, ki jim lahko prileti ivečer v 
glavo, če eo dobro oblečeni. 

Poleg vsoga tega je za novo psiholo-
gijo značilna praznovemost. Cel Petro-
grad je poln žonsk, ki prerokujejo bo-
dočnost. To tudi največ neBO. Občinstvo 
čaka na svojo vrsto pred durmi take 
»prerokinje* od jutra ln do večera. Na 
vsakem plotu, na vratih, na stopnicah 
jo papirček o prorokovalni obrti. Kakor 
se toroj vidi, ne pomaga pa petrograj-
skemu prebivalstvu dosti niti njegova 
nova umetnost prilagoditi se razmeram. 

Sovjetsko časopisje , 
Kakor ugotavlja uradno letošnje so-

vjetsko štotje, je bilo v Rnsijl 1. aprila 
1923. 545 časopisov, kateri izhajajo 
skupno v 1,832.000 Izvodih. Povečini iz-
hajajo ti listi 'r Moskvi (28) in Tetro-
gradn (10), ter večjih mestih: Ilarkovn 
(14), Kijevu (18), Tiflisu (18), Novo-
Nlkolajovsku (9), Mlnsku (8), Citi (9). 
Kakor je razvidno, se drži tisk samo po 
velikih uradnih središčih Rusije, Ukra-
jine, Bele Rusije, Kavkaza, Vzhodne in 
Srednje Sibirije. Po dežoli Izhaja malo 
časopisov. Najbolj razširjena sta mo-
skovska lista »Izvestja* (180.000 izvo-
dov) in »Pravda* (naklada PO.OOO). »Iz-
vestja* kot uradno glasilo sovjetov 
Imajo nsjočen* vsi uradi. Kljub temn 
niso »Izvestja* prekosila razširjenosti 
n. pr. »Ruskega Slova*, katorega jo ta-
krat dvignil Sitin brez vsake vladne 
protekcije na 175.000 izvodov. Lota 
1912. je izhajalo v vsej ltusljl 1139 ča-
sopisov. Število listov je torej močno 
nazadovalo, več ko za dvakrat. Mora-
mo pa pripomniti, da izhajajo sedaj v 
Rusiji samo komunistični listi; drugi so 
prepovedani. Zanimati utegnejo Številke 
listov v tujih jezikih. Teh je sedaj 75, 
t. j. več nego šesti del vseh skupaj; 
Število ruskih listov znaša 470. Ni pa 
mogoče misliti, da bl bila mednarodna 
sovjetska vlado ruskemu tisku manj na-
klonjena nego poprej carska vlada. Ra-
zen splošnega propadanja časopisov je 
trc1»a iskati razlogov skrčenja tiska tudi 
v izgub! neruskih obmojnih dežel, n. pr. 
Poljske, kejr se je natisnilo r poljskem 
jeziku leta 1912. skoro 11 odstotkov 
celokupnega časopisja, dalje baltiških 
držav z nemškimi, latvljsklmi in eston-
skimi listi itd. 

Narodno gledališče v Sofiji. Kljub 
velikemu zanimanju, ki ga je bolgarska 
javnost pokazala za nndaljnl obstoj so-
fijskega gledališča s tem, da je začela 
nabirati prostovoljne prispevke za novo 
zgradbo, dosedaj nabran donar ne zado-
stuje za zidavo nove gledališke palače. 
Ministrstvo v Sofiji je zato odločilo, da 
prevzame inicljativo za novo gledališče 
država. Načrt za zgradbo je napravil 
dre3den"ki profesor arhitekt Martin Dtil-
fer. 

Lužiško-srbsko dljaštvo Je kljub nc-
povoljnlm narodnostnim razmeram Jako 
čvrsto organizirano. V Budlšlnu, Leipzi-
gu ln Fuldi obstojajo druStva, ki goje 
materinski jezik kjer in kolikor dopu-
ščajo prilike. Glasom statistike »Luži-
čko-srbskih študenta«, ki je glasilo dlja-
ških organizacij, študira nn srednjih šo-
lah v Nemčiji nad sto dijakov, na uni-
verzah pa okolu 30, med njimi pet v 
Pragi. LUŽiško-srbski dijak Ima nalogo, 
da brani svoj narod pred germanizacijo in 
da sc bori za duševno svobodo svojega 
ljudstva. 

Osemdesetletnica zgodovinarja Scd-
lafka. Češki zgodovinar dr. Sedlaček, ne-
stor historikov svojega naroda, je 28. av-
gusta praznoval osemdesetletnico svojega 
rojstva. Službena proslava Sedlačkovega 
Jubileja jo bila koncom avgusta v Pisku, 
kjer jubilant biva. 

Zgodovino »Slovaške Matice* od leta 
1804. do leta 1875. je napisal slovaški 
zgodovinar J. Bott. Knjiga je izšla v za-
ložbi »Slovaške Matice« v Turčanskem 
Sv. Martinu. 

Kulturni 
rerspektive za gledališko 

sezono v Ljubljani 
Gledališka uprava nam je poslala za 

letošnjo sezono svoj načrt, lz katerega 
posnemamo: 

Sezona ee prične v drugI polovici sep-
tembra. Dramsko predstavo se otvorijo 
S Pregljevo žaloigro »A-za-zcI* V režiji MI-
lana Skrblnška. Pri tej uprizoritvi bo 
sodeloval skoro ve« dramski ansambel. 
Nadaljne premlore bodo: Vojnovlč: »Smrt 
majke Jugovlčov*, Ilebbel: »Judita*, Ib-
Ben: »Gospa t morja*. V zadnjih dveh 
nastopi v naslovni vlogi gospa Marija 
Vera, članica Nar. pozorišta v Beogradu. 

Slovenski avtorji bodo po možnosti za-
stopani) Cankar s povestjo »Hlapec Jer-
nej« v SkrbinSkovi dramatizaciji, Medved 
s »Kacajanarjem*, Milčlnski s pravljico 
«Pr6tan villnske kraljice«, Jalon z novl-
toto »Dom*, Remec t verižniško komedi-
jo »K Irke* in drugi. Izvajala so bodo dela 
jugoslovanskih nvtorjev: Vojnoviča, Ogri-
zoviča, Begovlča, Krleže, NuSifa, Janko-
viča, Vnkadinoviča In drngili. 

Od slovanskih pisateljev pridejo na 
vrsto: Tolstoj »Ana Karenlna*, »Moč 
teme*, »In luč je svetila v temi«; An-
drejev: »Ekaterina. Ivanovna*, »Misel*, 
Capek: »Lupežnik*; Perzlnski: »Ašant-
ka». Od svotovnih in modernih pisateljev 
se uprizori eno ali drugo od sledočih del: 
»Antigona«, »Kralj Edip* — Sofohles; 
»Beneški trgovec*, »Julij Cezar*, »Ma-
cheth* — Shakespeare; »Kovarstvo In 
ljubezen*, »Turandot* — 8chiller; »Valo-
vi morja in ljubezen* — Grillpatzer; »Cy-
rano de Bergerao* — Rostand; »Pone-
srečenci* — Rrieux; »Cezar in Kleo-
patra», »Nikoli ne veš« — Shaw; »Golob-
čok* — Oalsworthy; »Okrutna šala* — 
Sem BencllI; »Potopljeni zvon* — Haiipt-
mann; — »Budalo* — Fulda; »Eno si je 
izmislil* — Nestor)-; »Princip* — Bahr; 
»Ljubezen bdi* — Fleurs-Calvalet; kon-
čno eno ali drugo delo španskega drama-
tika Benovonte. Iz lanske sezone ostanejo 
na reportoarju: »Hamlet«, »Othello*, »Kar 
hočete*, »ZivI mrtvec*, »Idijot*, »Hasa-
naglnlca*, » 2 X 2 = B*. 

Uprava obeta premem« mladinske In 
otroške predstave ter si vBled slučajev, 
ki r.avise od spremenljivosti razmer, pri-
držuje vse pravice za eventualne spre-
membo repertoarja. 

Kakor drama, tudi opera ne more po-
staviti trdnega repertoarja, ko se nahaja 
v negotovosti glede gledališkega prora-
čuna. Jamči pa so abonentom, da dobe 
po dvajset opernih b dvajset dramskih 
predstav, ki se Izberejo lz objavljenega 
programa. 

Operni repertoar je slodečl: RIsto Sa-
vin: »GospoBvetBkl Bon*. Premiera dela 
bo 1. decembra; S. F. Vilhar: »LoputBka 
sirotica*; Anton Foerster: »Dom in rod*. 
Po možnosti pride na vrsto ena ali druga 
opera Viktora Parme. Na sporedu ostane 
še nadalje »GoGrenjski slavček*. 

Hrvate bodo v operi zastopali Sirola 
(»Novela od Stanca*), V. Lisinski (»Po-
rin»), in Zajec (»ZrinjskI*). CeSka dela 
bodo: «Prods.na nevesta*, »Jenufa*, »PBO-

hlavcl*, »Poljub*. »Jakobin* — Dvofak. 
Evontuelno su nanovo naStudira »Rosal-
ka». Na repertoarju ostane tudi »Vrag in 
Katra* — v novi režiji. 

Toljake bo zastopal skladatelj RuSicki 
(»Eros ln Ps;,-che»); Ruse pa Čajkovski 
(»Tolanta*, »Cerevickl*, »Pikova dama*). 
Uprava si je zagotovila materijal nekate-
rih oper Himskij Kozakova, katerega bo 
v okviru danih razmer vpoštevala. Čaj-
kovekega *Oi:jegin» se bo ponavljal. 

Francosko glasbo bodo reprezentlrala 
dela »Mignon« »Carmon* ln »Lulza«, 
italijansko pa «Alda», »Traviata«, »Ples 
v maskah*. Študira se Pucclnijova »Ma-
non Loserut*. Na repertoarju ostanejo 
»Šiviljski brivec*, »Rigoletto*, »Butter-
fly», »Tosca*, »Gianni Schicchi*. 

Nomci bodo zastopani z deli: »Caro-
stre:KC», »Nižava*, »Janko in Metka*, 

Prav Isti vzroki so za Izumiranje nad-
vse zanimivih In deloma simfratlčnlh na-
rodov po otokih In ob obali Južnega 
morja. Maorcl, Novozelandcl, Havaje! Ln 
Samoanci se bližajo neizogibnemu po-
ginu. 

V Južni Aziji poznamo ljudstva, ki so 
jih priseljeni Evropejci zrinili daleč gori v 
nedostopne gorske kraje, kjer se seda) 
borno horč za svoj obstanek. To so ljud-
stva z višlo kulturo. Mod njimi so Indijci, 
Malajci, Kitajci itd. Ta ljudstva so se de-
loma spojila z drugimi plemeni in sedaj 
na ta način Izginjajo. Taki preostanki 
nekoč pač zelo razširjenih ljudstev so 
med drugimi pripadniki plemena »Veda« 
na Ceylonu, od katerih jih je živelo leta 
1850. še 8000, leta 1891. le še 1229, v 
Prednji Indiji »Toda« In nekaj drugih 
plemen, ki jih poznamo po skupnem Ime-
nu »Munda-Kolh«, dalje v Zadnji Indiji 
In po lužnoazljskem otočju pritlikavi 
Negriti z Andamanezl, pripadniki pleme-
na »Semang - Šakal* z Malaškcga pol-
otoka, »ASta* s Filipinov hi tako zvaml 
Avstroazlld ali Indoavstralcl, katerim 
lahko prištevamo pripadnike plemen »Da-
jak», »Batak* ln druga s Sundskega 
otočja. Tudi pripadnike plemena »Aino«, 
prvotne prebivalce japonskega otočja, so 
pregnali Japonci, sedanji gospodarji oto-
kov; žive le še na najsevernejših otokih, 
predvsem na Jesu In Sahallnu ter čakajo 
na svoj konec. Prav tako se zmanjšuje 
število večine sibirskih naravnih ljudstev, 
Jtl že nrel niso bila kal mnozohroina. Je-

nlsejcev le bilo leta 1897. še 994, let: 
1909. le še kakih 700; Jukaglrov ln Cu 
vancev so cenili leta 1850. na 2000 glav 
leta 1897. pa jih je bilo le še 506. Tud 
OstjakI Izumirajo, dočim tega ne moret« 
reči o Cukčlh, Jakutlh ln Timguzlh. Na 
sprotno pa glnejo prebivalci otoko' 
Aleutl, k! vežejo Slblrjo s Severno Amo 
riko, ta Itclmanci na Kamčatki. 

Povsod na zemlji opazujemo, kako s 

kulturno nižje Btoječa ljudstva umikal1 

narodom z višjo kulturo. Le poredkom 

pokažejo zmožnost prilagoditi se tui 

višji kulturi, najmanj seveda takrat, & 

je razlika zelo velika In se ]e višla kul 

tura nenadoma približala naravnem 

ljudstvu. Le dve plemeni kažeta, vsek: 

kor zaradi razmerma visoke kultur 

večjo odpornost: Mongoli ln črnci. & 

veda se njih kultura bolj ln bolj uda! 

evropskemu vplivu In se bo z evropsl 

kmalu izenačila. Tudi se da na različn 

točkah zemlje ugotoviti vedno bolj n: 

raščajoče mešanje treh poglavltlh pl 

men: črnega, rumenega ln belega, kar d< 

kazujejo tako zvana mešana plenica 

Hamltl v Severni Afriki, Turanljcl v ! 

točni Evropi In Zapadni Aztlcl ter M 

lajcl. In tako ne moremo zanikati, da 1 

tekom tisočletij, nemara tekom milllon 

let, živela na vsem svetu enotna meša' 

rasa. Morda! Kdo more videti v bode 

nast? (.Kosnios*.) 

Izumiranje naravnih ljudstev 
Z razširjanjem kulture, zlasti evropske, 

se neprestano krči prvotna narava. Ne le 
maličenje pokrajin z vodnimi zapornica-
mi, električnimi In Industrijskimi napra-
vami, temveč tudi posredno In neposred-
no Iztrebljanje rastlin In živali, ki se ne 
morejo prilagoditi novim razmeram, so 
posledica naraščajoče kulture. — Da, 
ljudska plemena, ki so se prej cvctoče 
razvijala, so jela hirati, ko so prišla v 
stike s kulturnimi narodi, ln nekatera so 
v presenetljivo kratkem času popolnoma 
Izumrla. Vsekakor je bila pri tem sokriva 
sirova, z brezobzirno rozšlrjevalno In 
osvojevabo silo združena zasledovalna 
besnota, da, celo sila po nečloveškem Iz-
'••cbljevanlu. 

Najbolj znane so pač žalostne posle-
i!ce evropske kolonizacije za ameriške 
Indijance, zlasti za prebivalce Antilov. 
Izmozgavano po sistemu repartlmientov 
ter ogrožano z ognjem ln mečem, je za-
miralo to ljudstvo; sredi 16. stoletja, pet-
deset let po odkritju Amerike, ni bilo na 
Velikih Antlllh več domačega prebival-
stva. Indijanci Malih Antilov so se ohra-
nili do 17. stoletja. V Srednji In Južni 
Ameriki so se morali Indijanci ob obalah 
in v pokrajinah z zdravejšlm podnebjem 
povsod umaknit! vsiljivim Evropejcem In 
kasneje črncem. V nedostopnih, r.irzllča-
vih brazilskih pragozdlh se je vendar do 
danes obranilo nekaj K Ho priJ.r!h Mi-
lanskih rodov. Po vseh drugih straneh na 

se ostanki prvotnega prebivalstva hitreje 
ali počasneje izgubljajo v novem meša-
nju ljudi. 

V 19. stoletju so "ovčarji In izslcdovalci 
zlata napovedali prebivalcem plemena 
Ona v Ognjeni deželi brezobzirno uniče-
valno vojno, napravili so nanje pravcati 
pogon in jih popolnoma iztrebili. V Se-
veru! Ameriki so zastopniki evropske kul-
ture In uravstvcnostl vodili srdito uniče-
valno borbo proti domačinom, ki so bili 
nekdaj tako mnogobrojnl. Borba se le 
končala z Iztrebljenjem Indljanccv v ve-
čini krajev Severne Amerike. Ko je konč-
no prevladalo boljše mišljenje, se je moglo 
oteti le še nekaj tisoč ljudi v tako zvanih 
»rezervatih«. Telesno In moralno oslab-
ljeni se bližajo tudi ti gotovemu poginu. 

Tudi v Afriki poznamo plemena, ki iz-
umirajo. Bušmane, one pritlikave, svetlo 
polte prapreblvalce Afrike so pregnali že 
njihovi krepki črni sosedje na rob brez-
mejne puščave KalaliaTl, še preden so jih 
obkolili bdokožcl. Mora!! so se borno 
prežlvllal! z lovom ter zbiranjem korenin 
In divjih melon. Prišli pa so belokožcl, 
predvsem Buri, s svojim strelnim orož-
jem In lzpremcnlll nekdanji divji raj v 
bedno pustinjo ter tako oropal! domačina 
lovca živlicnsklh sredstev. A ne samo to! 
Prlljubljc-na zabava Burov Je bila, da so 
v mesečnih nočeh, ko so BuSman! prolz-

j vajah svoie ckstatlčne plese, te ljudi ob-
i kcljevall ln lih strellall kot zalce. vse po-

mešano, moške, ženske In otroke. Je le 
še vprašanje nekaj let, kdaj Izumre to 
velczanlmlvo pleme. Neki raziskovalec je 
leta 1905. videl v Južni Afriki 41 Bušma-
nov in jih vprašal, koliko imajo otrok. 
BiH so brez njih! 

Tudi Hotentoti, ki so v mnogem slični 
Bušmanom, kakor tudi severnoafriškim 
Ilamltom, izumirajo, s tem da se njihovi 
preostali mešajo z belokožcl in črnci ter 
tako kot pleme izginevajo. 

Prav tako so pred našimi očmi izginili 
Tasmanci. Početkom 19. stoletja so cenili 
število Tasttiancev na 5000. Leta 1854. 
jih je bilo Ie še šestnajst. Leta 1865. je 
umrl zadnji moški zastopnik, leta 1876. 
pa zadnja ženska pripadnica tega ljud-
stva. Tudi v Avstraliji so angleški nase-
ljenci domačine preganjali In uničevali, 
kjerkoli so prišli z njimi skupaj; prirejali 
so za njimi pravcate pogone kakor za 
Bušmanl in Onljcl. Dasi jih sedaj več ne 
streljajo, vendar glnejo njih ostanki pod 
vplivom kulture. Alkohol, kužne bolezni 
vseh vrst, opij bi drugI »darovi kulture* 
store svole, da Izpodkopljejo telesno In 
moralno zdravje ln odpornost naravnih 
ljudstev. Tudi nezdrava evropska noša ki 
nikdar ne odgovarja telesnim ln kllmatič-
nlm potrebam domačinov, In ki so jo vsi-
lili tem ljudem krščanski misijonarji, le 
deloma kriva, da hirajo ti narodi; zakaj 
opazovali so, da taka obleka pri 
naivnih ljudeh nravnosti ne pospešuje, 

I temveč io mnogokrat celo izuodieda. 



Veliki inkvizitor 
Ljubezenski roman Iz najsramotnel-

še dobe Človeške zgodovine. 

Skušal je skočiti a poštelje, a pre-
slab je bil in položili so ga nazaj na 
blazine. 

Zopet j« miroval ter le ječa! in 
)ej:ko hropel. Vse dopoldne je ležal 
nepremično. Popoldne se je zavedel 
popolnoma in zrl kakor blazon okoli 
sebe. Poklicali so spovednika, ki je 
pričel B 3v. obhajilom. Toda ranjeneo 

mogel govoriti več v zvezanih stav-
kih, nego jo z mukami jecljal le posa-
mezne besede. 

Nato se je onesvestil in se ni zave-
di več. Ponoči je začel mlatiti z vse-
mi udi okoli sebe, grabiti B skrivlje-

nimi prsti po odeji, prsi so se mu od-
dihale z največjim naporom in Široko 
odprte oči,.JO strmelo predse, ne da bi 
videle. / 

Po polnoči jo začel šepetati in čisto 
Jasno so čuli imena: 

.Dolores! — Estevan! — Manuel! — 
Argoso! — A vila!« in končno »Jožef, 
,Ioief!» 

Ta imena je v presledkih ponavljaj 
neprestano. Ko so je danilo, je vrdih-
nil še zadnjič: »Dolores!« — potom je 
le premikal ustnice in dih mu je za-
stajal bolj in bolj . . . 

Zjutraj je otrpnil . . . 
Don Filip je klečal ob postelji in 

firidko jokal, gubernator Henrlquez pa 
jo bled in prepadel ponavljal nepre-
stano: 

»Tako je umrl svetniki Prosi za nas 
grešnike v nebesih, da pridemo za te-
boj!* 

In resnico je govoril bivši morilec in 
razbojnik, familiar, sedanji sevilski 
gubernator: 

Peter Arbues je bil Bto let kesneje 
proglašen za katoliškega svetnika. 
Xajprej so ga pokopali s svečanostmi, 
ki jih je vreden le za domovino in dr-
žavo v najvišji meri zaslužen mož. 
Skoraj vsi španski nadškofje in škofje, 

opat Je In prforjr, niJvBJi državni urad-
niki, plemstvo ter vsi odlični gospodje 
In gospe so se udeležili sprevoda. Ljud-
stva pa se je ob pogrebu gnetlo na ti-
Boče in tisoče. 

Po vseh cerkvah Aragonije In Anda-
luzije so se vršile žalne slovesnosti, a 
dominikanci in vsi rodovniški pridi-
garji BO pridlgovali o ogromnih zaslu-
gah Petra Arbuesa za katoliško cer-
kev ln vero, o njegovom svetniškem 
življenju, o njegovem angelsko pleme-
nitem srcu ter o prekletih brezvcrcih 
ln krivovercih, ki so umorili tega ču-
dovitega moža. 

Hujskanje proti luterancem in proti 
mavranom, t. j. mavrskim in judov-
skim »svinjam«, ki 80 Bprejell krščan-
sko vero, je bilo ves mesec vprav 
besno. Fanatični familiari so po cestah 
in trgih napadali ljudi, o katerih so 
slutili, da niso dovolj prepričani o sve-
tosti pokojnoga Petra Arbuesa ter jih 
vlačili v ječe ali na mestu ubijali. 

Tako se je zgodilo, da BO zgrabili 
tiste strašne dni tudi starega »prismo-
jonca«, dona Rodrigueza de Valera tor 
ga zaprli. 

In kmalu so se začeli na grobu 
Petra Arbuesa v katedrali v Saragossi 
dogajati čudeži. »Pravi čudeži!« Vsa 
Španija je bila priča teh čudežev, go-
vorila o njih in pisala. 

In Arbuesovi bivši tovariši so poro-
čali o teh čudežih na grobu bivšega 
sevilskega velikega Inkvizitorja opeto-
vano Vatikanu v Rim. Papež je dal 
poročila preiskati, hi dognalo se je, da 
so čudeži na grobnici Petra Arbuesa 
resnični čudeži. In v Vatikanu so za-
čeli pripravljati vse, da ga proglase 
za pravega in resničnoga svetnika. 

Papež Aleksander VII. je 1. 1664. 
resnično proglasil bivšega kanonika 
in velikega inkvizitorja Petra Arbuesa 
za svetnika! 

In marsikak Peter ima ime po tem 
Petni, kakor ima marsikak Izidor ime 
po madridskem ljubosumnem, svojo 
ženo kruto pretepajočem hlapcu Izi-
dorju, ki je «ovčice pasel, lepo žviž-
gal, še lepše pel . . .» 

XXXV. 

En Capllla. 

Ze osom dni po umoru je stal pater 
Jožef pred trlbunalom del Bureo. 
Ogorčenje nad nenavadnim zločincem 
jo bilo med dominikanci in vsomi ro-
dovniki tako veliko in Jožofova samo-
obtožba teko jasna, da je bilo vsako 
odlašanje obravnave ali zbiranje doka-
zov odveč. 

Razprava ni bila javna in zato je 
ostala razpravna dvorana prazna. Trl-
bunal je obstojal Iz treh sodnikov, iz 
zapisnikarja in proeureurja. Poslednji 
jo zabeleževal vse Izjave, ki so bilo 
obtožencu ugodno. Kot navaden mori-
lec, ki BO ga zasačili z morilnim orož-
jem v roki, in kot javni uradnik Jožef 
ni prišel pred inkvizicijsko, nego pred 
posvetno sodišče. 

Pater Jožef se je bil v tonzurokl ječi 
dozdevno popolnoma pomiril in na 
predsednikova vprašanja jo odgovar-
jal jasno in točno. Povedal je obširno 
vse svoje grozne doživljaje od rojstva 
doslej ter potem izjavil: 

«Kar sem storil, bi storil zopet. So-
dem let sem se pripravljal na svoj čin, 
a odlašal som ga vedno. Zadržavala 
me je sennorita Dolores Argoso. Ona 
jo bila namreč moji nesrečni zaročenki 
Pavli tako podobna, kakor bi bila njen 
dvojnik. In čim bolj jo odraščala, tem 
večja je bila ta podobnost . . . Saj jc 
nisem videl dostikrat; včasih je nisem 
srečal ves meseo. A kadarkoli sem jo 
videl, sem bil nepopisno srečen ter 
som želel še živeti. Skrivaj sem se živo 
zanimal zanjo ter se radoval, ko som 
zvedel, da ljubi in da se je zaročila 
s plemenitim in Izobraženim mladeni-
čem, Estevanom Vargašktm. Dasi me 
niso poznali ln dasi nisem ž njimi ni-
koli govoril, sem bil najvdanejši prija-
telj gospodn gubernatorju, grofu Ema-
nuelu Argosoškemu, gospodični Dolori 
ln gospodu Estevanu. 

Ko sem zvedel za inkvlzltorjevo 
strast in pohotno hrepenenje po Do-
lori, pa se je začela borba. Ta borba 
ml je bila tem večja naslada, čim 

večja je bila InRvrzltorJeva bolest. Sto-
ril sem vse, da sem vedno znova pre-
križal njegove naklepe. 

To mi je bilo včasih lahko, ker se 
inkvizitor pred menoj nikoli ni zatajo-
val, nogo mi Jo zaupa! skoraj vse. Vča-
sih pa sem moral razkriti njogove na-
mene Bam ter mu zastaviti pot, no du 
bi inkvizitor slutil, kdo mu vali zapre-
ke pod noge. 

Storil sem marsikaj, kar ga jo utr-
jalo v zaupanju vame, a šo več, kar 
je bilo na korist njegovim žrtvam.« 

• Kako jo bilo mogočo, da si jo 
ravno vas izbral za svojega zaupnika?« 
je vprašal predsednik. 

•Bog jo hotel tako ali usoda, ki ji 
ne uide nihče,« jo odgovoril pater Jo-
žef. »Morda je bila inkvizitorju prav 
posebno všeč moja zunanjost. Visok! 
gospodje si tako radi izbirajo izmed 
moških tako, ki jim jo narava izredno 
prijazna. Moja uboga mama jo bila 
slovita krasotlca . . . Morda ga je oča-
ralo moje uglajeno vodenje in izvrstna 
vzgoja. Obojo som prejel po svojih ro-
diteljih. Mogočo mu je imponirala tudi 
moja izobrazba, ki jo bila večja, kakor 
pri dragih dominikanskih novlcih . . . 
Nič pa no tajim, da sem so potrudil 
tudi sam In sem znal opozoriti naso s 
posebno vljudnostjo, skromnostjo in 
navidezno vdanostjo. Skratka — svoj 
cilj sem znal doseči.« 

»Kdaj sto sklenili, da gn umorite?« 
•Pred sedmimi leti, tistega dne, ko 

je skočila Pavla iz njegove spalnico 
skozi okno na kamonite plošče pred-
me . . . Izvršiti pa sem sklonil svoj trd-
ni sklep tistega dne, ko bi hil Inkvizi-
tor onečastil sennorito Dolores. To se 
mi Je posrečilo preprečiti In jo rešiti 
lz Ječe usmiljenja . . . Ko pa jo mora-
la Dolores odpotovati s svojim možom 
v tujino ter sem so začutil drugič 
oplenjonega najljubšega bitja na Bve-
tu . . . ko som žrtvoval za Dolores tudi 
svojo zvesto dojiljo Jnano, da ji na 
begu In v tnjem svetu streže . . . ta-
krat sem sklenil, da storim koneo. Ži-
veti nimam za nikogar več. Dovolj jc 
bilo zločinov Petra Arbuesa. Celo naj-

višjemu sodnemu dvoru, ki mu Je 
jal potuho tako dolgo, je bilo končno 
dovolj. Jaz sem opozoril predsednika 
najvišjega sodnega dvora na celo vr-
sto v nebo kričečih zlorab in žaljivih 
prezirnnj inkvizicijskega statuta. Ar« 
hues je bil javno osramočon. In to ura-
moto nI prebolel do Bvoje smrti. 

V hipu ponižanja in brezmočne to-
goto sem ga poiskal in zabodel. Nič 
se no kesam. Božja pravičnost ga je 
končno udarila z mojo roko. Mar nI 
vse življenje onečaščal cerkov in du-
hovniški poklio? Mar ni neprestano 
grošil proti Kristusovim naukom? «Ne 
ubijaj! — Ljubi svojega bližnjega ka-
kor samega sobo! Želite dobro onim, 
ki vam želo slabo in molite za svojo 
opravljivce! Ljubito svojo sovražnike 
ln bodite dobri tistim, ki vas sovraži 
jo! Bodite usmiljeni, kakor je usmiljen 
tudi vaš oče! No sodite, da ne bosto 
obsojeni, ne preklinjajte, da ne bost« 
prokleti, odpuščajte, da bo odpuščeno 
tudi vam!« Tako jo učil Kristus, on 
pa je bil rabelj vseh rabljev ter Jo tr-
pinčil, morfl, onečaščal, ropal in poži-
gal vse življenje. Nič mu ni bilo sve-
tega, ne nedolžnost, no zakon, no mla-
dost, ne starost. Neron, Calllgula in 
vsi krvoločni rimski imperatorji so mu 
bili bratje v brezkončnih zvorstvih. 
Bil jo stekel volk, kakor Torrnucmada, 
Dcza Cisneros in Florencio, po<livjan 
merjasec, ki ga jo bilo treba ubiti. 

Bil jo brezbožnež in zločinec, kakrš-
nih pozna malo svetovna zgodovina; 
Ah, gospodje, čas je, da prinese kra-
ljevska pravičnost luč v to strašno 
temo, da napravi konec inkviziciji ln 
inkvizitorjem, ki so večna sramota člo-
veštva!« 

• Dovolj! Dovolj!« je vzkliknil pred-
sednik. »Zavra t en moriloo ste. Zašlo-
žili ste si smrt.» 

•Ne prosim vas milosti. Naj torej 
nmrem! Bog ml bodi milosten!« Je od 
vrnil Jožef in sedel. 

Nato jo vstal oflcijalnl zagovornik 
In branil obtoženca pošteno in iskreno. 

(Dalje prihodnjič.) 

KOLARJI! KOVAČI! 
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Razprodaja koiarskih in kovaških izdelkov, 
materijala in okovja. 

zapravljenčki po Din 4.000'-

kočije s snemajočim kozlom, streho, zasilnim sedežem, 

temno lakirane » » 10.000'-

garnitur ogrodja za kočije . . . . . . . . . . . . n » 200'-

„ breke , 2 6 0 ; 

„ „ n lestvičen voz » 200'-

„ » » vojaške sani » 80*-

kolesa za težke vozove » » 260'-

kolesa za labke vozove » l 6®'" 

garnitur luksusnih koles » 

9 trenskih koles 

8 polgotovih koles . » » " i l r ' 

28 koles za ročne vozičke » » 3 5 - ' 

2 para ojnic » » ^ " 

4 garniture krivin za gige » 30--

136 komadov krivljenih platišč 70 do 110 . . . . . . » » 30'-

8 komadov krivljenih ojnic » 20' 

70 komadov francoskih ojnic za kočije » » 1®"' 

70 komadov driteljnov » 1 0 " 

1500 komadov pesti za kolesa * » 

10 komadov francoskih bukovih ojnic » 1&' 

3 pare velikih krivin za sani » » 2 0 " 

3 komade železnih stojal . . . . " » 8 0 0 ' 

20 komadov dvojnih vzmeti kg „ „ 14-

18 komadov prečnih vzmeti » » 14' 

55 komadov podvoznih vzmeti » » 

12 komadov zavor 

60 komadov žokov za svetiljke . » » 8 ' 

80 komadov okovja za ojesa » » 

90 komadov zavornih kladic • '{g * » 

25 komadov stopalnih ločen j 7" 

158 komadov pušic za oljnate osi » « 9-

5 V« garniture oljnatih osi za težki voz » 1000' 

2 garnituri oljnatih osi „ E " ° 0 0 ' 

1 sani z blazinami, dva sedeža » » 8 0 0 

2 koleslja, polizgotovljena » » 

1 zapravljenček 

2 ogrodji za kočije 

Razprodaja gori navedenih predmetov se vrši od dne 6. do 
12. septembra v tovarni Keršic pri državnem kolodvoru, Spodnja 
Šiška. 4776 

Samo na debelo. G e n e r a l l l O Z a s t o p s t v o Velika zaloga. 

Dne mte Mutf f l f f ik poTO ia vse rnte strojev, orodja, tetin, indnstr. potreffin Id cleMrotelm, strote 

• v r B " O js * t e h n i č n e i n e l e k t r o t e h n i č n e 

K a r o i B a s t i a n c i c p o t r e b š č i n « m s t l ~ o j i = 

Ljubljana, palača Ljubljanske kreditno banke, Dunajska cesta št. l b 
E l e k t r o t e h n i č n i o d d e l e k : S t r o j n o t e h n i č n l o d d e l e k : 

Porcelanasti iaolatorji ?.% visoko in nizko napetost ln 
Tsak elektroporcelan, oporniki za izolatorje, instala-
cijski materijal, izolirui trak »Dnrabit«, clektrolitni 
D&ker, razsvetljevala, elektromotorji, žarnice «Vertex>, 

»Eskimo Nentilator«. J M ? 

P o B a t i t e s e j m a k i p u o s t o p , 

a) Specialni Industrijski stroji za keramično, opekar-
niško, glinasto, Samotno in cementno industrijo, za 
tvornic« loncev in peči in za kemičnofurmacevtsko 
industrijo; b) »troji in orodja ia obdelovanje lc.Ba; 
o) »troji za orodjo in samo orodjo za ielozo, kovino, 

pločevino in žico; d) industrijsko oprave. 

paviljon „K", štev. 525! 

b i 
L j u b l j a n a , 

lo p i l i ! 
cesta 16. 

vsakovrstne, izdeluje in 

Dasekava v najboljši 

kvaliteti kakor 

tudi staro na-

kupuje 4845 

S p e c f J a l n S o d d e l e k ; 
Orkoai ikarai ivo na steklo, pločevino, zid, les, platno itfl. 
Prvovrstni, najmodernejši in največji atel i jo za dekora-
t ivno in umetno s l ikanje, kakor tudi slikanje grbov, 

alegorij tor cerkveno slikanje. 4801 

Najnižje konkurenčno cene! l e t n a , solidna poMil 

IVAN FIG AR 1 Moste-Liubliana, Zaloška cesta 67. 
n O . . . V I m n l f l i a . H pllarskt mojster 

Ljubljana, Hrenova n. 19 

Pisalne 

stroje 

Razmno-

ževalne 

aparate 

Računske 

stroje 

Ljubljana 
G r a d l & č a IO . 1006. 

Zagreb 
Duga ulica 32. 

P a v i l j o n E . &t. ^ ^ O . 

Pisar-

niško 

i pohištvo : 

ter vse 

i pisarniške; 

potreb- i 

ščlne 



Kupujte in naročajte sukno, modno blago, perilo i. dr. pri 

LENASI & G E R K M A N 
«686 

NIZKE CENE I U S T A N O V L J E N O 1 9 0 8 ENGROS - ENDETAIL! 

Priporoča se 

R E S T A V R A C I J A 
P R I R O Ž I 47« 

LJubljana, Židovska ulica 6 

PATRI A 4559 

COGNAC 
MEDICINAL 

LJUBLJANSKI VELESEJEM 
P A V I L J O N „ L " Atcv. 481. 

62 delnic 
znane 

u. 
se ugodno proda. 

Pojasnila nasloviti pod » D E L N I C E " 
na A loma Company, anon. reklamna 

d. Z O. Z. 4818 

L J U B L J A N A , Kongresni trg štev. 3. 

N a g r a d a . 
Dne 30. avgusta 1.1. je bil izvršen na elek-

trarno na Savi v Trbovljah dinamitni atentat, 

kateri je povzročil precejšnjo škodo. Samo 

srečnemu slučaju se je zahvaliti, da ni bila 

uničena cela električna centrala in da niso po-

stali i tamkaj zaposleni uslužbenci žrtev zlo-

činskega napada. 

Trboveljska premogokopna družba razpisuje 

nagrado od 

1 0 0 . 0 0 0 ' - k r o n 
onemu, kateri izsledi ali pomaga izsledite prave 

zločince 4828 ' Trboveljska premogokopna družba. 

Zaloga klavirjev 
in pianlnov najboljših tovarn 

i J / k Sclittieiofer 
^ Š p l Original Stinoe! 

r Iti 

JEMCil HDBHD, PO]. Dolenc, Ljubljana 
HilSerJeva ulica St. S. 4800 

n « 

K k 

P O Z O R ! P O Z O R ! 

Trgovci, obrtniki in kmetovalci! 
Preden kaj kupite, OGLEJTE SI VELIKO ZALOGO pri tvrdki 

tpgovlna as železnlno na debelo in drobno 

Dunajska cesta 11. LJUBLJANA Dunajska cesta 11. 

P O Z O R ! 464S P O Z O R ! 

» 
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Zvezke vseh vrst 
za ljudske, meščanske, srednje «« 

in trgovske šole. Trgovske knjige, 
mape, bloke itd. izdeluje in razpošilja 

papirna industrija in knjigoveznica 

ANTON JANEŽ IČ 
LJUBLJANA, Florjanska ulica Stev. 14. 

« % 
° 5 
& B TJ S 
O I 
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U i 

l l 
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ŠAMPANJEC BOUVIER 
VINO V STEKLENICAH 

«810 

IZ LASTNIH TVRDKINIH KLETI 

it Gopnji Radgoni. 
Za l oga v v s e h več j i h mos t l h . Z a l o g « v v s e h več j i h mea t l h , 

ČEŠKE TOVARNE VEZENIN : Emil Walther 
BBrenstein I Sa. Weipert St. Oallen 
Bez. Chemnitz (Nemčija) Češkoslovaška Švica 

priporočajo 4751 

vse vrste Ženskega perila In vezenin (Stickerei) kakor 
vezenine za perilo od na|preproste|e do najflneje kakovosti 

Glavni zastopnik in skladliie za vso Jugoslavijo: 

Emil Petrovi?, Ljubljana, Konjušna ul.2 
Paviljon L 490 

• t i m n m ^ 

I Srečko Potnik 
1 t v o r n i c a s a d n i h s o k o v , e s e n o l n o t e p o v 

M u m M e t e l k o v a n l l o a I t i 13 
priporoča 

naravne sadne soke, arome za nealkoholne 
pijače, sadne etere za kandite, esence za 
• 1 .' • '. 1 ** 

rum ip žganje, posebno pa specialne sadne 
likerje, odnosno ratafije iz svežega sadja. 
Cenjeno občinstvo se opozarja na p a v i l j o n 

L « , o d d e l e k 4 7 7 , n a t r e t j e m 
l j u b l j a n s k e m v e l e s e j m u . 

. 

inTnuimnmmmutnumitmni 

S l o v e n s k a g r a d b e n a I n i n d u s t r i j s k a d . d . 
===== L J U B L J A N A . 

Telefon interurban štev. 180. Brzojavi: SLOGBAD. 

Tehnična pisarna: Ljubljana 7. Frankopanska oesta Štev. 151. 

Izvršuje: Stanovanske hiše, trgovska poslopja, moderne industrijske zgradbe, betonske 
in železobetonske konstrukcije, vsakovrstne naprave na podlagi 25 letnih izkušenj. 

Specijaliteta: železobetonske cevi za vodne naprave in vodovode. 
Zastopa patent dr. inž. Empergerja za izvrševanje konstrukcij iz armiranega betona z lito-

železnimi vložkami za visoke tlačne napetosti kakor priskladiščih, „silo"-mostovih in podobno. 
Izdeluje vsakovrstne tehnične projektne statične proračune. 



Tretja priloga »Jutru" it. 211, dne O. septembra 1923, 

Zveza kulturnih društev 
Naše prosvetno delo 

V jugoslovanskem narodu Imamo Slo-
venci to prednost, da je pri nas kultura 
prodrla globlje v široke plasti naroda ka-
kor drugod. To se vidi že po razširjenju 
časopisja ln drugega čtiva. Sedaj v novih 
razmerah je treba še več splošnega zna-
nja. Drobno delo napredne kulturne akcije 
v Slovenlll je zelo razsežno ln nikakor 
nj umestno, da smo v tem ozlru pesimisti. 

Na tisoče naprednih kulturnih delavcev 
dela na prosvetnem polju v Sloveniji. 
Vedno večje so dimenzije njihove akcije. 
Kar je bilo zamujeno v treh desetletjih, 
l<o je bila vsa akcija naprednjakov ome-
jena na časopisno polemiko ln na par 
spopadov ob volitvah, to moramo kmalu 
dohiteti. Uspešno in vztrajno kulturno de-
lo v posameznih krajih pa je zajamčeno 
le takrat, ako dobi dostojno zavetje pod 
lastno streho. Zato je neizmerne važnosti 
akcija »Društva za zgradbo društvenih 
domov« in sllčnih številnih lokalnih od-
horov ln društev. 

Vse naše kulturno delo pa moramo 
medsebojno spopolnlti in zvezati v tesni 
organizaciji. Posamezna društva oprav-
ljajo mnogo dela zelo neekonomsko, ki 
bi ga mogla skupna centrala izvršiti 
mnogo ceneje in brez potrate truda in 
Jasa (priprave za gledališke prireditve, 
pevske potrebščine itd.). Smotrena pre-
davateljska akcija pa se dl y velikem 
voditi sploh le iz centrale. 

Naše novlnstvo je močan člnltelj v kul-
turni akciji. Treba mu je le še več raz-
širjenja, a tudi večje specializacije za 
razne sloje. Treba nam je še novih orga-
nizacij za razširjenje naše 'knjige v naj-
širše plasti naroda. V tem oziru je krepko 
na delu zlasti Tiskovna zadruga v Ljub-
ljani. 

Moči In gradiva je v izobilju. Ljudstvo 
(e slino sprejemljivo. Organizacijske ob-
like so dane. Zdaj je treba le, da se moči 
osredotočijo, in žetev bo neizmerna. 

Našim društvom 
fn naprednemu občinstvu 

Zveza kulturnih društev v LJubljani se 
fe ustanovila takoj po prevratu. Brez 
lirupa in brez strasti je nastopila natanč-
no začrtano pot. NI se vsiljevala v jav-
nosti, ni delala bombastičnih reklam, nI 
Iskala ne hvale ne časti: tiho In mirno 
je bilo njeno delo. Nihče je nI napadal, 
ker tudi nI dala povoda k temu, dobro 
/cdoč, da nI njena naloga podirati In ru-
šiti to, kar je dobrega, temveč popravljati 
že zgrajeno In zidati nanovo. 

Med vojno je življenje in delo v na-
prednih društvih zaradi odsotnosti glav-
nih društvenih funkcijonarjev takorekoč 
prenehalo. Med ljudstvom so se razpasle 
trastl, stremljenje po lahkem zaslužku 
udobnem življenju in uživanju — ln 'kot 
posledica tega se je pojavila strašna 
apatičnost do dela. Zveza si je nadela na-
logo temu energično odpomočl. Odločila 
sc je, storiti vse, da se življenje v naših 
naprednih društvih zopet poživi in da se 
po potrebi ustanovijo nova in združijo 
v mogočno celoto, da jim bo delo v brat-
skem sporazumu In medsebojnem pod-
piranju lažje. Zdelo se jI je, da so po-
samezna društva zase slabotni studenčki 
brez prave moči. Te studenčke je treba 
združiti v veliko reko, ki Ima dovolj 
električne sile v sebi. 

Pot je bila težavna ln počasi je šlo 
naprej, a danes že lahko rečemo, da delo 
ni bilo zastonj. Organizacija je v glavnem 
dovršena, izpopolnjevala pa se bo še ved-
no; delo je započeto ln bo teklo samo od 
sebe naprej; sodelovanje s centralo in 
medsebojno podpiranje društev je bilo v 
zadnjem času živahno, za naprej pa bo, 
upamo, še živahnejše. 

Poživljamo vsa društva, ki so bila že 
do sedal v stalnem stiku s centralo, da 
nam ostanejo zvesta In da delo za dobro 
stvar po možnosti še ojačijo; tista, ki so 
lz kateregakoli vzroka stala do sedaj bol) 
ob strani, vabimo, da pogumno stopijo v 
naše kolo, ln ostalim naprednim društ-
vom, ki še niso javila pristopa k ZKD., 
kličemo, naj prej ko mogoče postanejo 
njeni redni, oziroma ustanovni člani. Vsa, 
prav vsa nepolitična napredna društva po 
mestih ln na deželi bi morala biti včlanje-
na v naši Zvezi; to bi jim samo koristilo. 
ZKD., ki je zgradila svoje delo na na-
prednem, nacljonalnem jugoslovanskem 
programu v ljubezni do naroda In države, 
jim bo vsestransko nudila svojo pomoč. 
Ako želijo predavani lz te ali one stroike, 
ako potrebujejo predavateljev: Zveza jim 
je na razpolago. Ako potrebujejo primer-
nih Igre za svoje odre: Zveza llm bo pri-
skočila na pomoč. Iz bogatega arhiva, ki 
se še vedno Izpopolnjuje, bo gotovo lahko 
zadostila njihovim željam. Samo v zad-
njih dveh letih je bilo izposojenih okoli 
50 različnih Iger v 271 slučajih. 

Proti koncu poživljamo vse naprodnja-
'xe, katerih srca so gotovo prav tako 
polna resnične ljubezni do domovine ka 
kor naša, ki želijo našemu dobremu, a 
premalo, oziroma napačno poučenemu 
narodu, pravega napredka in sreče, naj 
nas podpirajo v našem delu ln stremlje-
nju. Njihova naloga naj bi bila, poskrbeti 
za to, da bodo napredna društva lz vseh 
krajev Slovenije a k t i v n i člani ZKD, 

Za odbor «Zveze kulturnih društev« 
v Ljubljani: 

Ravn. Anton Jug, prof. Rado Pavllč, 
tč. predsed. ZKD. tč. tajnik ZKD • 

Č l a n s t v o . Ustanovni lian Zveze 
kulturnih društev postane lahko društvo 
ali posameznik, ki je plačal ustanovnlno 
v znesku 50 Din. Redni člani morejo biti 
samo društva In plačujejo letno 10 Din. 
Podporni član je tisti, ki le plačal 2 Din 
50 par za eno leto. 

Od posameznikov so se do sedal pri-
javili kot ustanovni člani sledeči gosp.: 
Anton Carll, notar v 2užemberku (7. VI. 
1922.); Franc Dolenc, trgovec v Škof ji 
Loki (7. VI. 1922.); Rudolf Ziherl, trgo-
vec v Skoiji Loki (7. VI. 1922.); I. Oswald, 
restavrater na Jesenicah (7. VI. 1922.) In 
dr. los. Krevelj, notar v Litiji (13.1.1923.). 

Iz pravil Z. K. D. 
Namen društva Je: 

§ 2. jačiti Slovence z izobrazbo du-
ševno in gospodarsko. 

§ 8. biti Bredišče kulturnih društev ter 
jih podpirati gmotno in duševno 

Sredstva. 

§ 4. Društvo doseza svoj namen s sle-
dečimi sredstvi: 
a) s snovanjem čitalnic, bralnih in iz-

obraževalnih društev sploh; 
b) s centralno knjižnico, ki naj na pod-

lagi enotnega kataloga vseh »Zvezi* 
pripadajočih knjižnic organizuje iz-
posojevanjo in menjavo knjig, even-
tualno celih knjižnic; 

c) s tem, da posreduje za svojo člano 
pri nakupovanju knjig, časopisov, 
knjižničnega, čitalničnega in drugega 
inventarja, in da vse te predmete iz-
daja, oziroma zalaga; 

d) s tem, da ustanovi in vodi arhiv gle-
daliških igor in pomaga svojim čla-
nom pri prirejanju gledaliških pred-
stav s preskrbovanjem igralskih moči, 
režiserjev, s posredovanjem gledo gle-
dališkega inventarja (igralskih oblek, 
kulis itd.); 

e) s predavanji in razgovori o vseh stro-
kah človeškega znanja z javnimi in 

društvenimi shodi, poučnimi Izleti, 
slavnoetml, razstavami, anaifabotskl-
mi in drugimi poučnimi tečaji, petici-
jami; 

f)x Izdajanjem in Širjenjem časopisov, 
okrožnlo in drugih publikacij; 

g) s tem, da vpliva na korporaclje in na 
Javnost sploh, da podpira ljudsko-iz-
obraievalna stremljenja; 

h) s petjom, glasbo, predstavami ln za-
bavami sploh, z društvenimi znaki; 

i) s tem, da nadzira »Zvezi* pripadajoča 
društva pri njih poslovanju; 

j) s tem, da ustanavlja nova slovenska 
Izobraževalna društva, osoblto v kul-
turno najbolj zapuščenih krajih; 

k) s tom, da uporablja vsa zakonito do-
voljena sredstva v dosego društvenega 
namena; 

1) s tem, da pomaga postavljati dru-
štvene in telovadne domove. 
§ 5. Društvena gmotna sredBtva so: 
1.) ustanovnine, 
2.) članarina, 
8.) prostovoljni prispovki, 
4.) prispovki za uporabo »Zvezlnega* 

inventarja, 
5.) prebitki »Zvezinih* prireditev. 
Visokost članarino in način vplače 

vanja določa občni zbor. 

Člani zveze kulturnih 
društev 

U pomoni, da je društvo ustanovni 
član ZKD. 

R pomeni, da je društvo redni član 
ZKD. 

Prvi datum znači dan pristopa k 
ZKD, datum v oklepaju povo, kdaj jo 
društvo plačalo članarino, oziroma usta-
novnino, (?) pomeni, da društvo šo ni 
plačalo članarine. 

* pomeni, da je sodolovanjo društva 
z ZKD živahno. 

** pomenita, da je sodelovanje dru-
štva z ZKD zelo živahno. 

+ znači, da je bilo društvo šele prod 
kratkim ustanovljeno, zato šo ni moglo 
sodelovati. 

A. PROSVETNI ODSEKI SOKOLSKIH 
DRUŠTEV: 

1. Braslovče. » U 12. IV. 1922. (?). 
2. Celje. 18. I. 1921. (?). 
8. Dol pri Hrastniku. 18. I. 1921. (?). 
4. Gornji grad. • R 18. I. 1921. (1. 6. 

1922.). 
5. Hrastnik. * 18. I. 1921. (?). 
0. Konjice. * R 18. I. 1921. (5. B. 1922.). 
7. Laško. 18. I. 1921. (?). 
8. Mcdija-Izlalje. 18. I. 1921. (?). 
9. Mozirje. U 18. I. 1921. (22. 6. 1922.). 

10. Oplotnica. 18. I. 1921. (?). 
11. Petrovče. + 22. Vin . 1928. (7). 
12. Polzela. • U 18. I. 1921. (30. VHI. 

1923.). 
13. Radeče. 18. I. 1921. (?). 
14. Rogaška Slatina. • 18. I. 1921. (?). 
15. Slov. Gradec. 18. I. 1921. (?). 
16. Šmarje pri Jelšah. 18. I. 1921. (?). 
17. Šoštanj. * U 18. I. 1921. (18. XII. 

1022.). 
18. Št. Jurij ob južni žel. 18. I. 1921. (?). 
19. St. Pavel pri Preboldu. + 22. VHI. 

1923. (?). 
20. Trbovljo. ** U 18. L 1921. (13. VI. 

1922.). 
21. Velen jo. 18. I. 1921. (?). 
22. Vojnih. *• R 18. I. 1921. (3. V. 1922. 

in 12. V. 1923.). 
23. Vransko. 18. I. 1921. (?). 
24. Zagorjo. ** R 18. I. 1921. (15. V. 

1922.). 
25. Zaloc. 18. I. 1921. (?). 
26. Boh. Bistrica. + 22. Vin. 1923. (?). 
27. Bled. 18. I. 1921. (?). 
28. Gorenja vas - Poljane. *» R 26. IV. 

1922.). 

29. Jesenice ** R 18, t 1881. (M. ST 
1922.). 

SO. Kranj. • R 18. L 1981. (86. IV. 1922.) 
XI. 1922.). 

81. Koroška Bela - Javornlk. • R 14. XI. 
1922. 

82. Medvode. 18. I. 1981. (T). 
33. Mojstrana. •* R 18. I. 1921. (8. IV. 

1922., 29. V. 1923.). 
34. Radovljica. •• U 18. I. 1921. (19. XI. 

1921.). 
85. Strelišče pri Kranju. + 22. Vin. 

1923. (?). 
36. Skofja Loka. • • U 18. I. 1921. (15. 

V. 1922.). 
87. Trži«. 18. I. 1921. (7). 
88. Zelozuikl. •» U 18. L 1921. (30. VI. 

1922.). 
39. Ziri. • U 18. I. 1921. (19. V. 1922.) 
40. Brezovica. 18. I. 1921. (?). 
41. Borovnica. 18. L 1921. (?). 
42. Brdo pri Lukovici. + 22. VHI. 

1923. (?). 
43. Dob pri Domžalah. +. 22. VIII. 

1923. (?). 
44. Domžale. R 18. I. 1921. (4. VII. 

1922.). 
45. Ig - Studenec. •• R 18. I. 1921. (10. 

VL 1922.). 
46. Kamnik - Preserje. • 18. I. 1921. (?). 
47. Ljubljana. 18. I. 1921. (?). 
48. Mengeš. 18. I. 1921. (?). 
49. Moravče, -f 22. VHI. 1923. (?). 
50. Notranje Gorice. 18. I. 1921. (?). 
51. Radomlje. •* R 18. I. 1921. (14, IV, 

1922.). 
52. Šiška. 18. I. 1921. (7). 
53. Vič. *• U 7. X. 1920. (1. V. 1922.). 
54. Vrhnika. 18. I. 1921. (?). 
55. Bloke. *• 18. I. 1921. (?). 
55. Bloke. * 18. I. 1921. (?). 
56. Cerknica. * 18. I. 1921. (?). 
57. Dobropoljo. + 22. VIII. 1923. (?). 
58. Dolenja vas pri Ribnici. + 22. VIII, 

1923. (?). 
59. Ježica. 18. I. 1921. (7). 
60. Kamnik. 18. I. 1921. (?) 
61. Kočevje. • 18. I. 1921. (?). 
62. Komenda. + 22. VIII. 1923. (7). 
63. Litija-Šmartno. *• R 18. I. 1921 

(13. V. 1922.) 
64. Ljubljana I. 18. I. 1921. (7). 
65. Ljubljana n. 18. I. 1921. (?). 
66. Logatec. * 22. VII. 1923. (?). 
67. Ložka dolina. * 18. I. 1921. (?). 
68. Loški potok. 18. I. 1921. (?). 
69. Moste. * U 18. I. 1921. (2. VI. 1922.) 
70. Planina. + 22. VIII. 1923. (?). 
71. Polje. 18. I. 1921. (?). 
72. Ribnica. 18. I. 1921. (?). 
73. Skaručina. ** R 18. I. 1981. (18. I. 

1923.) 
74. Sodražica. R 18. I. 1921. (18. Vn. 

1922., 29. I. 1923.) 
75. Štepanja vas. * U 18. I. 1921. (2. IX. 

1922.) 
76. Št. Vid nad Ljubljano. 18. I. 1921. (?). 
77. Vače pri Litiji. 18. I. 1921. (?). 
78. Veliko Lašče. • 18. I. 1921. (?). 

79. Višnja gora. »* R 18. I. 1921. (28. XI. 

1922.) 
80. Črna * R 1. Xn. 1922. (1. Xn. 1922.) 
81. Dol. Lendava. + 22. VHI. 1923. (?). 
82. Dravograd. + 22. VIII. 1923. (?). 
83. Guštanj. 18. I. 1921. (?). 
84. Hoče. 18. I. 1921. (?). 
85. Jarcnina. + 22. VIII. 1923. (?). 
86. Križevci p.Ljutomeru. 18.1.1921. (?). 
87. Ljutomer. ** R 18. I. 1921. (<ft VI. 

1922.) 
88. Marenborg. 18. I. 1921. (?). 
89. Maribor. 18. I. 1921. (?). 
90. Mežica. + 22. VIH. 1923. (7). 
91. Murska Sobota. 18. I. 1921. (?). 
92. Muta. 18. I. 1921. (?). 
93. Ormož. * U 18. I. 1921. (2. VI. 1922.) 
94. Pragerslco. + 22. VIII. 1923. (?). 
95. Prevalje. + 22. Vni. 1923. (?). 
96. Ptuj. * 18. I. 1921. (?). 
97. Gornja Radgona. 18. I. 1921. (?). 
98. Ruše. 18. I. 1921. (?). 
99. Slovenska Bistrica, 18. I. 1921. (?). 

100. Središče. * U 18. I. 1921. (8. XI. 
1922.) 

101. Studenci. 18. I. 1921. (?). 

108. St. Jakot) m Bor. gortoaK, 18. B 
1921. (?). 

103. 8v. Lenart v Slov. gortaah. 18. k 
1921. (f). 

104. Sv. Marjeta na Dravskem polju. $ 
22. Vni. 1923. (?). 

105. Sv. Lovreno na Pohorju. + 88. Vlit, 
1923. (?). 

106. Šmarjeta niže Ptuja. +' 22. VIH 
1928. (?). 

107. Tozno. + 22. VIII. 1928. (?). 
108. AdleSlčl. + 22. Vin. 1923. (V). 
109. Bojancl. + 28. Vin. 1923. (?). 
110. Črnomolj. • 18. I. 1921. (?). 
Ul . Gorenja Straža. 18. I. 1921. (?) 
112. Oradac. 18. I. 1921. (?). 
113. Kostanjevica. • R 18. L 1921. (8. VI. 

1922.) 
114. Metlika. 18. I. 1921. (?). 
115. Mirua. • R 18. I. 1921. (7. V. 1928.) 
110. Mirna peč. -f 22. VIII. 1923. (?). 
117. Mokronog. 18. I. 1921. (?). 
118. Novo mesto. • U 18. I. 1981. (8. V^ 

1922.) 
119. Ruperč vrh. 18. I. 1021. (?>. 
120. Semič. 18. I. 1921. (?). 
121. Sv. Križ pri Kostanjovlel. 18. t , 

1921. (?). 
122. Št. Jani. • R 18. I. 1981. (10. VHI, 

1923.) 
123. St. Jornej. • 28. Vm. 1988. (?). 
124. št. Rupert. 18.1.1921. (?). 
12o. St. Vid - Stlčlna. 18. I. 1981. (?). 
126. Toplico. • 18. I. 1921. (?). 
127. Trobnj«. • U 18. I. 1921. (17. Vin, 

1923.) 
128. Vinica. 18. I. 1981. (?). 
129. Zužomberk. M R 18. I. 1921. (4. VI. 

1922., 20. n . 1928.) 
130. Bizoljsko. 18. I. 1921. (T). 
181. Boštanj ob Bavl. »• R 18. L 1921. 

(21. IX. 1922., 15. VI. 1928.) 
182. Brežice. 18. I. 1921. (?). 
133. Bučka pri Mokronogu. + 22. VIH. 

1923. (?). 
134. Cerklje na Dolenjskem. '+ 88. VHt. 

1923. (?). 
135. Krška vas. + 82. VHI. 1928. (?). 
136. Krško. • R 18. L 1921. (13. D. 

1923.) 
. 187. Rajhenburg. 18. I. 1981. (?). 
138. Raka. • 22. VHI. 1923. (?). 
189. Sevnica. * R 18. I. 1921. (30. 1.1923.) 

B. UČITELJSKA DRUŠTVA ZA ŠOLSKE 
OKRAJE: 

140. Brežice. 17. n. 1921. (7). 

141. Celje. 17. n . 1921. (?). 

142. Cerknic.vLož. 17. n. 1921. (?). 

143. Črnomelj. 17. II. 1921. (?). 

144. Gornji grad. *• R 17. H. 1921. (8. VI. 
1922.) 

145. Kamnik. 17. n. 1921. (7). 
146. Kočevje. 17. II. 1921. (7). ' , 
147. Konjice. 17. II. 1921. (?). 
148. Kranj. 17. II. 1921. (?). 

149. Kozje. » U 17. II. 1921. (16. V. 1922.) 

150. KrSko. 17. II. 1921. (?). 
151. Laško. 17. II. 1921. (?). 
152. Sv. Lenart. 17. n. 1921. (7). 
153. Litin. 17. n. 1921. (?). 
154. LJubljana. 17. n. 1921. (?) 
155. Ljubljanska okolica. 17. n. 1923. (7) 
156. Ljutomor. 17. n. 1921. (?). 
157. Marenberg. 17. II. 1921. (?). 
158. Maribor in okolica. «* R 17. H. 1921, 

(U. IV. 1922.) 
159. Maribor, šolski okraj. * U 17. H. 

1921. (26. IV. 1922.) 
160. Možiška dolina. 17. H 1921. (?) 
161. Novo mosto. * 17. H 1921. (?). 
162. Ormož. * U 17. II. 1921. (26. IV, 

1922.) 
163. Prokinurjc. * 17. n. 1921. (?). 
161. Ptuj. • U 17. II. 1921. (20. VI. 1922.) 
165. Radovljica. 17. II. 1921. (?). 
106. Savinjska dolina. 17. H 1921. (?). 
167. Slovenska Bistrica. 17. II. 1921. (?) 
168. Slovenjgradec. * 17. n. 1921. (?). 
109. Smarjo-Rogatec. 17. II. 1921. (?). 
170. Šoštanj. ** R 17. II. 1921. (20. VI 

1922.) 
171. Društvo slovenskih učiteljic. * 5. IV. 

1921. (7). 

Pismo iz Skoplja. 
(Vsied preobilice gradiva v zadnjih 
dneh so nam je dopis zakasnil. Za-
radi zanimivo vsebino ga objavljamo 
sedaj vseeno, čeprav je malo post 
fostum.) 

Koncem avgusta 1923. 

Gospod urednik! 

Ena najlepših novel srbskega pisa-
telja Lazarja K. Lazareviča so končuje 
s sledečimi vrstami: 

• Janko je takrat preklel vse ljubav-
ne in zaljubljene avanture. Vsakogar, 
kdor mu je le omenil kaj podobnega, 
ji odpravil z besedami: ,Švabske ne-
umnosti!* Ali vendar ne mine leto, pa 
:h Janko ne zareže kake poštene. Le-
pega dno se je na primer slikal v živo-
1'isni črnogorski narodni nošnji. Sedaj 
čiijem, da je postal prostozidar. P.ed 
kratkim sem potoval čez MiSar. Knčijuž 
mi je pripovedoval, kako je lani vozil 
tod po tej isti cesti popotnika, ki mu je 
na mestu, kjer stoji križ, postavljen v 
spumin padlim srbskim junakom, uka-
zal, naj poatoji. ,Stopil je do znamenju, 
snel klobuk, pokleknil in polj ildl naj-
prej razpelo in potem i.cinljo pred njim, 
Nato se jo zopet popel na kola ln ua-
fopevala sva pot. Vrag vedi, kaj mu je 
lilo . . .» 

i »Kakšen je bil ta tvoj popotnik, bra-
le? Kako je izgledal, za božjo voljoV* 

Na las natančno mi r 7 r , ik opisal 
mojega Janka. 

Nocoj sedi z menoj za mizo najin 
Janko, gospod urednik! Pobit in ves 
zamišljen. Glavo je- sti.mil v skrčene 
pesti in od časa do cU obupno za-
ko 11. 

Kaj mu je? 
Poslušajte, gospod urednik! 
Okrog osmih zvečer sva dobila poro-

čila - volišča. Kak J se je končalo ? 
Uganili ste. šo preden sem Vam pove-
dal. V prilogi pošiljmi kandidatsko^ li-
sto »Zmagonosne ziruženo Jžvmijet-
sko-radikalske* stranko Propadel je 
Panta Jovanovič, radifcaliki dbiilent. 
propadel Tihomir Mirknvič, demokrat. 
Zmagali so T drugič v teku petih me-

8 e 0 e v — TU-t i. Ze zadnjič sem Vam 
rekel, da iT~" cele volilno kampanje 
Džomijot sto? ob strani, gleda, čaka, 
računa in —• * *"vJ plt'oe . . . 

Nisem se vara' Doit.cr so se eni in 
drugi, demokrati in rallkaici, klali in 
mrcvarili med seboj, »o se oni smejaM, 
pripravljali borbo in čakali. Čakali in 
dočakali. Radikali, vlasti in gospodstva 
za vsako ceno željni, so na koncu kon-
cev prišli in jih na koleni'i zaprosili za 
pomoč proti »razornim elementom* 
svoje lastne krvi. Sporazumeli so sel In 
še kako! In so »zmagali* in »zagospo-
darilil* Tako-le! ProdsoJn'k občinski — 
Kucovlah (Cincarin). Prvi svetovalec, 
— Turčin! Drugi — Cincarin! Tntj i — 
Turčin! Četrti — Rugarašl Ali veste, 
gospod urednik, kaj so to, Bugvaši? 
Ne veste? Pridito k nam na jug in 
hitro bosto izvedeli! Peti svetovalec •— 
Turčin! šesti, šele šesti je — Srbin 
Odborniki? Poeleite listo! Izmed 42 v 1 

bornikov: 19 čistokrvnih kemaiistov, 8 
Judje, 3 Grki, 8 Bugarašev in — v be-
sedi' in dejanju — 0 Srb;;v. Kaj to po-
meni? Skoro bi se zasmojai in dejal: 
»Nič me no briga . . » 

Kako je «zmagala* ta »zvanična ra-
dikalna* lista? Lista stranke, ki danes 
sedi na najvišjem mestu v državi m. ki 
se naziva »državotvorna*? F.vo vam, 
gospod urednik, volilni rezultat z ne-
katerih onstran Vardarja v turški 
črti ležečih volišč: Židovska šola, »radi-
kali* 303, demokrati 72, Panta Jova-
novič 6; Šola Vilka Karadžiča: »radi-
kali* 302, demokrati 128, Panta 12; 
šola Jovana Skerlida: »radikali* 312, 
demokrati 120, Panta 8; Irfan: »radi-
kali* 314, demokrati 122, Panta 80; 
Prosvetni dom (Žalostna mu majka, te-
mu prosvetnemu domu): »radikali* 
267, demokrati 136, Jovanovič 25. 

Ako prednje številke vprimerite z 
ostalimi glasačkimi mesti in s končnimi 
vsotami; turko-radikali 2649, demokra-
ti 1909, disidenti okrog 270 glasov, vam 
računica, kdo jo zmagal in kako, go-
tovo ne bo težka! 

Moj Janko bije s pestjo po mizi ln 
govori venomer: »Jutri, Joža, ti ku-
pim čalmo, sebi pa zadaj razparane 
šalvare!** Da bova nživala ti in jaz ..! 
In kadar prideš po poslu na občino ln 
vidiš Turčina, kako s fesom ln turba-
nom na glavi sedi pod križem in kra-
ljevo sliko, mu nikar ne pljuni v zobe 
zato, ker si pt prejšnji večer videl v 
gostilni razoglavega s pocestno cipo na 

« TurSke ženska hlaoa-

svoji dosni strani ob čaši vina in por-
cijonu svinjske pečenke . . . Samo hr-
bet vpogni, pes džaurski, pa roko na 
čelo in grudi; »Mašailah — — Maš-
allah jasni gospodine! Mnogo ti 
godina, aga! Mašailah . . . !» 

Iz Kosovske Mitrovice sem ravnokar 
prejel sledeče vesti: 

»Volilni listi dve, krščanska in tur-
ška. Izid še neznan. Ali Turki v zvezi 
z bolgarskimi komitaši pred očmi voj-
ske in žandnrmerijo napadli kristjane. 
Trije Srbi mrtvi, štirje težko raznjeni!* 

Ža tem: 

»V četrtok na 44 km med Kosovsko 
Mitrovico in Pečjo pri selu Svinjam 
kačaki napadli poštni avtomobil. Oro-
pali vse potnike do gole kožo in od-
nesli dva in pol milijona državnega 
novca. Potere orožnišks in vojaške so 
se z zasledovanja razbojnikov vrnile 
brez uspeha,* 

Jankov komentar: 
»Ej žemljica moja sladka! Tako-lo 

ga mi peglnmo . . .!» 
Kakšne bodo prijateljeve opombe, 

kadar izveva za Tczultate volitev iz 
drugih krajev? '-.c si mislim in lah-
ko se jih »veseliva* žo v naprej, go-
spod urednik! 

Pred tednom so nas obiskali učenci 
osnovne muslimanske šole lz Dobra. 

Na vrtu gostilne »Jugoslavija* so po. 
stavili mal odor in zvečer smo jih šli 
glodati. Igrali so Marka Ceinoviča dra-
mo v treh dejanjih (6 slikah) »Divja 
ptica*. Komad iz težkih dni srbskega 
dela našesa naioda. Osebe: Nikola 

Rabljenovlč, bogat šumadijski seljak 
(Muzafer B. Abazaga), Vida, njegova 
žena (Zečir I. Afuzbeg), Marko, njihov 
sin, rezervni kapetan (Hajri Ibrahim-
beg), Radlsao, njihov drugi sin, pod-
poročnik (Remzi A. Vrzino), Mirosava, 
njihova hči (Irfan H. Majune), Petar, 
učitelj, četniški vojvoda (Irfan P. Pu-
stinja) itd. 

Ko sem jih gledal, te malo Turčine, 
sem se čudil, čudil, čudil. In Bem s« 
nenehoma izpraševal: AH je mogoče? 
Ali je mogočo? 

Mali Irfan Pustinja, sin večkratnega 
milijonarja iz Dobra, ki pred 2 letoma 
ni umel besedice srbski, je zarečih oči 
in z zvenečim glasom v ulogi srbskega 
komitskega vojvodo tolažil in bodri' 
malndušno Vido Rabljenovičevo. 

»Za srbsku vojsku nema planina al-
banskih, nema albanskih krševa i ste-
na. Ako nečemo moči popeti se nanje, 
ml demo jih preloteti nalih na sokolo-
ve! Ako nečemo moči s njih, mi čemn 
strmoglavce poskakati u more i propli-
vačomo ga kao delfini pa da se jednog 
dana opet vratimo u otadžbinu oven-
čani lavorom pobede. I potražičemo 
braču našu onstran Savo i Dunava, 
braču našu zarobljenn, koja vekovirrui 
željno i sa strepnjom u srcu očekujo 
našeg dolazka...» 

E, moj mali Irfane, moj mladi Tur-
čine! Ko bi ti vedel, kako si ti stokrat 
in tisočkrat boljši od onih, ki jih je srb-
ska vojska po tolikih mukah in žrtvah 
osvobodila. Kor pri nas tam gori na 
severozapadu mnogi, mnogi gospodskl 
in šolajii uč!telil ta hudo pametni du* 



C. AKADEMICNA TN DIJAŠKA 
DRUŠTVA1: 

)T2> Jugoslov. naprodno akademično dru-
Itvo »Jadran« v Ljubljani. * ' R 
10. I. 1021. (13. II. 1922.) 

178. Klub naprednih slovenskih nkado-

mikov v Celju. 29. VIL 1022. (?). 
174. Klub trgovskih akademikov v Ljub-

ljani. •* U 20. IX. 1922. (12. I. 1923.) 
173. Jugoslovansko akadomif.no društvo 

»Triglav«, podružnica Ljubljana. ** 
R 10. XI. 1922. (10. II. 1922.) 

f'?0. Mestna dijaška organizacija »Pre-
porod«. » 29. I. 1921. (?). 

D. BRALNA DRUŠTVA: 

f*77. Eralno in pe>'?ko društvo »Ratlto-
vec« v Selcih nad Skofjo Loko. * 
8. XI. 1920. (?). 

178. Bralno društvo T Trebnjem. *• R 
12. II. 1921. (7. VI. 1922.) 

179. Bralno društvo v Mokronogu. ** R 
19. II. 1921. (7. VI. 1922.) 

• 80. Slovensko bralno društvo v Železni-
kih. 20. H. 1921. (?). 

iSl. Bralno in izobraževalno društvo Sve-
tinje, p. Ivanjkovci. ** U 29. III. 
1921. (1. II. 1923.) 

18L>. Bralno društvo Bled. • R 19. XI. 

1921. (10. V. 1922.) 
183. Kinetsko bralno društvo v Poljanah. 

* U 80. XII. 1921. (15. V. 1922.) 
184. Bralno društvo Gorenji Logatoe. * 

R 11. IV. 1922. (18. IV. 1922., 11. I. 
1923.) 
Kmečko braluo društvo Ruše. ** U 
19. IV. 1922. (4. VIII. 1922.) 

E. NARODNE ČITALNICE: 

lĴ V Narodna čitalnica v Ornoinlju. * 
10. n. 1921. (?). 

187. Narodna čitalnica v Skofji Loki. * 
R 15. n. 1921. (22. m 1922.) 

IS8. Narodna čitalnica v Ribnici. • U 
19. n . 1921. (27. VI. 1922.) 

189. Narodna čitalnica v Novem mestu. * 
R 22. II. 1921. (8. V. 1928.) 

tflO. Narodna čitalnica v Gorenji vasi nad 
Skofjo Loko. • 22. II. 1921. (?). 

191. Dramatični odsek narodne čitalnico 
v Kranju. ** U 80. 12. 1921. (19. V. 
1922.) 

192. Dramatični odsek narodne čitalnico 
v Brežicah. * R 30. m . 1922. (12. IV. 
1922.) 

103 Dramatični odsek narodno čitalnice 
v Dolnji Lendavi. ** R 13. V. 1922. 
(10. V. 1922.) 

191. Narodna čitalnica v Slovenjgradcu. 
* 18. X. 1922. (?). 

195. Narodna čitalnica r Slovenski Bi-
strici. • £0. X. 1922. (f). 

190. Narodna čitalnica v HotederšicI. * 
U 25. II. 1923. (25. n. 1923.) 

/97. Narodna čitalnica v Metliki. »* U 
11. IV. 1923. (14. V. 1923.) 

(98. Narodna čitalnica v Zalogu. * R 
11. IV. 1928. (11. IV. 1928.) 

<99. Narodna čitalnica pri 8v. Trojici. * 
R 16. IV. 1928. (10. VHI. 1928.) 

F. LJUDSKE KNJIŽNICE: 

200. Bezenškova ljudska knjižnica v 
Frankolovem. ** U 14. VII. 1922 
14. VII. 1922.) 

Ml. Koceno.va knjižnica na Ponikvi. ** 
U 16. 1. 1922. (16. I. 1922.) 

i(02. Knjižnica krajovne organizacije JDS 
v Spodnji Šiški. • U 22. I. 1921. 
(24. X. 1922.) 

203. Knjižnica političnega In gospodar-
skega društva za kolodvorski okraj. 
** U 22. I. 1921. (9. V. 1922.) 

501. Šentjakobska knjižnica T LJubljani. 
* U 17. VI. 1922. (17. VI. 1922.) 

205. Knjižnica državne narodne šole Me-
Iinci. * R 20. XI. 1922. (?). 

200. Knjižnica političnega In gospodar-
skega društva za dvorBkl okraj. • R 
27. L 19S1. (7. n. 1921.) 

3— mm i i — — 

liovniki ne vzgajajo krščansko deoo 
tako kot vzgaja tebe tvoj preprosti se-
Ijaški učitelj-mučenik, kl ni niti »pa-
meten« niti »učen«, ki pa dobro in pre-
dobro ve, kje in kaj mu je domovinal 

Gospod uredniki 
Zakaj Vaši pastirji ne pripeljejo 

#voje ovčlce In junčke k nam v te naše 
kraje? Zakaj ne obiščejo Vaši malčki 
naših malčkov? Kako bi jih vsprejeli? 
Povedo Vam to, ako jih pobarate, gg. 
llešič in Pavel Kozina s svojim pev-
skim kvartotom, ki so bili pred letom 
in pol naši gosti. Da je daleč od Vas 
do rras, Ee izgovarjate in se izgovarja-
jo? Pa pota težka? Naučili jih bomo, 
da so pota lahka in nekamenita, kadar 
duša dušo išče, kakor srce išče srce! 

Med predstavo samo se je dogodil 
neljub »slučaj«. 

Gostilničarjev! svirači — Dunajčani 
— so med tretjo in četrto sliko — ali 
z namenom, da izzivajo ali morda po 
naročilu kakega dobrega »Jugoslova-
na«, se ni moglo ugotoviti, ker »ni bilo 
časa« — vsekali tisto nemško: »Wlen 
. . . du wirst die Stadt mciner Trllume 
Bcin . . .» Ohladili smo jim njihove 
»sanje« kar na hitrico! Kako? To na 
ostane skrivnost! Samo mala skrivnost! 
Ako se incident pri kaki priliki ponovi 
še vdrugič, gospod urednik, Vam jo 
razodenem prihodnjič! Ali prepričan 
sem, da se jim pregrešna želja za pro-
vociranjem ne porodi v Skopiju nikoli 
več! 

* 

Mnogo bi Vam imel 5e povedati, go-
spod urednik! Zelo mnogo! Naj ostane 
za prihodnjič! 

Srčno, srčno pozdravljeni! 
Joža. 

207. Knjižnica ljudske lote • Lipi pri 
Beltincih. * R 10. XI. 1922. (10. XI. 
1922.) 

208. Knjižnica političnega ln gospodar-
skoga društva za Krakovo ln Trno-
vo. 27. I. 1921. (?). 

209. Knjižnica političnega in gospodar-
skega društva za vodmatski okraj. 
21. I. 1921. (?). 

210. Knjižnica ZKD v Dolonji Bistrici. • 
18. I. 1021. (?). 

211. Knjižnica ZKD v Senovem pri Rnj-
lionhurgu. • 29. X. 1921. (?). 

212. Knjižnica ZKD v Hotlzl. * 15. IV. 
1921. (?). 

213. Dramatični odsek ln ljudska knjiž-
nica v Kranjski gori. • 29. XI. 
1921. (?). 

214. Javna ljudska knjižnica za 8v. Šte-
fan ln okolico. • 11. a . 1922. (?). 

G. PODRUŽNICE JUGOSLOVANSKE 
MATICE: 

215. Dramatični odsek Jugoslovanske Ma-
tic* v Podnartu. • R 12. Vin . 1923. 
(12. VIII. 1923.) 

216. Podružnica Jugoslovanske Matice v 
Mariboru. » R 21. VII. 1923. (21. VIL 
1923.) 

217. Podružnica Jugoslovansko Matice v 
Trebnjem. * R 24. X. 1922. (80. X. 
1922.) 

218. Jugoslovanska Matica v Ljubljani. • 
23. XII. 1922. (?). 

H. PEVSKA DRUŠTVA: 

219. Pevsko društvo Globoko. * R 2. I. 
1923. (2. I. 1928.) 

220. Pevsko društvo Moravče. * R 20. XII. 
1922. (20. XH. 1922.) 

221. »Sava«, pevsko ln delavsko društvo 
na Jesenicah. *« U 8. IV. 1922. (8. IV. 
1922.) 

222. Pevsko društvo »Zarja« 'v Taonu 
pod Šmarno goro. ** U 4. IV. 1923. 
(4. IV. 1928.) 

L DRUGA DRUŠTVA« 

228. Ljudsko Izobraževalno društvo »Aka-

demija«. 11. L 1921. (?). 
224. Izobraževalno društvo v Lajterš-

pergu. • R 27. I. 1923. (27. I. 1923.) 
225. Narodno kulturno društvo Mala No-

delja. • R 28. IV. 1928. (28. IV. 1923.) 
220. Dramatično društvo Griže. * R 

8. m . 1922. (18. m . 1922.) 
227. Dramatično društvo Ptuj. * U 19. I. 

1923. (19. I. 1923.) 
228. Dramatični odsek gospodarskega in 

naprednega društva za šentjakobski 
okraj. • 4. II. 1921. (?). 

229. Gledališče v Celju. * R 8. IU. 1928. 
(8. IU. 1928.) 

280. Splošno žensko društvo v Oelju. * 
R 80. IX. 1921. (?). 

281. Kolo jugoslovanskih sester Prevaljo. 
• R 18. XH. 1922. (18. XU. 1922.) 

232. Vzgojevalno in izobraževalno dru-
štvo »Domovina«. • U 19. III. 1921. 
(28. X. 1922.) 

238. Clril-Mctodova podružnica Grobelno. 
• U 14. Xn. 1922. (14. XII. 1922.) 

234. Društvo rudniških nameščencev v 
Trbovljah. •• R 4. XI. 1922. (18. I. 
1928.) 

235. Društvo za zgradbo sokolskega do-
ma v Smartnem pri Litiji. ** U 1. III. 
1923. (1. III. 1928.) 

286. Gasilno društvo Bled. • R 28. XII. 
1922. (28. XR. 1922.) 

287. Gasilno društvo Bevko. * 7. IV. 
1928. (?). 

2S8. Slovensko društvo »Svitanje« v Ce-
lju. • R 25. V. 1923. (?). 

239. »Unija«, delavska strokovna orga-
nizacija. * U 14. XH. J[922. (14. XII. 
1922.) 

240. Dramatični odsek krajevne organi-
zacijo JDS na Rakeku. * 9. VIII. 
1923. (?). 

t gre za podeželske odre 

(Z * zaznamovane Igre le kupila ZKD. od 
J. Splcarja z vsemi avtorskimi pra-

vlcaml.) 

Ker v Zvezi včlanjena društva večkrat 
povprašujejo, katere Igre Ima ZKD. za 
svoja društva na razpolago, ln da bodo 
dramatični odseki laže sestavili repertoir 
za bodočo zimsko sezono, javljamo, da 
imamo za sedaj sledeče Igre, s katerimi 
včlanjenim društvom lahko postrežemo: 

1.) P o g u m n i Tonček.* Pravljica 
v 5 dejanjih, Jakob Splcar. (Mla-
dinska Igra, 12 oseb, večinoma 
otroci, vile, villnska bitia, beli kralj, 
zeleni mož, povodni mož.) 

2.) P a t r i o t i.* Komedija v 3 dejanjih, 
Jakob Splcar. (17 oseb, igra Je pisa-
na za dialekt; satira na ljudi, kl 
hočejo veljati kot patrioti.) 

3.) K L' u CII • Simbolična Igra v 4 
slikah, Jakob Splcar. (13 oseb, na-
rod, deca, primerna za sokolske 
odre, simbolična . slika poslanstva 
sokolske misli.) 

4.) T e ž k c r ibe . Veseloigra v 3 de-
janjih, Mihael Balutzkl - Josip De-
bevc. (9 oseb, lahka scenerlja.) 

5.) H l a p c i . Drama v 5 dejanjih, Ivan 
Cankar. (19 oseb, kmetje, kmetice, 
delavci, težja Igra.) 

6.) N a p o l j a n i . ' Romantični lgro-
kaz v 3 dejanjih, Jakob Splcar. (10 
oseb, gostje.) 

7.) P r i be l em k o n j i č k u . Salo-
Igra v 3 dejanjih, Blumonthal ln 
Kadelburg-Joslp Mazl. (15 oseb.) 

8.) Cez l e t o dni. Burka v 3 dejan., 
Blumenthal In Kadelburg. (16 oseb, 
nadaljevanje prejšnje Igre.) 

9.) Š p a n s k a muha. Burka v 3 dej. 
(12 oseb.) 

10.) S i m o n a . Igrokaz v 5 dejanjih, 
Catul de Neon-S.S. (9 oseb, 3 slu-
žabniki.) 

11.) Nebesa na z em l l l . Veseloigra 
v 3 dejanjih, JuliJ Horst-HInko 
Nučič. (11 oseb.) 

12.) S l a d k o s t i r o d b i n s k e g a 
ž i v l j e n j a . Veseloigra v 3 de-
janjih, Maurice Hemcmynln - A. E. 
(8 oseb, godi se v Parizu.) 

13.) M I k 1 o v a Zala.* Narodna Igra 
v 4 dejanjih, Jakob Splcar (21 oseb, 
lepa Igra, lahka scenerlja; drama-
tizacija dr. Sketove povesti.) 

14.) N e p o š t e n L Drama v 3 dejanjih, 
Gcrolamo Rovatta - Fed. Oradlšnlk. 
(10 oseb.) 

15.) P r o t e k c l j a . Veseloigra v 5 de-
janjih, Branlslav Nušič. (14 osob.) 

16.) P r i H r a s t o v i h . Drama v 3 de-
janjih, Fr. Ks. Mcško. (8 oseb.) 

17.) U l i c a š t 15. Burka v 4 oddelkih, 
češki spisal šamberg - Doltsov. (15 
oseb.) 

18.) S n e g u l č l c a ln š k r a t j e . Prav-
ljica v 9 slikah. (7 oseb, 7 škratov, 
dvorjani, dvorjanke, angeli.) 

19.) P o t v pekeL Salolgra v 3 dela-
njih, nemško N. N.-J. Potočnik. 
(14 oseb; Igra )e bolj mestna, težja, 
scenerlja precej komplicirana.) 

20.) V e l i k a r e p a t l c a . Burka v treh 
dejanjih, Fran In M. Govekar. (12 
oseb, dejanje se vrši v Zapotoku v 
začetku 20. stoletja.) 

21.) D o l s k I ž upn i k . Ljudska Igra s 
petjem v 4 dejanjih, Anzengruber-
dr. Albin Cešarek. (14 oseb, družice, 
godec.) 

22.) P t i č j i kra l« , Otraška Igri« s 
petjem v 2 slikah. (6 oseb, otrod-
vojakl, služabniki, šolarji, 3 ptice, 
dečki ln deklice.) 

23.) M i k l a v ž e v večer . Otroika 
Igra, dr. Ivan Lah. (3 osebe, 2 ange-
la, Miklavževo spremstvo.) 

24.) M l a d o s t . Llubezenska drama v 
3 dejanjih, Maks Halbe - A. Gradar. 
(6 oseb, v poljskem okraju zapadne 
Pruske.) 

25.) V r a ž j a ž enska . Drama v 5 de-
janjih, SchOnherr. (3 osebe, prepro-
sta scenerlja, 1 soba.) 

26.) V a l e n s k a s v a t b a . Igrokaz v 
4 dejanjih. L. Ganghofer-M. Broclner-
dr. Albin Cešarek. (17 oseb, kmetje, 
kmetice, cigani, gostje, vrši se v se-
danjem času v Rumunlji, daljša igra, 
primerna za večje odre, težja scene-
rlja.) 

27.) Don P l e t r o C a r u s o . Drama v 
1 dejanju, Robert Bracco-Emil Kralj. 
(3 osebe, vrši se v Neapolju, čas: 
sedanjost, Igra kratka In lahka, ena 
navadna sobica.) 

28.) V d o 11 n I. Drama v 3 dejanjih, Don 
Angelo Gvinera-R. Pcrušek. (12 oseb, 
preprosta scenerlja, lahka Igra.) 

29.) D e s e t i b ra t . Ljudska Igra v 
5 dejanjih, po Jos. Jurčiču Fran Go-
vekar. (22 oseb, kmetje, lovci, go-
njači.) 

30.) G o 1 g o t a. Drama v 3 dejanjih, 
Sergjan Tuclč. (15 oseb, samo ena 
ženska, lepa Igra.) 

31.) T a t Drama v 3 dejanjih. (7 oseb, 
2 ženski, scenorija težja.) 

32.) S o k o l c l gredo . Šala s petiem v 
1 delanju, dr. Ivan Lah. (6 oseb, dve 
ženski, primerna za Sllvestrovo.) 

33.) Knez S e m b e r l j s k l . Igra v 10 
prizorih, Branlslav Nušič. (8 oseb, 
2 mladi deklici, 2 dečka, 1 mladenič, 
kmetje, pandurl, Turki.) 

34.) L e g l j o n a r j i . Narodna Igra v 
4 dejanjih s petjem, Fran Govekar. 
(18 oseb, meščani, meščanke, otroci, 
akademiki, legijonarjl, vojaki Iz Na-
poleonovih časov.) 

35.) D a n a P e t r o v i č e v a . Igrokaz v 
3 dejanjih, Roda - Roda-Anton Da-
nilo. (8 oseb, leto 1903. v Grabld v 
Slavoniji.) 

36.) S p a * a l , m o l a deict iear Dra-
ma v 3 dejanjih, P. SJeverny-Jakob 
Orčar. (7 oseb, po ruski romanci, 
godi se na posestvu Andreja Kostrln-
skega ob Volgi.) 

37.) R o k o v n j a č l . Narodna Igra s 
petjem v 5 dejanjih, Fran Oovekar. 
(31 oseb, kmetje, rokovnjačl, po 
Jurčlč-Kersnlkovem romanu, over-
turo ln glasbene točke Vik. Parma.) 

38.) B u c e k v s t r a h u. Burka v 1 de-
janju, Rado Murnlk. (5 oseb, kraj: 
LJubljana, čas: sedanjost.) 

39.) Mrak . Drama v 4 dejanilh, Petar 
Petrovlč-M. S. (6 oseb.) 

40.) Z a k o n s k e z m e š n j a v e . Bur-
ka v 4 dejanjih, V. V. - Ivan Cesar. 
(16 oseb, sedanjost, v večjem mestu.) 

41.) Na r a z p o t j u . * Silvestrska fan-
tazija v 1 dejanju, Jakob Splcar. (10 
oseb, godi se na Silvestrov večer, 
satira na duševno delo.) 

42.) U J e d 1 n J e n J e.* Mladinska Igra v 
4 slikah, Jakob Splcar. (12 oseb, 
ljudstvo, suženj, vojaki, rabelj.) 

43.) K n j i ž n i č a r . Veseloigra v 4 de-
janjih, O. pl. Moser - M. Malovrh. (17 
oseb, prvo dejanje v Londonu, drugo, 
tretje ln četrto v Marslandovem.) 

44.) G o s p o d s ena t o r . Veseloigra v 
3 dejanjih, G. Kadelburg - Jcsenko. 
(11 oseb, godi se v Hamburgu.) 

45.) A v t o m o b 111 s t. Burka v 3 de-
lanjih, Kurt Kraltz - S. Fr. L-l. (12 
oseb, v LJubljani, v sedaniem času.) 

46.) D g r ab i j ene S a b l n k e . Burka 
v 4 dejanjih, Fr. In P. Schbnthan-
E. Gangl. (11 oseb, maihno mesto, 
sedanjost.) 

47.) U b 1J a č. Pariška narodna Igra v 
5 dejanjih, 9 slikah, U. Busnach-
O. Gastlneau. (34 oseb, delavci, pe-
rice, ljudstvo.) 

48.) O s v e t a. Zalolgra v 1 dejanju, 
Theodor K6rner-Vek. SmoleJ. (3 
osebe, scenerlja preprosta.) 

49.) C h a r l e l e v a teta . Veseloigra v 
3 dejanjih. (11 oseb, zelo lepa, ne 
pretežka, scenerlja lahka.) 

50.) O s v o b o j e n e 1.* Simbolična pri-
povedka v 4 delih, Jakob Splcar. (10 
oseb, narod, v vezani besedi, slika 
osvobojenega naroda.) 

61.) M a š k a r a d a . Igra v 3 dejanjih, 
francosko spisala Al. BIsson m Alb. 
Carre. (Daljša lepa Igra, 9 oseb, se-
danji čas, v mestecu Orasse v neki 
lekarni.) 

52.) J e s e n s k o so l ne e. Veseloigra 
v 1 dej., H. Mellhack ln L. Halevy-
M. N. (4 osebe, sedan|o»t, vlila y 
Turški okolici.) 

53.) D o 1 or o s a.* Jugoslovanske pri-
spodobe, II. del, v 4 dejanjih, 5 sli-
kah, Jakob Splcar. (Nadaljevanje 
Damjankc, prvo leto Jugoslavije, 
velja pa tudi še sedaj; 12 oseb, sod-
niki, škratje, Pravica, Cas, Oljka 
itd.) 

54.) I z d a j a l e c . * Igrokaz v 5 dejanjih, 
7 slikah, Jakob Splcar po F.V.Sle-
menlkovi povesti. (Iz turških časov v 
16. stoletju, 25 oseb, kmetje, vitezi, 
spremstvo.) 

55.) E l e k t r i č n a l j u b e z e n . Veselo-
igra v 1 dejanju, prevedel Vek. Smo-
le). (2 osebi, 1 soba, scenerlja pre-
prosta.) 

56.) M i k l a v ž e v dar . * Igrokaz v 
2 dejanjih, Jakob Splcar. (6 oseb, 
Miklavž s spremstvom, prikazen, 
godi se med vojsko, revnim otrokom 
Miklavž nič ne prinese, zato pa se 
Jim vrne oče lz vojske.) 

57.) K a p e t a n o v a l j u b e z e n . Ve-
seloigra v 1 dejanju, prevedel Vek. 
Smolej. (4 osebe, 1 soba, preprosta 
scenerlja, sedanjost.) 

58.) V a l e r i j a . Komedija v 2 dejanjih, 
A. Scribe ln Melesville - Vek. SmoleJ. 
(5 oseb, preprosta sccnerija, zelo 
lepa Igra.) 

59.) Razdo r . * Tragedija slovenskega 
naroda na Koroškem v 4 dejanjih, 
Jakob Spicar. (18 oseb, kmetje, fant-
je, pogrebcl, tendenca: propadanje 
narodove sile zaradi lmportlranja 
klerlkallzma na obmejne kraje.) 

60.) L j u b o doma.* Slika Iz življenja 
v 5 dejanjih, Jakob Splcar. (22 oseb, 
orožniki, ljudstvo, študent, kl ga si-
lijo v semenišče, gre v Ameriko sre-
če Iskat, spozna tujino ln se vrne.) 

61.) Dam Janka.* Jugoslovanske pri-
spodobe, I. del, v 5 dejanjih, Jakob 
Spicar. (simbolična zgodovina naše-
ga naroda od davnih časov do pre-
obrata, 16 oseb, družina, godd, ob-
orožencl, glej št. 53.: Dolorosa.) 

• 

Igre, ki Jih Je ZKD. kupila od g. Jakoba 
Špicarja, smejo b r e z p l a č n o Igrati 
samo v Zvozi včlanjena društva, med tem 
ko nam morajo ostala društva plačati do-
ločene tantljeme. 

<ger z * p o a « Ž » i n « « d r B Jem^ 
do sedaj od ZKD. Izposojenih in od včla. 
njenih društev doloma prepisanih 271. 

a) Določeno pristojbino so plačala, iger 
pa še niso vrnila sledeča društva: Sokol 
R o g a š k a S l a t i n a (Sladkosti rod 
blnskega življenja XII/2, Pri belem ko-
njlčku VII/1, Cez leto dni VIII/l, že od 
19.apr. 1922.); Č i t a l n i c a Ooren j a 
vas (Pri belem konjičku VH/4, od 24. apr 
1922.); Č i t a l n i c a S lov . B i s t r i c a 
(Protekdja XV/4 od 2. nov. 1922. In Span-
ska muha IX/3 od 21. nov. 1922.); Dr ti. 
š t v o r u d n i š k i h n a m e š č e n c e v v 
T r b o v l j a h (Pri belem konjičku VII/2 
Cez leto dni V1I1/2, Sladkosti rodbinskega 
življenja XIl/3 od 3.nov. 1922.); Sokol 
K o č e v j e (Patrioti II/2, Miklavžev ve-
čer XXIII/2 od 18.nov. 1922.); D r ž a v , 
na n a r o d n a šo l a v M el In cilj, 
Leo Cepuder (Miklavžev večer XXIU/e 
od 20.nov. 1922.); S o k o l V i č (Mlklav. 
žev večer XXIll/5 od 29.novemb. 1922.); 
S o k o l R a d o v l j i c a (Valenska svat. 
ba XXIV/3 od 4.dec. 1922. In Miklova 
Zala XXlII/2 od 22.dcc. 1922.); Č i ta l-
n i c a K ran | (Snegulčlca XV1II/1 od 
9. dec. 1922., Sokolcl gredo XXXII/1, Ptičji 
kralj XXII/1, Don Pletro Caruso XXVII/2 
Vražja ženska XXV/2, Tat XXXI/l od 
27. Jan. 1923., Sladkosti rodbinskega živ. 
ljenja XXII/2 ln SpavaJ, moja deklica od 
24. marca 1923.); S o k o l H r a s t n i k 
(Sokolcl gredo XXXII/2 od 22. dec. 1922.); 
S o k o l M o j s t r a n a (Na Poljani VI/3 
od 20. febr. 1923.); S o k o l V i šn j a 
g o r a (Bucek v strahu XXXVIII/3 od 
9.junija 1923.); m e s t n o g l eda l i š če 
C e l j e (DolskI župnik XXI/4 od 8. marca 

1923.); S o k o l T r b o v l j e (Protekcija 
XV/I od 9. apr. 1923.). 

b) Igre so vrnila, določenih pristojbin 
pa še niso plačala: K m e t s k o bra lno 
d r u š t v o R u š e (mora še plačati di-
narjev 12'50); M a r i b o r s k o narod , 
n o g l e d a l l i č e (Din 1250 za Igro Po-
gumni Tonček); K n j i ž n i c a JDS. v 
S p. S l š k l (Din 12-50 za Veliko repa-
tico); S o k o l J e s e n i c e (Din 1250 za 
Špansko muho); S o k o I S r e d 1 š č e (di-
narjev 12'50 za Miklavžev večer); Pev-
sko d r u š t v o O l o b o k o (Din 25 za 
Don Pletro Caruso ln UUca št. 15); So-
ko l B l o k e (Din 12'50 za Igro DolskI 
župnik); I z o b r a ž e v a l n o d ruš tvo 
v Lajteršpergu (Tat XXXI/2 ln Mla-
dost XXI/2 od 7.februarja 1923.); Sokol 
V i š n j a g o r a (Din 37'50 za igre Pro-
tekclja, Vražja ženska in V dolini); So-
ko l T r e b n j e (Din 1250 za Sokole 
gredo); S o k o l K o n j i c e (Din 125( 
za Valensko svatbo); S o k o l S o š t a n 
(Din 12'50 za Vražjo žensko); S oko 
S k o f l a L o k a (Din 25 za Don Pietri 
Caruso ln Knez Semberljskl). 

c) Iger niso vrnila, pa tudi določeni! 
pristojbin niso plačala: S o k o l Ra 
d o m 1J e (Velika repatlca XX/1 o 
U. avg. 1922.); S o k o l C r n o m e l 
(Protekclja XV/2, Sladkosti rodbinske? 
življenja XII/4, Simona X/4 od 9. ser 
1922.); S o k o l Ž e l e z n i k i (Pot v p< 
kel XIX/3 ln Ulica št. 15 XVIII/3 c 
9. sept. 1922.); S ok o 1 T r b o vi J e (Prt 
tekdla od lO.okt. 1922); S o k o l T r e b 
n J e (Ptičji kralj XXII/1, Protekclja XVj 
od 24.okt. 1922.); S o k o l 2 I r I (Snegu 
člca XVIII/4, Ptičji kralj XXII/2 od 16cg 
nov. 1922. in Tat XXXI/4, Snegulčic 
XVIII/2, Velika repatlca XX/4, Cez lel 
dni VIII/3, Pot v pekel XIX/1, Oolgol 
XXX/2 od 1. febr. 1923.); S o k o l P t i 
(Miklavžev večer XXIlI/5 od 18. novembi 
1922.); S o k o l G o r n j i g r a d (Mlkla' 
žev večer XXIII/7 od 23. nov. 1922 
D r a m a t i č n i k r o ž e k d l l a š t v 
T r b o v l j e (Preporod) (Mladost XXIV 
od 25.nov. 1922.); S o k o l J e sen i c 
(Miklavžev večer XXIII/14 od 4. decem 

1922.); S o k o l S e m i č (Španska mul 
IX/1 od 9. dec. 1922.); S o k o l Lc 
(Ptičji kralj XX/4 od 14. oktobra 1922. 
S o k o l Š i š k a (Velika repatlca XX/3 
S o k o l V i š n j a go r a (Oolgota XXX 
od 1.marca 1923.); S o k o l V e l i ! 
L a š č e (Nebesa na zemlji XI/3, Veli' 
repatlca XX/2, Tat XXXI/3, NepošK 
XIV/4 od 5. marca 1923.); S o k o l D c 
L e n d a v a (Oolgota XXX/3 od 3.ni 

1923.); P e v s k o d r u š t v o »ZarJ 
v T a c n u (španska muha IX/4 od 4e 
aprila 1923.); Č i t a l n i c a v Z a l o i 
(Nebesa na zemlji XI/4 od 11. apr. 1923 
Sokol L o g a t e c (Pri Hrastovih XVI 
V dolini XXVIII/1. Na poljani VI/5, f 
pošteni XIV/3 od 8.maja 1923.); Sok 
C e r k n i c a (Avtomobllist XIV/4, Mr 
XXXIX/4 In Bucek v strahu XXXVII 
od 14. maja 1923.). 

Vsa prizadeta društva nujno pi 
simo, da nam nemudoma vrnejo 1? 
in da pošljejo denar po položnici, 
jih bomo v kratkem razposlali na > 
svoja društva. 

Vodstvo Zveze kulturnih društev 
leto 1923.: Predsednik ravn. Anton J 
tajnik prof. Rado Pavlič, odborn 
prof. Josip Breznik, gdč. Marija Groš 
va, davč. viš. upravitelj Rudolf Bir 
(St. Jakob), blagajnik pri čekovnem i 
du Pavel Borštnik (Vič), visoko?! 
Vlado Premrov (Jadran) in ravn. Fe 
Juvanc. Pregledniki: profesorji dr. Pf 
Pestotnik, dr. Ivan Lah in Fran Jerai 

Članske Izkaznice. Opozarjamo < 
štva, da so članske Izkaznice dotlsk 
ln da jih v prihodnjih dneh razpošlje 
na društva, ki so plačala članarino. 

najboljši u r i l Krmi in o; 
kupite najoeneje pr i 

Družbi I L I R I J A , Ljublja 
Kra l i a Patra trg; 8. — Tal. 83 

H A J N O I T E J S E K M J I G E 
T I S K O V N E Z A D R U G E -r L j u b l j a n i , P p e f i e p n o v a u l . 5 4 , 

Coster-Debeljak: Tli Ulensplegel. 
Roman. Str. 551. — Vet. 70 Dta, broi. 
00 Din, po polti 3 Din več. 

Ivan Lah: Angelin Hldar. 
Stuvkorotanaka povtat Ilustriral Štiblc. 
V « . 32 Din, po poiU 1 50 Din več. 

Anton Mellk: Jugoslavija. II. del. 
Opll pokrajin. Str. 537. Z lemljevldom 
' Ol.ivlj«. " " " 

lin, broi. 
po poitl 2 Dta vti . 

Petrovič-PugelJ: Ploha. Veseloigra 
Broi. It Din, po poiU 75 p več. 

Jaroalavljt. Vdana na flnam papirju 
65 Din, broi. na alabieni papirja 50 Din, 

Mllčlnskl: Zgodbe kraljev. Murka. 
llustr. V. 1» Din, po polti 1-50 Din » a l 

Andrejev-Vldmar: Povest o sedmih 
obešenih. V««, n Din, broi. 16 Din, 
po poiU 1-50 Din »ei. 

Shakespeare-Zupančič: Othello. 
Va«. 19, bi. >3 Din, po poiU 1-15 Din vti. 

Ivsn Pregtl: Azazel. Žilolgra. 
Va«. 28 Din, broi. M Dta, po poitl 
1-80 Din n i . 

Jurčič, III. zv. Uredil dr. Prijatelj. 
Broi. 36 Din, po poiU 150 Din vti . 

Hobhouse-Ogrls: Liberalizem. 
Broi. 10 Din, po poiU 1-50 Din vti. 

Ibsen - Mole: Gospa z morja. 
Vezana 94 Din, broi. 18 Din, po poSU 
1-76 Din vti. 

Slenklewlcz-MoIe: Z ogn|em In 
mečem. V snopičih do sedaj 8. 
Snoplt t poitnlno vred t DU. 

Pokojninsko 
zavarovanje nameščencev. 
Broi. 16 Din, po poitl 1 Din vei. 



Nekaj celjske statistike 
(Suofcovna tole, njih razvoj ln pomen 

ja »loveneko trgovino in obrt). 

Pred prevratom nad 95 odst. sloven-
ikeg* življa v okrajih, ki gravitirajo t 
pelje, P! imelo niti eno slovenske stro-
kovne šole. Spodnjoštajflrsko renogatstvo 
jo skrbno pazilo, da se nomSko trgovsko 
;n obrtno Šolstvo ni okužilo z zavodnl-

t!j slovenskimi mladeniči ln deklicami. 
got svetovno-kulturen narod, kakor so 
juilvljejo žo danes, so zamorili celjski 
ômcl v kali vsak najmanjši pojav, ki 

j0 stremel po večji izobrazbi razvijajo-
č a se slovenskega obrtništva in trgo-
vine. Slovenski trgovski pomočnik in 
[lovonskl obrtniški vajenec sta morala 
jatajiti svojo materino besedo, p redno 
sla mogla uživati sadove nemSke stro-
kovno izobrazbo. # 

Za vzgojo poturic in janičarjev jo 
ustanovila celjska mestna občina začet-
kom Šolskega leta 1908./1909. svojo 
.StSdtische Madchenhandelsscbule«, h 
kateri je prirasel leta 1911./12. prvi ln 
naslednjega leta So drugi razred deške 
(Jvorazredne trgovsko Sole. Frekvenca 
tsvoda je btla T začetku kljub agitaciji 

I med nemSklmi pridobitnimi sloji mini-
malna; do leta 1918./14. je dosegla pov-
prečno le 46 učencev, oziroma učenk. 
\[ed svetovno vojno je celo tako zelo 

so se vzdržovali za silo samo 
Lešani razredi. Po uvedbi slovenskega 
učnega jezika s 6. majem 1919. se je ta-
koj pokazalo, da je samo nomSki učni 
jezik in skrajno Šovinistično nemSko vod-
stvo zadrževalo zavod na zadovoljivem 
razvoiu. Obisk Sole odslej stalno naraSča 
i„ izkazuje leta 1919./20. 104, 1920./21. 
122, 1921./22. 170 ln 1922./28. 178 učon-
cev; med temi zadnje Šolsko leto 82 deč-
kov in 96 deklic. Na zavodu, ki obsega 
pripravljalni ter po dva deSka ln dekliš-
ka razreda, so delovale v zadnjem Šol-
skem lotu poleg ravnatelja Štiri interne 
in devet pomožnih učnih moči. Učni 
uspeh je bil zelo zadovoljiv. Izdelalo je 
i odliko 26 in i povoljnim uspehom 122 
učencev ln učenk, ponavljalnl Izpit jih 
ima 21, padlo jih je 10, torej niti 6 od-
stotkor. Zavod je bil leta 1920./21. po-
državljen ter nastanjen prvotno v me-
ščanski Soli, leta 1919./20. naprej pa v 
pritličju mestne osnovne Sole. Kor po-
stajajo prostori vsled razveseljivega raz-

voja Sole l i pretesni, Je nujno potrebno, 
da dobi ta važni državni zarod v naj-
krajšem času svoj lastni dom. Do reali-
zacijo te upravičeno zahteve bo moralo 
ravnateljstvo So nadalje odklanjati uka-
željne učonee, zlasti pa učenke. V učni 
metodi ni potrebne stabilnosti, ker je na 
Soli premalo stalnih učitoljev. Kot star 
zavod je podedoval naravnost malen-
kostno strokovno knjižnico, nlkakrSne 
dijaške, pomanjkljive zbirke ter noprl-
meron ln nezadosten Inventar. V kratki 
dobi od preobrata se jo sicer žo mnogo 
nabavilo, kljub temu je pomanjkanje 
učnih sredstev Se zelo veliko. Sola je s 
tukajšnjim trgovskim društvom priredila 
v preteklem Šolskem letu nokaj strokov-
nih predavanj za nadaljnjo izobrazbo pri-
dobitnih slojev. Kor si jo nabavila s po-
močjo slovenskih trgovcev moderno pro-
jekcijsko napravo, bodo mogla postati 
predavanja vodno bolj privlačna ln učin-
kovita. Ako bo dovolj učnih moči, pro-
storov in gmotnih Brcdstev na razpola-
go, se nameravajo otvoriti tudi učni 
kurzi. 

Pod istim vodstvom In v istih prosto-
uh deluje tudi trgovska nadaljevalna So-
la. Ustanovljena je najbrž leta 18(59. od 
gromija tigove-er v Celju kot Sonntags-
Handt-lsschule. Šolski katalogi so ohra-
njeni od lota 1885-/86. naprej, ko je ime-
la dva razreda in 27 vajencev. Leta 
1892./93. je postala trorazrodna. Zopet 
je bil v tej Soli vsak razmah onomogo-
čen, dokler BE je poučovalo v nemSkom 
jeziku in je vladal v Šolskih sobanah 
duh nemSkega ronegatstva. Obisk BO je 
po preobratu podvojil. V Solskom letu 
1922/23. je izkazovala Sola 64 dečkov 
in 19 doklic, nad 90 odstot. slovenske 
narodnosti. Od teh so Imeli odliko 1, prvi 
rod 53, ponavljalni izpit 14 ln nezadosten 
uspeh 5 učeneov, oziroma učenk. Prvot-
no je bil ta zavod na doSkl meščanski 
Soli. Tedanji mestni trgovski Soli je bil 
priključen leta 1914./1B. Do preteklega 
upravoega lota je dobivala Sola državno 
podporo. Za lansko ln tekoče upravno 
leto so pa vel tozadevni krediti v d rt. 
proračunu črtani. 

Colje Ima nadalje Jako razvito obrtno 
nadaljevalno Solo pod vodstvom ravna 
telja deSke meščanske Sole. Ustanovila 
so je leta 1883. Pod bivSo Avstrijo Je 
Blužila naravno v prvi vrsti krepkemu 
ponemčevanju obrtniškega naraSčaja In 

Sole v drugi vrsti povzaigl duSevne Iz-
obrazbe obrtniških slojev. Po vojni se jo 
pod slovensko upravo »natno razSIrila. 
Danos Šteje dve pripravnici, 4 deSke in 
dva dekliška razreda. Povprečno Število 
vajencev je tristo. Za razmah Sole so 
gmotno razmoro največja zapreka. 
Kvarljivo za pravi pomen obrtno-nada-
ljovalnoga Šolstva postaja zadnji čas na-
čelo, da bi »e naj poučovalo v tej Soli 
to, kar spada v delavnico. Dotajllranl 
praktični pouk naj nudi mojster, v Soli 
naj gojenci izpopolnijo svoje duSevno 
obzorje, ki jih s potrebno teorijo naprav-
Ija sposobnojSe za praktični poklic. 

Na žalost je treba konstat-lratl, da po-
sveča državna uprava »trokovnomu Šol-
stvu veliko premalo pažnje. Iiolj ko »e 
Siri partizanstvo, tem manj pare je za 
nadaljnjo izobrazbo naraSčaja lz prido-
bitnih slojev. Razveseljivo je, da BO ti 
ravno v Celju zavedajo velikega pome-
na, ki ga ima strokovno Šolstvo za do-
bro obrtništvo in reelno trgovino. Iz teh 
Sol pa dobivajo svoj naraSčaj tudi de-
narni zavodi, razna podjetja in prosti 
stanovi. Mestno občinsko zastopstvo je 
pokazalo doslej za vse panoga Šolstva 
največje razumevanje In je s težkimi 
gmotnimi žrtvami rešilo marsikatero 
strokovno Solo, ki bi jo bila državna 
uprava vsled odtegnitve podpore ln ne 
umestnega Stedenja gotovo že ubila. 
Mestna občina celjska ima v proračunu 
za leto 1923. nad 600 tisoč Din, ki «o do-
ločeni xa vzdržavanje SoUkih poslopij, 
za nabavo učil In drugih Šolskih potreb-
ščin. Kjer odreče država, tam priakjJi 
občinski zastop brez vsakih strankarskih 
intoresov radevolje na pomoč. Na vseh 
Šolah pa deluje tudi vzorno učiteljevo, 
ki v duhu strpljlvostl in ljuboznl do po-
klica ter v vzgojo mu Izročene mladine 
lSče Bvojo notranjo zadovoljnost kljub 
velikim materljelnlm skrbem 1« v naj-
lepših uspehih. 

Vpliv staršev 
na značaj otrok 

Vsak dan srečujemo ljudi, • katerimi 
je težko živeti. Nekateri eo čudaki, dru-
gI nagle jeze, nespametni, sebični ali 
prekanjeni ln nezanealji vi, drugi zopet 
nimajo čuta odgovornosti Po drugI stra-
ni so morda kdo pritožuje, da Je težko 

občevati i nami, čoS aa nno samozado-
voljni ln polni predsodkov, tako, da ne 
moremo pravično presojati stališča dru-
gih. 

Ljudje so nismo rodili s tnklm znača-
jem; taki smo Šele postali. Značaj začno 
dozorevati že v otroških lotih. Dušovno 
navado so privzgajajo ravnotako kot te-
losno navade. Nokatero navado so do-
bre, druge slabe. Navadno »e Jako tru-
dimo, da otroci pridobijo dobre telceno 
navado, ali kaj raill zanemarjamo čust-
vene navado, ki jih otrok utegno razvi-
jati, dasi ao bržkone tole mnogo važnej-
šo za srečo in prihodnje življenske uspe-
he otroka kot vse telesno navado sku-
paj. Vsaka bdoča ura čustvovanja otro-
ka reagira na ono, kar se vrši okolu 
njega — v šoli, doma, ua igrišču. Vsled 
teh izkuSonj se ustvarjajo čustvene na-
vado — način obnaSanja v neugodnem 
položaju, način pojmovanja In čustvova-
nja. Te navado se rado ukoroninjajo, ln 
ako so slabe, postanojo kasnejo vzrok 
nesrečo in pomanjkljivosti. Mnogi med 
nami so zavedajo svojih slabih strani, Ki 
jih Imamo zato, ker nain nikdo nI po-
magal odpraviti jih, ko smo bili otroci. 
Tako se utvarjajo oni čudni in neznosni 
značaji, o katerih smo začetkoma govo-
rili. Njih končna posledica Je ponekod: 
živčno in dušovno raziiilo. 

Težko jo razpravljati v par besedah o 
vseh problemih, ki se tičejo zdravega 
razvoja otrokovoga čustvovanja, ali se 
ne moremo kaj, da De bi poudarili par 
važnih točk. 

Najprej, nikar ne strašite otrok. Pre-
straSe/atl otroka Je resna stvar, dasi 
mnogi tepci to Bmatrajo za Salo. Stra-
Senje otroka utogne Imeti Jako resne po-
sledice. 

Učit« otroka, da se vede tako, kakor 
se spodobi v družabnem življenju, ali 
ne sramotite ga pri tem. Sramotenjo irt 
zdrav občutek za otroka, ker ga ponižu-
je v prisotnosti drugih. 

Nikar ne lagajte otrokom v važnih 
stvareh, zlasti ne, kar se tiče spolnega 
življenja. Otrok kmalu Izsledi, da Je bil 
nalagan ln prevaran, In ta IzkuSnja 
vpliva nanj zelo slabo. Mnogo nezado-
voljnosti, nadlog In neuspehov v Soli, 
mnogo nervoznih slabosti v mladosti ln 
nervoznih ln umnih razsul v življenju 
treba pripisati napačnemu umevanju 
spolnih stvari zaradi laži ln prevare drn-

gin. lomu se je trena izogibati. Ak<l 
otrok kaj vprašuje v tem pogledu, treba 
odgovarjati pošteno in brez zadrego, «e< 
veda vedno primerno otrokovemu ol* 
lorju. 

'iroba «1 je prizadevati na vse načine^ 
da so v otroku ne razvije čut podrejo, 
nostl. Starši in učitelji dostikrat grošijd 
prav hudo v tem pogledu, zmerjajoJ 
otroke z Imeni, lz katorih bi se dalo so-
diti, da nimajo predobroga mnenja s 
njih. 

Otroke treba dostikrat kaznovati. Otroi 
cl so lahko kaznujojo na način, ki JI« 
Je koriston. Na drugI strani utegnejl 
slediti nospametnemu kaznovanju najno-
srečnojšo posledice. Kazen mora biti vso. 
lej pravična, razumna ln hitra. Ne srn« 
biti samovoljna ali le Izraz muhaste ka< 
prlce roditelja ali učitelja, žaleč otroko J 
čut za pravlčnoBt In poštenost. Kazno< 
vanjo, ki je le posledica roditeljeve al( 
učiteljeve nagle jezo, vzbuja popolnoma 
upravičeno jezo In upornoat v otrokuj 
Roditelj ali učitelj, ki ne zna obvladati 
samega Bebe, se obnaša slabša kot otrok 
— in otrok to vidi. Tako kaznovanji 
utegne ustrahovati otroka, tako da s< 
bo «lepo» obnašal; tako «lopo obnaša* 
nje» pa je plačano predrago, ker sovra< 
štvo ln upornost proti avtoritetam po« 
Btano stalna čustvena navada, ki kasno« 
je utogne povzročiti veliko zlo. 

Ko pomagamo otroku, da si privzgoji 
zdrave duševno navado, moramo Imeti 
pred očmi temeljno načolo: otroku naj 
6e dovoli čim več svobode Izražanja; do 
voli naj se mu, da se njegoco nagnenj« 
in posebno zanimanje izraža v njegovem 
igranju, v njogovom delu ln v stiku 1 
drugimi člani družino. Kjer je to lira-
žanje nespametno ali nevarno ali se pro> 
tlvl pravicam drugih, bo pameten rodi 
tel] napoljaval otrokovo energijo v drm 
ge ln boljše struge, ne da bi siloina za« 
tiral naguenjo otroka, kar je škodljivo^ 

Pomagajte otroku, da si ohrani spo-
štovanje (lo samega sobe! Ne odjomljlte 
mu z besedami ali dejanji kar Ima sa-
mospoštovanja. Roditelj, ki obvlada 
otroka s tem, da Je zatrl njegov duh, nI 
vreden imeti otroka. 

Končno zapomnimo si Se to: ako 'IO 
tano pravilno vzgojiti značaj otre ia, 
treba najprej, da sami malce pomet« »o 
pred lastnim pragom. 

PLAKATIRANJE 
v L j u b l j a n i , O a o i r a d u , 
Zag rebu ter vseh oita>. 
l ih k r a j i h Jugos lav l l * 

lil I n o n m s t v u 

OSKRBI 
INSERIRAN JE 

ALOMA COMPANV 
v vseh dasoplslh, revi« 
Jah, ko leda r j i h v J U H O « 

slsv l | l In InosemstvH 
PO or ig ina ln ih o e n a h 

Za nakup vsakovrstnih strojev In orodja 

za poljedelstvo In obrt, z bogato za-

logo vsakovrstne kuhinjske oprave In 

vsega v železniško stroko spadajočega 

blaga se priporoča tvrdka 4624 

Schneidor & Verovšek 
trgovina z železnlno 

v Ljubljani, Dunajska cesta 16. 

r r x i i i x x x x x r x i z x i ; c c a ; x x i x x i x x x x i i x i t i x ) L x x i X T i x x r c 

R o ž n o t o r b i c e , voščeno platno, modri ovljalni 

papir, peresa, svinčnike, radirke, z v e z k e , m a -

p e , peresmee, risalni papir, barvice, risalne ma-

pe, risalna orodja in vse druge potrebščine pri-

poroča tvrdka 48ia 

L j u b l j a n a , 8 © l e r x b u p f } o w a u l . S t . 5 . 

Ehxrxx 

Droa podobnega obvestila. 

Potrti globoko žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijatoljem 

in znancem, da le naS srčno ljubljeni soprog, oče, brat, stric, 

svak in zet, gospod 

L e o n M a c o r a t t i 
ru viden' JuSna Seiesnica 

dne 8. t. m. ob '/, 8. url zjutraj po kratki mučni bolezni mirno T 

Gospodu zaspal. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo • ponedeljek, dne 

10. t. m., ob 4. orl popoldne lz mrtvaintoe deželno bol-
nloe aa pokopališč« k 8v. Križu. 

V L j u b l j a n i , dne 8. septembra 1928. 
Mlot Kaooratt l , soproga. 

Ladi, Mirko, Branka ln tflejka, otroci. 

Vel ostali sorodniki. 



Joža KerSmanof 

Klasična žena 
Ničemur na svatu nI bil gospod Tratar 

boli nenaklonjen 'kakor neprestanim opo-
minom svojih oženjenih prijateljev, ki so 
ga ob vsaki priliki nagovarjali, naj se 
vendar enkrat oženi tudi on. 

«Tak dečko, kakor si ti, Peter! V naj-
boljših letih, vesel, zdrav! Samo s prstom 
bi mignil, ln tvoja bi bila, kakršno bi si 
ti zaželelo srce . . . AU misliiž ostati samec 
vse žive dni?» 

Takih opominov se je otepal gospod 
Vratar takole: 

«V stajo ne skočim prej, dokler si ne 
najdem klasične žene!« 

Kako sitno je za človeka, ako je samec, 
fe okušal Tratar še posebno, ko se je po-
siužll nekoč modernega načina ženltve ta 
Doslal v neki dnevnik sledečo kurlozlteto: 

•Mlad uradnik se želi seznaniti v svrho 
ženltve s k l a s i č n o ž e n o v starosti 
od 18 do 30 let. Premoženje postranska 
stvar. Samo resne ponudbe s sliko naj se 
pošljejo na upravnlštvo tega lista pod 
.Večna pom!ad'.» 

Naval je bil strašen. Ko se je vrnil kon-
cem tedna v upravnlštvo odposlani sinček 
Tratarjeve gospodinje s celo vrečo »Več-
ne pomladi«, je Imel Tratar dela do pol-
noči, preden le pregledal vsa pisma ta vse 
slike. In kakor še nikoli se je gospod 
Tratar takrat smejal, klel, robantll in je-
zil, ko je iz poslanih slik spoznal, kaj 
vse si nekatere Evine hčerke predstav-
ljajo pod Imenom »klasična žena». 

In zgodilo se je, da se je gospod Tra-
<ir čez noč odločil: 

«V deželo klasike se odpeljem, v domo-
vino Sokrata In Demostenal Ce ne do-
him klasične žene tam, je ne dobim ni-
kjer na svetu.« 

V uradu je škilil poslej Iznad svojih 
računov z enim očesom vedno tudi na 
novogrško slovnico, ki si jo je kupil samo 
zato, da bo nekoč lažje brskal po vonjl-
vem polju klasičnega ženstva. 

Se tisti mesec je stopil pred ravnatelja 
m ga poprosil za daljši dopust. 

«Kaj pa vam je, gospod Tratar?« ga je 
smehljaje vprašal dobrodušni vladlka 
urada. 

«1, srčna napaka mi dem preglavico!« i 
si Je Izmislil gospod Tratar In bridko za-' 
vzdlhnll. 

.Ce ni mogoče vzrok te) Vaši srčni na-
paki zapeljivi rod Evinih hčerk, gospod 
Tratar?!« mu je pomenljivo požugal s 
prstom zviti vladika. «No, pa naj bo. 
Vrnite sc zopet zdravi ln veseli!« 

In gospod Tratar je šel. 

Kakor tat, ki se boji, da bi ga kdo videl 
In povpraševal, kam, je smuknil s svojim 
rumenim kovčegom v vlak ta se odpeljal 
proti Trstu, tam pa zlezel z voznim list-
kom Atene v eleganten Lloydov parnik 
»Llnea celere« In so ni oddahnil prej, 
dokler nI pokazal parnik tržaškemu pri-
stanišču hrbta in odšumcl po svetli Adrljl 
deželi solnca naproti — proti deželi kla-
sike. 

Tratar ni bil pesnik, zato se je v Ate-
nah toliko kot nič zanimal za Akropolls 
ln druge take ostanke lz slavne grške 
davnine. Tratar jeva prva skrb Je bila, da 
si je v bolišem hotelu poiskal sobo, se 
najedel ta napil, potem pa odšel za nekaj 
ur počivat. 

Ko se je zdramil, je skočil z divana In 
zakllcal: 

»Jernejček!« 
Pa si Je hitro domislil, da nI več v 

LJubljani ta da Iz Aten ne prikliče gospo-
dinjinega sinčka JerneJčka, in zasmejal 
se je na ves glas. 

Vrata pa so se odprla in v sobo je sto-
pila visoka ženska v lahni obleki, v obraz 
opaljena od solnca. Z živahnimi črnimi 
očmi je strmela v gospoda Tratarja ka-
kor na lepo nebeško prikazen, in čimbolj 
je strmela vanl, tem bolj Je bil gospod 
Tratar v zadregi. 

Zajecljal je: 
cOJnos!« 
To besedo si Je lz slovnice še najbolj 

zapomnil, zato jo Je bleknil kar tjavendan 
čeprav ni bil žejen — samo da Je nekaj 
lzpregovorll. 

Obrnila se je, visoka, kipeča. Skozi 
skoraj prosojno obleko gibajoče se linije 
njenega razkošnega telesa so spominjale 
na prelest tiste Helene, katero tako za-
peljivo opeva stari grešnik Homer... 

»Klasična žena!« je spreletelo gospoda 
i Tratarja ln nemirno je stopil k oknu. 

Lepa sotmrrca se je vrnila s steJnejueo 
črnega vina, gostega kakor olje, in jo 
postavila na mizo. To vse pa tako tiho, 
da Je Tratar, zamaknjen v bleščobo aten-
skega mesta, niti čul nI. 

»Ojnosl...« 

Zdrznil se je In se naglo ozrl — na 
vratu pa ga je nekaj zapeklo ta v istem 
hipu so se mu Izza hrbta sladko nasmeh-
ljale živahne črne oči. 

«V| ste tujec v tem mestu, gospod?« 

»Odisej...» je vnovič bleknil tjaven-
dan gospod Tratar, samo da le nekaj 
odgovoril. 

Hotel je Iztegniti roko proti steklenici 
na mizi, 'ko se Je zgodilo nekaj čudo-
vitega: Dvoje belih ženskih rok je zdrk-
nilo na njegove prsi ln tik ob njem je 
zavonjala prelest tako dolgo Iskanih kla-
sičnih Unij... Omahnil je, sam nI vedel, 
kam, ž njim, živahne črne oči, bele roke 
— skozi odprto okno pa je vztrepetal tisti 
hip blesk atenskega mesta kakor pisana 
fata morgana. 

Takoj popoldne se Je napotil gospod 
Tratar k morju, spotoma pa Je nekaj 
brundal sam zase, da so ga zagoreli Aten-
čani začudeno pogledovali. 

»Kdaj se je vršila bitka pri Salamlnl? 
AH danes ali pred tisoč leti?... Sala-
menska bitka leta 1922.... ta jaz sem 
bil premagan...» 

Vest mu je očitala, da se nI dovolj bra-
nil, da ni dovoli pogumno odbijal navala 
belih rok, zato je neutegoma skočil v 
morje, da se opere spomina na svoj po-
raz ta stopi Iz vode zopet čist ln ne-
premagljiv. 

Vsa obal Je bila polna kopalcev ln ko-
palk. V žaru južnega solnca vrteči se ka-
lejdoskop plavalnih kostimov, žlvoplsa-
nih, rdečih, zelenih, rumenih, vijoličastih, 
žoltlh je pljuskal v morje, se potapljal, 
dvigal, igral z blestečlml valovi, se od-
mlkal, pa se zopet približeval obali. Od 
solnca ožgana, kakor bronasta telesa, 
rjave prsi, rjavi obrazi. 2vrgolenje, vpit-
je, smeh, vriskanje. Otroci morja, otroci 
solnca... 

Gospod Tratar je ležal zlefaijen na beli 
skali in gledal v ta živi kalejdoskop. Bil 
je kakor omamljen od solnca in od vsega 
tega vrvečega življenja okrog sebe. Pa 

KaKor J« gleda) tn iskat, da 1» njegovo 
vešče oko Izluščilo Iz gomazeče gneče 
kolikor mogoče popolno klasično žensko 
telo, toliko bolj se je čudil ta postajal ne-
zadovoljen. 

Dežela klasicizma — ali te n| sram? 
Ali lz vse te pisane gruče res ne mereš 
pokazati gospodu Tratarju, lovcu na kla-
sične žene, ene same klasične žene? 

O, dežela klasicizma, kar sram naj 
te bol 

Oospod Tratar se Je dvignil s skale, 
pokazal s svetim ogorčenjem hrbet brb-
ljavemu kalejdoskopu in odhltel v mesto. 

In nI miroval prej, dokler nI, počivajoč 
na divanu v svoji hotelski sobi, sestavil 
na podlagi novogrške gramatiko tater-
esantno spomenico, katere vsebino je pet 
minut pozneje z veličastno ginjenostjo Iz-
grgral prod lepo sobarico: 

»Samo ti si klasična žena, samo ti boš 
moja žena!« 

»Samo ti si klasičen mož, samo ti boš 
mo) mož!» 

Tako mu je smehljaje odgovorila ona 
ln z vročima rokama obvlsela na njego-
vem vratu, drhteča In sladka. 

Ko mu Je še povedala, da JI je Ime He-
lena, je bil gospod Tratar na vrhuncu In 
ničesar si nI bolj želel, kakor da bi bil s 
klasično vročekrvno Orklnjo že enkrat v 
LJubljani. Pri tem je bil originalni lovec 
na klasične žene tako prebrisan, da Je 
prekanil celo svojo vest: Iz »salamenske 
bitke leta 1922.» Je zabrisal svoj poraz 
z Izdatnim tušem smeha in si dokazoval, 
da je bil zmagalec on, ne ona..., da Je 
bil njen nenadni poljub le nekaka zvezda-
vodnlca v pravilno smer njegove končne 
zmage.., 

Navihan ptiček, ta gospod TratarI 
A še bolj navihana ptičica ona, njegova 

klasična žena Helena! 
Med vožnjo lz Aten proti Trstu, kamor 

se je odpeljal gospod Tratar s svojo ča-
robno Izvoljenko še tisti teden, je vzbujal 
na krovu parnika občo pozornost žensk 
mlad, črnolas Italijan, lep kakor sam Ju-
piter. In med tem, ko si Je belil gospod 
Tratar v kabini glavo z novogrško slov-
nico In sestavljal za svojo izvoljenko 
novo spomenico, potom katere bi ji ob-
razložil, kdaj jo namerava popeljati pred 
oltar, kdaj na) jima zazvončklja poskoč-

na zarja svatbe v beli LJubljani, se i« 
sprehajala klasična Helena, vsa v svffl 
In žametu, da bi ne bil spoznal človek t 
nje) nekdanje sobarice, zamišljena po kro| 
vu ta Izpuščala lz svojih živahnih CrniN 
oči strellce samo na črnolasega Jupitra I 
Znano pa je, da so celo bogovi sani| v 
rokah žensk navadne Igračke... In taka 
je podlegel tudi črnolasl Jupiter... 

Katastrofa Je nastopila v Trstu, Nekj« 
na Corsu sc Je gospod Tratar nenadoma 
presenečen ozrl: Ne njegove klasične žo, 
ne Helene, ne njegovega rumenega kov. 
čega nI bilo nikjer več... 

Kakor blisk je posvetil tedal v mofc 
gane gospoda Tratarja drobec prizora j 
parnika: Ko je on, gospod Tratar, stopi) 
nekoč nepričakovano na krov, mu Je pri, 
hitela Helena vsa zasopla nasproti, v na. 
sprotno smer pa je bežal, kakor da kur) 
vrag za njim, črnolasl Italijan. Drobec, 
takrat kakor Iskrica brez pomena, 
osvetlil zdaj kakor žareč požar vsej 
situacijo. 

Nov dokument ženske zvestobe.,, 
Oospod TrataT se je vrnil v pristanišča 

treščil novogrško slovnico v morle, po, 
tem pa sedel v prvi brzovlak proti Ljub, 
ljanl ta med vso vožnjo soplhajoč zlagaj 
ženskemu spolu na čast novo vrsto sone. 
tov s približno sledečim refrenom: 

»Proklete babe, naj vas vrag poberf 
vse skupaj!« 

Pravijo, da se je gospod Tratar pa 
tem svojem romanu — ki ga Je odkril 
samo svojim najintimnejšim prijateljem-, 
temeljilo poboljšal, da o klasičnih ženah 
sploh ne mara ničesar več slišati, da jj 
žensk ln klasicizma sit do grla.., 

Ali naj verjamemo? 
Omahljiv je človek... ln Evine hčerkj 

predejo svoje mreže noč ln dan... 

Papirne role 
ca 

adicljske stroje 

THEREXGo„ Ljubljana 

ARKO COGNAC MEDICINAL 

I. drž, gimnazija 

I. razred: 
Katoliški katekizem (I.—II. r.) 
Breznik, Slov. slovnica (1,—'VIII. r.) 
Wester, Slov. čitanka I. 
Maretič, Gramatika hrv. ill srb. |eziki 

(I.-VII1.) , , 
Dlvkovlč, Čitanka I. 
Tumlirz, Deutsches Sprachbuch filr nlcht-

deutsche Volksschulen L 
Plpenbacher, Latinska slovnica (1-—VIII.) 
Pipenbacher, Latinski vadnlca L 
Pajk-Kržišnik, Zemljepis za sredn|e šole 
Kocen - Hranilovič - Modestln, Kocenov 

atlas (I.—VIII.) 
Matek- Peterlin, Aritmetika za nižje r. 

(I.-III.) 
Mazi, Geometrija za nižje r. (I.—HI.) 
Macher, Prirodopis živalstva (I.—II.' 
Maclier, Prirodopls rastlinstva (1 

-11) 
•—H) 

II. razred: 
Stroj, Llturgika. 
Wester, Slov. čitanka IL 
Tumlirz, Deutsches Sprachbuch IL 
Pipenbacher, Latinska vadnlca II. 
Bučar, Zgodovina starega veka. 
Putzger, Zgodovinski atlas. 

Ostale kot v 1. razredu. 

Dri. realna gimnazija na Poljanah 

IZa verouk ln slovenščino kot n« 
I. državni gimnaziji. 

Bačlč, Vježbenlca. 

za nemščino, latinščino, zemljepis, 
matematiko in prirodopis kot na 

I. državni gimnaziji. 

Vse kot na I. državni gimnaziji. 
Za srbohrvaščino kot v I. razredu. 

III. razred: 
Karlin, Zgodbe razodetja božjega v stari 

zavezi. 
VVester, Slovenska čitanka III. 
Tumlirz, Deutsches Sprachbuch III. 
Pipenbacher, Latinska vadnlca III. 
Košan, Latinska čitanka za 3. razred. 
Bradač-Osana, Grška slovnica (111.—VII.). 
Bradač, GrSka vadnica (111,-VI.). 
Melik, Zgodovina srednjega veka. 
Senekovič, Fizika in kemija (III.—IV). 

Ostale kot v 1, oziroma U. razredu. 

IV. razred: 

Karlin, Zgodbe (nova zaveza). 
VVester, Slov. Čitanka IV. 
Kosovske narodne pesmi. 
Končnik-Fon, Deutsches Lesebuch II. 
Pipenbacher, Latinska vadnica IV. 
Košan, Latinska čitanka za IV. razred. 
Mellk, Zemljevid kraljevine SHS. 
Bučar, Zgodovina novega veka. 
Matek, Aritmetika In algebra za IV. 

in V. razred. 
Matek-Mazi-Jeran, Oeometrlja za IV. 

in V. razred. 
Herle, Kemija in mineralogija za IV. r. 
Ostale kot v I. In naslednjih razredih. 

Za verouk In slovenščino kot na I. gim. 
Končnlk-Fon, Deutsches Lesebuch II. 
Za latinščino kot na I. državni gimnaziji. 
Sturm Franc, Vadnlca I. 
Za zgodovino In fiziko kot na I. državni 

gimnaziji. 
Ostale kot v I., oziroma II. razredu. 

Drž. realna glmn. v Beethovnovi ulici 

}Za verouk ln slovenščino kot ni 
I. državni gimnaziji. 

Bačlč, Vježbenlca 

leilci-LokMiek-BoIe, Pnra srtuko-hmt. iltjnkl. 

za nemščino, latinščino, zemljepis, 
matematiko ln prirodopis kot na 

I državni gimnaziji 

Vse kot na I. državni gimnaziji. 
Za srbohrvaščino kot v I. razredu. 

Za verouk, slovenščino, latinščino, nem-
ščino, zgodovino, zemljepis, matema-
tiko, mineralogijo kot na I. državni 
gimnaziji. 

Šturm, Francoska vadnlca II. 

Ostale kot v I, ln naslednjih razredih. 

Vse kot na realni gimnaziji le še: 
Stroj, Liturgika. 

Državna realka 

}Za verouk In aloveničlno kot na 
I. državni gimnaziji. 

Ittiu-UkOTiek-Iolt, Pni srbiko-bmt. fltank«. 

Sturm, Francoska vadnica L 
Pajk-Kržišnlk, Zemljepis. 
Koren-Hranllovid, Kocenov atlas. 
Bučar, Zgodovina starega veka. 
Putzger-Srkulj, Hlstoričkl školskl atlas. 

za matematiko In prirodopis kot na 
1. državni gimnaziji. 

Wester, Slovenska čitanka IL 
Sturm, Francoska vadnica II. 
Melik, Zgodovina srednjega veki. 

Ostale kot v I. razredu. 

Karlin, Zgodbe. 
Stroj, Llturgika. 
Wester, Slovenska čitanka III. 
Tumlirz, Deutsche Sprachlehre ftir Mittel-

schulen. 
Jelllnek, Pollak, Strelnz, Deutsches Lese-

buch fllr Realschulen I. 
Sturm Franc, Vadnlca III. . 
Bučar, Zgodovna novega veka. 
Senekovič, Fizika. 

Ostale kot v i., oziroma H. razredu. 

Delmel, Neues Testament, 
VVester, Slovenska Čitanka IV. 
Willomltzer- Tschinkel, Deutsche 

Sprachlehre. 
Bauer-Jelllnek-Pollak, Deutsches 

Lesebuch IV. 
Hammer, Praktlschet Lehrgang der 

franzaslschen Sprache I./II. 
Schelndler, Lateinische Schulgrammatik. 
Prlnz, Latelnisches Lehrbuch. 
Caesar de bello Oalllco, Prammer I. 
Mayer, Lehrbuch der Geschichte III. 
Putzgerjev atlant. 
Kozenov atlant. 
Močnik -Zahradniček, Arlthmetik fDr die 

III. und IV. Klasse. 
Močnik-Spillmann, Geometrie. 
(Senekovič - Fizika). 
Rosenberg, Lehrbuch der Physlk. 

Karlin, Zgodbe (nova zaveza). 
VVester, Slovenska Čitanka IV. 
Jelllnek - Pollak- Strelnz, Deutsches 

Lesebuch I. 
Juvančlč, Učna knjiga francoskega 

jezika. Srednja stopnja. 
Melik, Zemljepis kraljevine SHS. 
Pire, Zgodovina starega veka za 

viš|e razrede. 
Matek-Zupančič, Aritmetika ln algebra 

za višje razrede. 
Matek, Geometrija za IV. In V. razred. 
Baebler, Kemija in minerologlja. 
Ostale kot v I. in naslednjih razredih. 

Ženska realna gimnazija 

Za verouk, slovenščino, srbohrvaščino, 
francoščino, zemljepis, matematiko in 
prirodopis kot na realki, za nemščino 
kot na 1, državni glmnaziil 

Za verouk, slovenščino, nemščino, zgo-
dovino kot na I. državni gimnaziji. 

Za srbohrvaščino: Divkovič, Hrvatska 
čitanka I. 

Ilešič, Vežbenlca srbohrvatskega jezika. 
Za latinščino kot na I. državni v I. raz-

redu. 
V francoščini kot na realki v II. razredu. 

Ostale kot v I. razredu. 

Za verouk, slovenščino, nemščino, zgo-
dovino, fiziko kot na I. državni gim. 

Za srbohrvaščino: Fiorschlitz, Grama-
tika, srbohrv. jezika. 

Jovanovič-lvkovič, Srpska čitanka za 
3. razred. 

Za latinščino: 
Kot na I. državni v II. razredu. 
Za francoščino: Juvančlč, Učna knjiga 

francoskega jezika II. ' 
Ostale kot v L, oziroma II. razredu. 

Za verouk, slovenščino, zemljepis, zgo-
dovino, matematiko, kemijo kot na I. 
državni gimnaziji. 

Za srbohrvaščino kot v III. razredu. 
Za latinščino kot na I. državni gimnaziji 

v III. razredu. 
Za nemščino Tutnllrz, Deutsches Sprach-

buch III. 
Za francoščino kot na realki v IV. raz-

redu. 
Ostale kot v I. In naslednjih razredih. 

Vse t« knjige, kakor tudi knjige za v s e v i š j e p a z r e d e B p e d n j i h š o l , se dobe v knjigarni 

z a d r u g e th t ^ J u t o l J a i M 
ulica nasproti glairne pošte. 


